Costache Negruzzi

· fişă biografică – 


Costache Negruzzi s-a născut în 1808 la Trifeştii Vechi, în judeţul Iaşi.

Tatăl său, paharnicul Dinu Negruţ, om iubitor de cultură, avea o bibliotecă bogată pentru vremurile acelea, alcătuită din tipărituri şi manuscrise. 

Costache învăţa cu dascăli, care îi predau acasă greaca şi franceza. La 13 ani, citea în greceşte pe Homer, dar nu putea descifra slovele chirilice din cărţile româneşti ce se aflau în biblioteca tatălui său.

Neplăcut surprins de acest aspect, paharnicul Dinu şi-a dus fiul la Seminarul de la Socola, la clasa dascălului Ion Alboteanu. Indignat de metoda de predare a dascălului, care a socotit necesar să înceapă cu predarea slovelor, Costache a învăţat singur să citească.

In 1821, din cauza Eteriei, Dinu Negruţ s-a refugiat cu familia peste Prut.


Inapoindu-se în ţară în 1823, familia Negruzzi şi-a găsit casa prădată de ieniceri. Tatăl îşi pierduse averea, astfel că, murind în 1826, datoriile sale au trecut asupra fiului, care a fost nevoit să intre într-o slujbă.


Costache Negruzzi a dus o viaţă liniştită, singurele evenimente mai importante din viaţa sa fiind cele culturale.


In 1840, în primul număr al revistei Dacia literară, a apărut principala operă a lui Costache Negruzzi şi capodopera nuvelei istorice româneşti Alexandru Lăpuşneanul.


In acelaşi an, direcţia Teatrului Naţional din Iaşi a fost încredinţată lui Mihail Kogălniceanu, Costache Negruzzi şi Vasile Alecsandri. Pentru îmbogăţirea repertoriului, alături de tovarăşii săi, Costache Negruzzi a tradus, adaptat şi prelucrat diverse piese.


In 1855, a colaborat la revista România literară, condusă de Vasile Alecsandri.


Negruzzi a fost un adept moderat al Unirii.


Pentru conţinutul progresist, critic, al unora dintre operele sale, a fost exilat de două ori la moşie: în 1838, pentru scrisoarea Vandalism, şi în 1844, pentru povestirea Toderică.


După 1859 a fost sfetnic al domnitorului Alexandru Ioan Cuza şi membru al Societăţii academice.


Costache Negruzzi  a murit în august 1868.
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Scrierile publicate de Costache Negruzzi în periodicele vremii – Albina românească, Curierul de ambe sexe, Foaie pentru minte, inimă şi literatură, Dacia literară, Propăşirea – au fost adunate, în 1857, în volumul intitulat Păcatele tinereţelor.

Acest volum cuprinde atât poezii cât şi lucrări în proză, opere originale şi traduceri.


Scrierile incuse în volum au fost împărţite de autor în 4 cicluri:

· Amintiri de juneţe – cuprinde schiţa Cum am învăţat româneşte, nuvelele romantice Zoe, O alergare de cai;

· Fragmente istorice – conţine scrieri inspirate din cronicile şi legendele Moldovei – Aprodul Purice (primul poem eroic în literatura română), Alexandru Lăpuşneanul, Sobieski şi românii, regele Poloniei şi domnul Moldovei;
· Neghină şi Pălămidă – conţine poezii; cele mai multe sunt prelucrări şi traduceri;
· Negru pe alb – conţine 30 de scrisori la un prieten.
· Scrisorile sunt redactate în stil clasic, având o compoziţie sobră şi un echilibru perfect al conţinutului. De asemenea, preocuparea pentru alcătuirea unor portrete psihologice este de origine clasică. Interesul cititorului este atras de varietatea temelor (note de călătorie în ţară şi străinătate, amintiri, probleme de istorie şi arheologie, critică socială) şi de originalitatea tratării, de umorul fin şi de critica socială. 

Istoria unei plăcinte

de Costache Negruzzi
· comentariu –

Scrisoarea XXII, intitulată Istoria unei plăcinte, este o schiţă anecdotică despre acordarea arbitrară a rangurilor boiereşti în epoca fanariotă.

Domnitorul lacom, abuziv şi superficial

Curteanul oportunist, carierist, abil, şiret, care speculează slăbiciunile domnitorului pentru a-şi atinge scopul – obţinerea demnităţii de vornic, pe care nu o putea deţine altfel şi pentru care nu era pregătit.

Caracterizarea personajelor

Naratorul 

Plăcintarul

Domnul

Curteanul

Soţia

Boierii de la curte

Istoria unei plăcinte

de Costache Negruzzi


Autorul invocă, nostalgic, un moment din copilăria sa - sosirea plăcintarului şi apreciază că civilizaţia a distrus valoarea plăcintelor şi poezia plăcintarului.


În acest context, relatează o întâmplare ilustrativă pentru importanţa plăcintelor în alte timpuri:

In epoca domnilor fanarioţi, plăcintele erau foarte apreciate.

Un domn grec gurmand consuma zilnic aceste specialităţi culinare, acordându-le o importanţă mai mare chiar decât divanelor.

In acele timpuri, când demnităţile se obţineau prin câştigarea bunăvoinţei domnitorilor, nu prin merite personale, un curtean oportunist îşi dorea să ajungă vornic.


Intr-o zi, când se afla cu soţia sa la masă, a descoperit mijlocul prin care să-şi atingă scopul: să-i trimită domnitorului o tavă cu plăcinte.


Cadoul a sosit la curte la momentul potrivit: domnitorul stabilea pedepse crunte pentru cei vinovaţi de faptul că, de pe masa sa, lipseau plăcintele.


Mulţumit că situaţia s-a rezolvat şi încântat de capodopera gastronomică, domnitorul i-a iertat pe credincer, stolnici şi becer şi a hotărât să-l facă vornic pe boierul care i-a trimis plăcinta, cerându-i însă să continue să aducă la curte astfel de bunătăţi.


A doua zi, boierul norocos sărbătorea obţinerea demnităţii dorite.

Peste vârfuri


Poezia Peste vârfuri, publicată în volumul Poesii, editat de Titu Maiorescu în decembrie 1883, exprimă un sentiment de profundă melancolie.

Cadrul natural – codrul de arini – este surprins în momentul nopţii (indicat de substantivul lună).

Imaginile vizuale (luna trece peste codrul de arini) se împletesc cu cele auditive, care predomină (codru-şi bate frunza lin – foşneşte; cornul sună).

Noaptea simbolizează întunericul morţii, iar sunetul melancolic al cornului – dorul unui suflet nemângâiet, invocate de poet în strofa a doua.

Interogaţiile din ultima strofă exprimă un sentiment apăsător de singurătate.

Corespondenţa dintre cadrul natural şi starea sufletească a poetului se realizează şi prin elemente stilistice: epitetele lin, melancolic, nemângâiet, de moarte, fermecată, dulce sintetizează atitudinea poetului în faţa morţii, pe care o consideră o dulce şi tristă izbăvire; repetiţiile mai departe, mai departe, mai încet, tot mai încet imprimă un ritm ascendent sentimentului de dor şi intensificarea detaşării eului liric de lume; numeroasele inversiuni, prezente în toate strofele, au rolul de sublinia importanţa unor cuvinte sau grupuri de cuvinte (melancolic, sufletu-mi nemângâiet), dar şi de a păstra structura versurilor. 


Pentru realizarea ritmului, măsurii (de 7-8 silabe) şi rimei îmbrăţişate, poetul recurge la licenţe (folosirea substantivului lună la forma nearticulată în prima strofă şi segmentarea adverbului vreodată în ultimul vers), la suprimarea unor sunete şi rostirea împreună a unor cuvinte (codru-şi, sufletu-mi, tine-ntorn), la regionalisme (nemângâiet) şi arhaisme (întorn).

La mijloc de codru …

Poezia La mijloc de codru … a fost publicată în volumul Poesii, editat de Titu Maiorescu în decembrie 1883.


Poezia este de inspiraţie folclorică - datorită temei (natura şi iubirea) şi elementelor prozodice (rimă împerecheată – des/ ies, aluniş/ luminiş; măsură de 7 – 8 silabe; ritm iambic). Tot în acest sens sunt folosite regionalismul huceag şi forma populară rândurele.


Primele cinci versuri ne introduc în mijlocul codrului, unde, în poiana din apropierea lacului, îşi fac apariţia toate păsările, care vin din desişul dumbrăvii de alun.


Intunecimea codrului, sugerată de epitetul des, este opusă luminozităţii şi bucuriei din poiană (luminiş), sugerată prin epitetul personificator voios. Peisajul este luminos, plin de viaţă, în strânsă legătură cu starea sufletească a poetului, de linişte, satisfacţie şi veselie.

Suprafaţa unduitoare a lacului (Legănându-se din unde)  devine o oglindă în care se răsfrâng trestia înaltă şi elemente ale întregului univers: cosmice -  luna, soarele, stelele şi  terestre - păsări călătoare, zbor de rândurele.

Trecerea timpului este sugerată prin fenomenul de migraţie a păsărilor (toamna) şi prin alternanţa  zi – noapte: lună – soare – lună şi stele.


Toate acestea înfăţişează ritmul naturii eterne, caracterizată prin diversitate şi  vitalitate,  căreia îi corespund euforia şi veşnicia iubirii, sugerate prin chipul iubitei. Apa, element etern, păstrează mereu viu chipul dragei mele.


Se remarcă efectul deosebit pe care îl creează paralelismul şi de în ultimele  cinci versuri;  repetiţia  conjuncţiei şi pune în valoare fiecare membru al enumeraţiei, prin aceasta evidenţiindu-se ideea  de mulţime şi de intensitate: 


Şi de lună şi de soare

Şi de  păsări călătoare,

Şi de lună şi de stele

Şi de zbor de rândurele

Şi de chipul dragei mele.

Somnoroase păsărele …

Poezia Somnoroase păsărele … descrie un tablou de natură în momentul înserării.

Motivul este cuprins în versul final: Totu-i vis şi armonie. 

 Poezia exprimă un sentiment de linişte şi pace.


Poezia seamănă cu un cântec de leagăn pentru o fiinţă dragă, sugerată prin pronumele personal de persoana a doua singular –ţi din versul Fie-ţi îngerii aproape, precum şi prin urările adresate: Noapte bună! Dormi în pace!.


Natura este formată din elemente personificate, care acţionează antitetic: izvoarele suspină, codrul negru tace, dorm şi florile-n grădină. Acestea se află în deplină armonie cu cele însufleţite – lebăda, păsările, precum şi cu elementul uman.


Animatele se află în mişcare (păsările se adună, lebăda trece), către adăpostul oferit de natură – cuiburi, trestii.


Imaginea lunii, care veghează de sus peste întreaga fire, contribuie la realizarea atmosferei de somnie – Peste-a nopţii feerie/ Se ridică mândra lună.


Toată natura este cuprinsă de vraja şi liniştea nopţii.


Poezia încântă prin tabloul feeric creat şi prin armonia versurilor, grupate în strofe de câte 4, ultimul fiind înjumătăţit; rima este încrucişată (suspină/ tace/ grădină/ pace).

MIHAI EMINESCU

VIAŢA


S-a născut la 15.01.1850, la Botoşani, şi a încetat din viaţă la 15.06.1889, la Bucureşti.


A studiat la Cernăuţi, apoi la Viena şi Berlin, filozofia, dar şi economia politică, dreptul şi anatomia.


A debutat în 1866, în revista Familia, din Pesta, directorul revistei, Iosif Vulcan, schimbându-i numele în Eminescu.


Adevărata  consacrare a poetului se produce în 1870, când începe să colaboreze la revista Convorbiri literare, a cenaclului Junimea, din Iaşi.


Revenit în ţară, în 1874, ocupă diferite posturi – revizor şcolar, bibliotecar, ziarist,  mai întâi la Iaşi, apoi la Bucureşti.


La 33 de ani, se îmbolnăveşte de nervi. Se tratează la un sanatoriu din Viena, apoi în ţară, dar boala se dovedeşte necruţătoare şi, la 39 de ani, poetul se stinge din viaţă.

OPERA


Opera literară a lui Mihai Eminescu se compune, în principal, din poezii, dar a scris şi proză şi piese de teatru.


In timpul vieţii poetului, a apărut un singur volum din 65 de poezii, editat de Titu Maiorescu.


Poetul cântă începuturile, originile patriei sale, pe care le află în lumea geto – dacică.


Nimeni altul nu a cântat în versuri atât de inspirate natura patriei, adânca ei legătură cu lumea românească, frumuseţea ei mirifică – Călin. File de poveste, Povestea codrului, Freamăt de codru, La mijloc de codru, Floare albastră.

Fascinaţia cuvântului


Cuvântul este minunea pe care o trăim zi de zi. Cuvântul denumeşte, creează şi reinventează realitatea cotidiană.


Pe măsură ce creştem şi învăţăm mai mult, ne îmbogăţim vocabularul, cunoaşterea despre lume şi oameni şi capacitatea de a comunica. 


Bogăţia cuvintelor este inepuizabilă. Acelaşi cuvânt, rostit în împrejurări şi cu intonaţii diferite, capătă semnificaţii diferite. Spre exemplu, viaţă poate avea înţelesul strict, biologic, de existenţă, folosit în sens ştiinţific, dar poate să însemne, într-un text literar, totalitatea emoţiilor şi gândurilor, originea şi evoluţia, natura însăşi.


Cuvintele sunt strict legate unele de altele, se pun în valoare reciproc. Rostit simplu, viaţă este mai puţin semnificativ decât atunci când este plasat alături de un determinant: viaţă zbuciumată, viaţă crudă, viaţă luminoasă, viaţă fericită, viaţă gingaşă.


Cuvintele au puterea miraculoasă de a trezi în noi întreaga paletă de senzaţii care ţin de auz, miros, văz, simţirea atingerii. Scriitorul – creator inventează universuri în care exploziile de culoare, sunet, arome şi catifea se contopesc în mod unic.


Bucuria de a inventa ori de a redefini lumea, pe care numai cuvântul o oferă, este trăită zilnic, devine o pasiune nestăpânită.  
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