Creatii ale poetului

1. Despre poet:

Mihai Eminescu a fost si este cel mai mare poet si scriitor roman, “ultimul mare poet romantic”, ce a realizat o opera monumentala a traditiilor populare si culte nationale, “depasindu-le prin geniul si munca sa”.
2. Creatii ale poetului:
De-a lungul vietii Mihai Eminescu a scris poezii filozofice “Luceafarul”, “Scrisoarea I”; poezii de inspiratie folclorica sau mitologica precum “Revedere”;  poezii ce au ca tema natura “Dorinta”, “Sara pe deal”, “Lacul”, sau tema iubirii “Floare albastra”.

3. Incadrarea poeziei:
Poezia “Glossa” a aparut in volumul de “Poezii”-editia I de Titu Maiorescu si dateaza din vremea in care Mihai Eminescu era student la Berlin si numara 9 strofe in loc de 10, ca in textul final
4. Definitie:
“Glossa” este o poezie gnomica, ceea ce inseamna ca este o poezie care contine maxime, sentinte, sfaturi morale.

Poezia “Glossa” apartine speciei literare de glossa si este o poezie cu foma fixa in care prima strofa contine tema poeziei, iar fiecare dintre strofele urmatoare comenteaza suucesiv cate un vers din strofa nucleu, in final fiind reluat ca o concluzie, si ultima strofa reia versurile strofei nucleu in ordine inverse. 
5. Surse filozofice:
Mihai Eminescu a avut ca surse de inspiratie filozofia stoica, reprezentata de Seneca si Aurelius, din filozofis hindusa, in care exista motivu “lumea ca teatrul”, si din vechile scrieri romanesti, intre care “Invatamintele lui Neagoe Basarab catre fiul sau Teodosie”, poemul “Viata lumii”, “Psaltirea pre versuri tocmita” a lui Dosoftei si scrierile lui Dimitrie Cantemir de unde a preluat motivul “fortuna labilis” (soarta schimbatoare).
6. Tema:
Tema poeziei este un cod etic al omului superior, care ofera invataminte oamenilor, pe baza conoasterii si experientei sale filozofice, adica este conditia omului in raport cu timpul.
7. Titlul:
Titlul poeziei eminesciei este luat din limba franceza unde cuvatul se scrie cu un singur “s” si inseamna procedeul de a explica un cuvant pe marginea unui text. Poate proveni din limba italiana, unde cuvantul se scrie cu doi “s” si reprezinta o specie literara.
8. Structura:
Din punct de vedere compoztional,  “Glossa” se compune dintr-un numar de strofe egal cu numarul de versuri din strofa-nucleu, ce cuprinde si tema poezie si ultima strofa care este o concluzie si in care sunt reluate versurile primei strofe in ordine inverse.

Poezie are ca tema fundamentala timpul, iar motivele prezente sunt urmatoarele: “fugit irreparable tempul” (timpul ireversibil), “fortuna labilis” (soarta schimbatoare), “vanitos vanitatum” (desertaciunea desertaciunilor). 
9. Cuprins:
Prima strofa, care este si strofa nucleu valorifica teme si motive filozofice: timpul ireversibil, repetabilitatea evenimentelor, apelul la meditatie, apelul la ratiune, lipsa sentimentelor, efemeritatea si  tentatia. 

Este construita ca un glosar de maxime, cugetari adresate direct catre cititor, inteles ca om superior..

In cea de-a doua strofa se accentueaza opozitia om superior cu lumea inconjuratoare. Motivul central este cel al zadarniciei vietii. Sfatul pe care eul lirilc il ofera cititorului este de autocunoastere, de meditatie asupra propriei finite.

Primele patru versuri ale acestei strofe, reprezinta o interogatie retorica si arata ca omul este invadat de lucruri marunte, mediocre, iar punctele de suspensie de la sfarsitul versului patru, indeamna la meditatie.

Strofa trei este un indemn la ratiune in pofida sentimentelor. Pentru a nu suferi, omul trebuie sa fie rece, cumpatat, sa nu se lase inselat de “masca fericirii” (cu sensul ca aparentele tin doar o clipa si nu are rost sa-si iroseasca viata gandindu-se la lucruri efemere). Pentru cel cu experienta, ispitele, tentatiile sunt trecatoare “Pentru cine o cunoaste/ Toate-s vechi si noua toate”. 
In strofa a IV-a se dezvolta motivul lumii ca teatru, in care lumea e scena iar oamenii sunt actorii. Sfatul eului liric este acela ca omul superior sa aibie puterea de a distinge fatarnicia oamenilor, “masca” acestora; sa aibe rolul sau de spectator, sa aibe discernamant sis a aibe o atitudine rece, contemplative, de neimplicare apolinica (rece, rational, detasat).

In cea de-a cincea strofa apare motivul filozofic al repetabilitatii evenimentelor. Acest lucru fiind evidentiat prin cele trei concepte filozofice: trecutul, prezentul si viitorul, semnificand timpul pe care omul superior il poate intelege prin puterea ratiunii “cine sties a le-nvete”. Spre finalul stroferi se reia motivul zadarniciei lucrurilor.

 Strofa sase reia motivul vietii ca teatru pe care se succed actorii. Perspectica eului liric asupra lumii este ironica, deoarece oamenii sunt lipsiti de originalitate: “acelorasi mijloace”, “acceasi piesa”, “aceeasi gama”. Aici omul este indemnat sa-si abandoneze speranta, sa se resemneze: “nu spera, nu ai teama”. 

Tema celei de-a saptea strofa este satira sociala, la adresa contemporanilor, descrisi cu ajutorul esteticii uratului: “miseii”, “nataraii”. Prezintarea imposibilitatii lumii de a intelee adevaratele valori “de ai fi cu stea in frunte”.

Prin versul “intre dansii sa se plece” eul liric arata ipocrizia si prefacatoria contemporanilor. Sfatul pe care acesta il da cititorului este de a nu se prinde in jocul lor sis a constate ca totul este trecator.

 In strofa a VIII-a apare motivul tentatiilor, exrimat prin trimiterea mitologica la “sirene”, ce exercita o fascinatie deosebita asupra oamenilor slabi “te momeste”. Sfatul eului liric adresat omului superior este de a se indeparta, de a nu cadea prada ispitelor sau  indiferenta, detasarea. Aici gasim motivul “fortuna labilis”/ motivul destinului exprimat in versurile “Nu baga nici chiar de seama,/ Din cararea ta afara”.

  In strofa noua se deosebeste indemnul la neimplicare. Lumea din jur poarta stigmatul (semnul) rautatii, ipocriziei, murdariei sufletesti. Omul superior este apostrofat daca incearca sad ea sfaturi pentru a-i indrepta, intrucat “stii a lor masura”; Acest lucru arata limitarea oamenilor si ipocrizia acestora.
Sfatul eului liric este de neimplicare, trebuie sa aibe o atitudine impasibila: “ca san u-ndragesti nimica,/ Tu ramai la toate rece.”

Ultima strofa reprezinta strofa-tema, scrisa in ordine inverse, astfel capatand profunzimi filozofice.

Asadar, daca omul superior este rational “Tu ramai la toate rece”, chiar daca este atras de tentatiile, de nimicurile vietii “De te-ndeamna, de te cheama” el trebuie sa stie ca totul este trecator in lumea asta “Ce e val, ca valul trece”, asa ca nu trebuie sa spere ca poate realize idealuri, totusi san u se teama ca ar fi neputincios “Nu spera sin u ai teama”, trebuie sa fie mereu atent si sa discearnae ale existentei “te intreaba si socoate/ Ce e rau si ce e bine”, deoarece numai astfel va invata din experienta vietii, chiar daca omul este efemer prin scurgerea ireversibila, implacabila a timpului “Toate-s vechi si noua toate/ Vreme trece, vreme vine”.
10. Expresivitate:
Stilul este classic, armonios si clar, de o simplitate uimitoare.

Figurile de stil sunt putine, existand doar cateva epitete “recea cumpana”, “lumea-i vesela si trista”, “zgomote desarte”; si cateva metafore “cumpana gandirii”, “cantec de sirena”, “masa fericirii”.

Aforismele sunt construite cu expresii populare “de ai fi cu stea in frunte”, “nut e prinde lor tovaras”, “feri in laturi” sau proverbe “toate-s vechi si noua toate”, “ce e val, ca valul trece”.
11. Incheiere:
George Calinescu a fost fascinate de ultima strofa a “Glossei”, caruia i-a acordat un interes deosebit, afirmand despre aceasta : “e socoteala totala a lumii, lin
+ia trasa dedesupt pentru aceasta suma”
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