Elemente de comportament
Romanul apare in 2 volume, publicate la distanta de timp, cel de-al 2-lea fiind scris la cererea cenzurii comuniste care dorea o opera menita sa reflecte imaginea societatii acelei perioade intr-o lumina favorabila.

Primul volum prezinta o societate patriarhala dominate de autoritatea excesiva  a lui Ilie Moromete in fata familiei.

Romanul va urmari, asadar, procesul destramarii familiei Moromete sub presiunea unor factori exteriori sau a unor elemente de comporament.

Pe langa tema familiei se observa si tema trecerii timpului, confruntarea omului cu istoria potrivnica, paternitatea. Se insista in prezentare pe relatiile dintre membrii familiei Moromete si mai ales pe drama tatalui neputincios in a mentine familia unita.

Naratorul este omniscient(atotstiutor), obiectiv si credibil, avand acces la gandirile protagonistului(pers. Principal). Asadar perspective asupra evenimentelor este una dubla, cititorul avand acces la perceptia obiectiva a naratorului, cat si la modul in care Ilie Moromete interpreteaza faptele si incearca sa le ofere o explicatie.
Acriunea este plasata intr-un sat din Campia Dunarii, Silistea-Gumesti, in perioada interbelica(intre razboaie). Autorul marturiseste ca a avut ca punct de inspiratie satul sau natal si imaginea tatalui sau.

Ca orice opera realista se creaza efectul de verosimil(care pare adevarat), credibil si iluzia realitatii. Toate personajele evolueaza in limita obisnuitului putand fi suprapuse peste o posibila realitate.

Cronologia faptelor se pastreaza pt. ca in mod gradat se descrie evolutia starii tensionate din cadrul familiei, mai ales a re;atoeo dintre tata si fii. 
De astfel, titlul, un substantive colectiv, accentueaza ideea de  de familie, ilustrand tema operei.
Se prezinta intr-o forma moderna tema filozofica a vietii ca teatru, divinitatea sau destinul joaca rolul regizorului, omul este actorul, iar piesa este propria viata.

Etapele simbolice ale destramarii familiei
1)Situatia familiei Moromete si cauzele destramarii ei:

· Autoritatea excesiva a lui Ilie Moromete;

· Lipsa de comunicare;

· Diferenta de atitudine a tatalui;

· Intrigile Guicai (Mariei, sora lui Ilie Moromete)

· Situatia materiala a familiei;

· Cenzura impusa propriilor sentimente (indiferenta fata de copii);

· Prezenta unei familii mixte;

· Atitudinea ostila a baietilor fata de Catrina;

· Intransigenta (hotararea) si incapatanarea celor 3 baieti;

· Problema pamantului (averea)=>conflicte; =sursa de existenta; respectful satului pentru Moromete;

2) Cina
· Episodul se aseamana cu Cina cea de Taina pt. ca, in ciuda aparentelor, baietii se gandesc la idea tradarii, parasindu-si tatal fara a se gandi la situatia dificila in care se gaseste acesta.
· Se ilustreaza tensiunile din cadrul familiei, conflictul gata sa izbucneasca prin motivul tacerii, care domina pe tot parcursul cinei.
· Asezarea lui Moromete pep rag, deasupra tuturor, arata dorinta de a-i tine sub control pe toti membrii familiei si de a-si impune autoritatea.
· Baietii sunt asezati spre usa in semn de plecare 
· Fetele stau spre vatra, in semn de stabilitate in gospodarie.
· Niculae nu are un loc al sau, pt ca el va urma calea invataturii, spre deosebire de toti ceilalti.
3) Taierea salcamului- salcamul simbolizeaza autoritatea paterna care se clatina din cauza conflictelor dintre membrii familiei.


El poate fi considerat o axa a lumii ce uneste terestrul cu cosmicul, taierea lui dobandind conotatii apocaliptice.

Pentru familia Moromete, salcamul era simbolul stabilitatii si al unitatii, fiind legat de copilaria baietilor.

Faptul ca Moromete nu ii consult ape baieti in privinta taierii salcamului agraveaza situatia conflictuala ducand la o rupture iremediabila. A taiat salcamul pentru a reusi sa isi achite foncierea si de a putea salva situatia financiara a familiei.

4) Secerisul e ultimul moment in care familia e unita. Moromete continua sa aiba iluzia puterii si a autoritatii, in timp ce baieti ise gandesc la parasirea lumii paterne. Pentru Niculae e prima ocazie de a participa impreuna cu familia la muncile campului, fiind o initiere si pregatire pentru adolescenta.

5)Fuga baietilor e episodul ce incheie primul volum si are un impact devastator asupra tuturor. Baietii actioneaza cu premeditate sin u armaresc decat s ail raneasca pe tatal lor, sis a il puna in dificultate, alegand sa fuga si sa-l surprinda fara a-I putea opri.


Pentru Moromete, fuga baietilor are consecinte pe 2 planuri: pe de o parte, accentueaza criza financiara a familiei ramase fara nici un sprijin; pe de alta parte ii provoaca lui Moromete o puternica suferinta, caci acum constientizeaza faptul ca a esuat in incercarea de a-si mentine familia unita, deci traieste drama neimplinirii pe plan afectiv. 

Poiana lui Iocan= locul preferat de Moromete in curtea fierariei, acolo unde isi arata calitatea de lider al comunitatii, fiind respectat si apreciat, stari pe care nu le gaseste in cadrul familiei. E singurul care are privilegiul de a citi ziarul si de a-l comenta, fin ascultat cu atentie de ceilalti. Singurul care ii combate ideile este prietenul sau, Cocosila.
Timpul= are o mare importanta in evolutia familiei, deoarece omul este privit in raport cu trecerea lui. La incepu, timpul pare sa aiba nesfarsita rabdare cu oamenii.  In finalul romanului, timpul devine agresiv si oblige oamenii sa se adapte unor noi reguli.

 Ilie Moromete, in ciudat caracterului sau puternic, nu va putea suporta plecarea baietilor si va deveni un om introvertit (preocupat de viata interioara), ursuz, agresiv, mascandu-si astfel dezamagirea si suferinta.
