Imaginea patriei în poezia lui Mihai Eminescu


Poetul nostru naţional a vazut lumina zilei în data de 15 ianuarie 1850 la Botoşani, ca fiu al căminarului Gheorghe Eminovici şi al Ralucăi Eminovici, nascută Juraşcu, fiica stolnicului din Joldeşti. 


Între anii 1858-1866, Eminescu urmează, cu intermitenţă, cursurile gimnaziului din Cernăuţi. Aici, la moartea dascălului său, Aron Pumnul, în 1866, Eminescu publică prima poezie: “La mormântul lui Aron Pumnul”. Tot în acelaşi an, debutează cu poezia “De-aş avea” în revista Familia, condusă de Iosif Vulcan, prilej cu care acesta îi schimbă numele din Eminovici în Eminescu. 


Eminescu îşi continuă studiile în perioada 1869-1872, aflându-se ca auditor extraordinar la Universitatea din Viena. Aici o va întâlni pe Veronica Micle şi se va împrieteni cu Ioan Slavici. 


După revenirea în ţară, funcţionează succesiv, datorită sprijinului acordat de Titu Maiorescu,  în mai multe posturi: Director al Bibliotecii Centrale Universitare din Iaşi, profesor suplinitor, revizor şcolar pentru judeţele Iaşi şi Vaslui. În această calitate îl cunoaşte pe Ion Creangă, între cei doi înfiripându-se una din cele mai desăvârşite prietenii cunoscute în istoria noastră literară.


Între 1877-1883, ca redactor şi apoi ca redactor şef al ziarului Timpul, Eminescu se impune şi se distinge ca cel mai de seamă dintre ziarişti. Tot acum, creaţia sa atinge apogeul, prin realizarea marilor sale poeme printre care şi Luceafărul şi Scrisorile.


La sfârsitul lui 1883 apare primul volum de poezie, cu prefaţă şi texte selectate de mentorul Junimii, Titu Maiorescu. Tot în acest an, poetul se va îmbolnăvii destul de grav şi până în 1889, Titu Maiorescu şi alţi prieteni ai poetului caută să îl salveze, atât în ţară cât şi în străinătate. 


La 15 iunie 1889, Eminescu se stinge din viaţă în sanatoriul Dr. Şuţu din Bucureşti.


Eminescu este, aşa cum au afirmat marii lui exegeţi, cel mai mare poet romantic de la sfârşitul secolului al XIX-lea, şi un precursor al poeziei moderne. Temele şi motivele operei eminesciene, la fel ca şi izvoarele, sunt diverse: natura şi iubirea, cosmosul, timpul, viaţa şi moartea, patria.


În configuraţia universului poetic eminescian, distingem existenţa unui raport structural între patrie şi natura ei specifică. Din acest motiv, pe plan figurativ, elementele componente, prin care se profilează chipul patriei, apar într-o viziune indestructibilă în întreaga sa operă.


În mare parte, natura patriei, codrul şi izvoarele reprezintă, în chip simbolic, patria. “Eminescu – spune Ramiro Ortiz – este cel mai sincer şi mai autohton interpret al peisajului românesc”. Deşi la vârsta marilor avânturi, poetul este absorvit cu totul de dragostea de patrie. Astfel, imaginea ei devine tot mai mult o proiecţie a semntimentelor de înstrăinare: 


“Când tot se-nveseleşte, cand toţi aici se-ncântă/ Când toţi îşi au plăcerea şi zile fără nori/ Un suflet numai plânge, în doru-i se avântă/ L-a patriei dulci plaiuri, la câmpii râzători/ Aş vrea să văd acuma natala mea vâlcioară/ Scăldată în cristalul pârâului de-argint,/ Să văd ce eu atâta iubeam odinioară:/ A codrului tenebră, poetic labirint.”

Cu toate că poezia se află sub vădita influenţă a puternicului filon popular şi a doinei de înstrăinare, are totusi o factură particulară şi o vibraţie incandescentă. Iubirea de patrie răzbate printr-o suită de imagini luminoase. Speranţa de a se regăsi din nou în “…natala vâlcioară/ Scăldată în pârâul de-argint”, se propagă ca un ecou al adâncului fior de dragoste faţă de locurile natale. 


Dacă în poezia din această etapă apar şi unele imagini, ca urmare a influenţelor exercitate în epocă de generaţia paşoptistă şi chiar de modelele platonicene, impresionează totuşi patima distinctă a propriei personalităţi. Poetul defrişează, pe ogoarele poeziei, “largi uliţi”, îndreptăţind consideraţiile de mai târziu. Dintre acestea, multe au devenit celebre. Edificatoare, în acest sens, este aprecierea lui G. Călinescu. Prin ea se confirmă valoarea inegalabilă a “Luceafărului” poeziei româneşti.


“Astfel se stinse în al optulea lustru de viaţă cel mai mare poet pe care la ivit şi-l va ivi vreodată, poate, pământul românesc. Ape vor seca în albie, şi peste locul îngropării sale va răsări pădure sau cetate, şi câte o stea va vesteji pe cer în depărtări, până când acest pământ să-şă strângă toate sevele şi să le ridice în ţeava subţire a altui crin de tăria parfumurilor sale.”


Acest succint detaliu de portret literar dăltuieşte definitiv personalitatea prometeică a poetului. Urmărind această traiectorie a operei eminesciene, constatăm că patria apare, în structura fictivă a poeziei, ca locul unic spre care fiinţa poetului tinde cu toate fibrele sale. În această perspectivă, patria devine o permanenţă, nu prin locul pe care îl ocupă în tematica poeziilor, ci prin intensitatea cu care este simţită şi se propagă dragostea de ţară. Semnificative, din acest punt de vedere, sunt versurile din cunoscuta Scrisoare III.


Dragostea de patrie este cauza datorită căreia se pun în mişcare toate energiile atunci când fiinţa ei se află în primejdie:


“Iar la poala lui cea verde, mii de capete pletoase,/ Mii de coifuri lucitoare ies din umbra-ntunecoasă_Călăreţii împlu câmpul şi roiesc după un semn/ Şi în caii lor sălbateci bat cu scările de lemn,/ Pe copită iau în fugă faţa negrului pământ,/ Lănci scânteie lungi în soare, arcuri se întind în vânt,/ Şi ca nouri de aramă şi ca ropotul de grindeni,/ Orizontu-ntunecându-l, vin săgeţi de pretutindeni,/ Vâjâind ca vijelia şi ca plesnetul de ploaie…/ Urlă câmpul şi de ropot şi de strigăt de bătaie./ În zadar striga-mpăratul ca şi leul în turbare,/ Umbra morţii se întinde tot mai mare şi mai mare;”.


Evocând virtuţile străbunilor, poetul a vibrat ca nimeni altul simţind, în adâncurile fiinţei sale, răsunetele şi ecourile marilor fapte vitejeşti savârşite de strămoşi.”Poezia lui Eminescu devine o parte integrantă a sufletului lor, şi el trăieşte de acum înainte în viaţa poporului său” (Titu Maiorescu, Eminescu şi poeziile sale).


Aşa cum rezultă din versurile citate, poezia sa exprimă într-adevăr sufletul poporului, al acelor oameni care şi-au apărat de-alungul veacurilor “sărăcia şi neamul”.

Imaginea patriei surprinde uneori prin imensitatea peisajului. Poetul asociază victoria, obţinută în lupta de apărare a patriei, cu triumful resimţit de spaţiul universal, de întreaga natură: 

“Pe când oastea se aşează, iată soarele apune/ Voind creştetele nalte ale ţării să-ncunune/ Cu un nimb de biruinţă; fulger lung încremenit/ Mărgineşte munţii negri în întregul asfinţit/ Pân’ce izvorăsc din veacuri stele una câte una/ Şi din neguri, dintre codri, tremurând se-arată luna”.

În procesul mutaţiilor ce au loc necontenit în viziunea poetului, patria se conturează, adesea, într-un proces de osmoză cu tot ce o defineşte în esenţa sa. Aşa se face că prin tonul protestatar, poetul ia atitudine împotriva unor specimene decăzute tocmai pentru a apăra actele componente ale întregului ce dau configuraţia eternă a patriei: 

“Dar lăsaţi măcar strămoşii ca să doarmă-n colb de cronici/ Din trecutul de mărire v-ar privi cel mult ironici”.

Adresat contemporanilor decăzuţi, cărora nu le recunoaşte dreptul de a se integra în ierarhia tradiţiilor seculare, protestul concentrează întreaga virtute a celui ce gândeşte şi simte semnificaţia fiecărei etape ca pe un contemporan care, din dragoste faţă de patrie, se situează pe poziţia de apărător a tot ceea ce au săvârşit strămoşii în “trecutul de mărire”.

Revenind la perioada de început a liricii eminesciene, observăm că patria constituie unul din obiectivele ficţiunii poetice căci, aşa cum au subliniat numeroşi critici, Eminescu a creat simbolul spaţiului românesc: “Pământul acela în care voievod, oştire, codru, râu, ram, sunt un singur suflet, un tot nebiruit”(D. Caracostea, Studii Eminesciene).

Dimenionată în imaginar, iubirea de patrie dă orizont aparte aspiraţăălor tânărului poet. În năzuinţa de a se revedea pe ale patriei “dulci plaiuri”, sufletul îi este inundat, la frageda vârstă de şaptesprezece ani, de fiorii inexorbilei despărţiri şi ai aspiraţiei de identificare cu patria: 

“Chiar moartea, ce răspânde teroare-n omenire/ Prin vinele vibrânde gheţoasele-I fiori,/ Acolo m-ar adoarme în dulce liniştire/ În visuri fericite m-ar duce către nori”.

Ceea ce concentrează aceste versuri este tocmai viziunea antitetică a coordonatelor pământ – cer, încât invocaţia prezumtivă, “În visuri fericite m-ar duce către nori” are, în fond, o puternică semnificaţăe afectivă. Se observă aici şi reminescenţe ale mitologiei dacice, în primul rând, seninătatea în faţa morţii.

Poetul făureşte cu sjutorul epitetelor ornante, o imagine mirifică a patriei, exprinându-şi în acelaşi timp, nu numai dragostea şi dorul de ţară, ci şi admiraţia faţă de bogăţiile şi frumuseţile ei fără seamăn:

“N-oi uita vreodată, dulce Bucovină/ Geniu-ţi romantic, munţii în lumină,/ Văile în flori,/ Râuri răsăltânde printe stâncile nante,/ Apele lucinde-n dalbe diamante/ Peste câmpii-n zori.”

Concentrarea lirică, atunci când are ca nucleu tematic dragostea de patrie, capătă acorduri grave de simfonie. Poetul surprinde contrastul dintre propia stare de nefericire, provocată de înstrăinare şi imaginea luminoasă a patriei:

“Astfel totdeauna când  gândesc la tine/ Sufletul mi-apasă nouri de suspine,/ Bucovina mea!”.

Când tematica se schimbă şi sufletul poetului nu mai este inundat de dragostea de ţară, ritmul şi tonul declarativ se spulbară dintr-odată, în timp ce imaginaţia poetului prinde aripi de neînchipuit, asemenea lui Hyperion:

“Porni luceafărul. Creşteau/ În cer a lui aripe,/ Şi căi de mii de ani treceau/ În tot atâtea clipe”.

Trebuie remarcat faptul că ideea de patrie se asociază se asociază cu elementele specifice care dau ţării configuraţie unică, iar conştiinţa identităţii cu patria se reflectă, în universul imaginar, ca o revelaţie a celor mai sublime idealuri. Aşa se face că, unind într-o simbioză desăvârşită patosul personal cu ecourile de veac ale celui colectiv, poetul dă expresie unor tulburătoare sentimente patriotice: 

“Ce-ţi doresc eu ţie, dulce Românie,/ Ţara mea de glorii, ţara mea de dor/ Viaţă în vecie, glorii, bucurie,/ Arme cu tărie, suflet românesc,/ Vis de vijelie, fală şi mândrie/ Dulce Românie, asta ţi-o doresc!”.

Aspiraţiile individuale definesc, în esenţă, pe cele generale. Nutrind ţării sale “viaţă în vecie, glorii, bucurie”, poetul subsumează raportul dintre posibilitate şi realitate, sugerând o singură alternativă: existenţa patriei în eternitate.

Analizând structura poeziei eminesciene, constatăm că, în trecerea de la o temă la alta, elementele, prin intermediul cărora este simbolizată patrie, devin – aşa cum afirmă Vl. Streinu – “metafore ale eternităţii”. Aceste substituţii sunt posibile deoarece poetul, folosind în structuri variate aceste elemente, reuţeţte să dezvăluie atât particularităţile proprii în peisajul specific patriei, cât şi esenţa lor durativă în coordonatele cosmice:

“- Codrule cu râuri line,/ Vreme trece, vreme vine,/ Tu din tânăr precum eşti,/ Tot mereu întinereşti/ - Ce mi-i vremea, când de veacuri/ Stele-mi scânteie pe lacuri,/Că de-I vremea rea sau bună,/ Vremea-mi bate, frunza-mi sună”.

Pe de altă parte, semnificaţia dialogului dintre poet şi codru este adesea neglijată, cu toate că se desprinde cu limpezime faptul că, dincolo de aspectul particular, poetul îsi exprimă sentimentele faţă de ţară prin intermediul codrului. Căci, în adâncurile subconştientului, dorul şi dragostea de patrie se reflectă în manifestările şi în atitudinea faţă de tot ceea ce o poate sugera sau reprezenta. 

Încrederea în contiunuitatea şi eternitatea patriei nu apare ca un reflex al năzuinţei spre existenţa ideală, ci mai degabră ca rezultat al înţelegerii procesului de unire dintre patrie şi fiii ei. În perimetrul acestor interferenţe, se disting adesea note specifice. Poetul pare a fi răscolit în permanenţă de vuietul etern al patriotismului ce străbate necontenit către noi din timpurile cele mai vechi, realizând o indivizibilă punte de legătură între prezent, trcut şi viitor:

“Împăraţi pe care lumea nu putea să-I mai încapă/ Au venit şi-n ţara noastră de-au cerut pământ şi apă/ Şi nu voi ca să mă laud, nici că voi să te-nspăimânt,/ Cum veniră se făcură toţi o apă şi-un pământ”.

 În faţa unor asemenea dovezi de eroism, poetul a trăit satisfacţia marilor împliniri. Şi, de aici, izvorul nesecat al încrederii sale, de aici, forţa şi respiraţia nemărginită a visurilor sale, căci, undeva, într-un anumit punct, ele compactează cu tot ceea ce reprezintă chintesenţa poporului nostru, cu tot ceea ce simbolizează pământul patriei şi valorile făurite de popor.

În urma succintelor considerente, apare deosebit de concludentă diferenţa conceptuală în ceea ce priveşte evocarea patriei. Astfel, dacă vom compara, de pildă,”Scrisoarea III” cu “Ce-ţi doresc eu ţie, dulce Românie”, vom constata că, deşi a doua poezie este cu mult anterioară primei, poetul realizează, în două alternative, metafora luminoasă prin care se defineşte chipul patriei. Dacă în “Scrisoarea III” sunt preamărite faptele de vitejie şi patriotismul poporului român, în “Ce-ţi doresc eu ţie, dulce Românie” se proiectează o străşlucitoare profeţie. “Ce-ţi doresc eu ţie, dulce Românie/ La trecutuţi mare, mare viitor”.

Deşi aparent evocaţia retorică este simplă, încărcătura semantică, adusă de preveziunea comparativă, pune în prim plan o realitate revelatoare, condensând esenţialul într-o imagine unică şi repetabilă în cele două etape distincte: trecut şi viitor. O asemenea sinteză este posibile deoarece “în fiecare vers al lui este ceva care trece dincolo de marginile expresiei”(D. Caracostea, Studii eminesciene). 

Patria va fi tot mai riguros prezentă în universul gândirii şi simţirii poetului, cu cât, metaforic, pare să fie mai ascunsă. Ea se identifică cu “tot ce mişcă-n ţara asta, râul, ramul…” fiind întruchipată în “oameni ce vin de la câmp, osteniţi, cu coasa-n spinare”, în “buciumul ce sună cu jale”. 

În structura lirică eminesciană este cuprinsă atât “lumea cea aievea”, cât şi “lumea cea gândită”. În acest acord, motivaţia lăuntrică inundă şi absoarbe, înălţându-se din adâncuri, metaforele prin care se conturează profilul etern al ţării. Nu odată, la modul figurativ, codrul reprezintă patria:

“- Codrule codruţule,/ Ce mai faci drăguţule,/Că de când nu ne-am văzut/ Multă vreme au trecut/ Şi de când m-am depărtat/ Multă lume am îmblat”.

Tonalitatea sufleteacă de esenţă ireductibilă ne dezvăluie proporţia sentimentelor de dragoste faţă de ţară, chiar dacă, în cadrul dialogului, apar numai elemente configurative ale spaţiului patriei:
Şi abia plecă bătrânul… Ce mai freamăt, ce mai zbucium!/ Codrul clocoti de zgomot şi de freamăt şi de bucium”.

Codrul, element specific, simbol al permanenţei, trebuie luat ion considerare şi din alt punct de vedere. Şi anume, fără să neglijăm faptul că meditaţia poetului asupra existenţei şi a destinului individual capătă noi semnificaţii şi orizonturi, adâncind, în ultimă instanţă, ideea de permanenţă. Această coordonată a poeziei eminesciene se amplifică şi se prelungeşte sugerând înălţimile conştiinţei individuale de apartenenţă la acest tot, care se cheamă patrie:

“Mai am un singur dor/ În liniştea serii/ Să mă lăsaţi să mor/ La marginea mării/ Să-mi fie somnul lin/ Şi codrul aproape”.

Ajuns la această treaptă de înţelegere a existenţei, poetul nu mai este speriat de moartea timpului:

“Cum că lumea asta-ntreagă e o clipă suspendată,/ Că-ndărătu-i şi-nainte-i întuneric se arată”.

Constatăm astfel, în urma succintului demers, că patria se încadrează organic în sistemul gândirii şi simţirii poetului, că ea apare ca o componentă fundamentală, indispensabilă în tematica şi iin constelaţia imaginarului eminescian. În această perspecivă, patria însăşi va prelua creaţia şi amintirea perenă a poetului şi o va puta spre eternitate.

