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· PORTRETUL DIN AMBELE TEXTE

PORTRETUL DIN AMBELE TEXTE

STEFAN CEL MARE A FOST DOMNITORUL MOLDOVEI. ACESTA NU ERA MARE UN OM MARE DE STATURA . ERA MANIOS SI OMORA FARA JUDECATA. ACEST LUCRU DOVEDESTE IMPULSIVITATEA ACESTUIA.


ERA UN OM CARE STIA SA-SI CONDUCA TARA, ERA HARNIC SI IL GASEAI ACOLO UNDE NICI NU TE GANDEAI. ACEST LUCRU DOVEDESTE PREOCUPAREA SA PENTRU TARA. 


LA RAZBOAIE ERA MESTER, BIRUITOR, IAR CAND EA INVINS NU SE DADEA BATUT CI SE RIDICA SI II INCURAJA SI PE CEILALTI SA LUPTE IN CONTINUARE. ACEST LUCRU DOVEDESTE AMBITIA LUI SI OPTIMISMUL PENTRU TARA.


CAND STEFAN CEL MARE ESTE INVIATA LA HRAMUL MANASTIRII NEAMTU ACESTA ESTE IMBRACAT CU TESATURI DE MATASE CU FIRE DE AUR SI DE ARGINT. ACEST LUCRU DOVEDESTE BOGATIA SI PROSPERITATEA DOMNIEI SALE.


DATORITA FAPTULUI CA L-A IMBRACAT LA IN ACELEASI HAINE PE FIUL SAU DOVEDESTE CA VREA SA-L OBISNUIASACA DE ACUM IN SOCIETATATE DAR SA SI IL INTEGREZE. PE LANGA CA E UN DOMNITOR BUN ESTE SI UN TATA BUN. VREA TOT CE ESTE MAI BUN PENTRU FIUL SAU.


STEFAN CEL MARE ARE OBRAZUL RAS SI ARS DE SOARE DEOARECE S-A PLIMBAT SI A LUPATA MULT. ACEST LUCRU DOVEDESTE ENERGIA SI VITALITATEA ACESTUIA. 


MUSTATA LUI ESTE USOR CARUNTITA IAR OCHII II SUNT VERZI. PRIVIREA TAIOASA DOVEDESTE MODUL PRIN CARE ISI INFRICOSEAZA DUSMANII, MODUL PRIN CARE II FACE SA INTELEAGA CA EL ESTE MAI BUN.


STEFAN CEL MARE NU ESTE PREA INALT INSA AI IMPRESIA CA CEILALTI SE UITA LA EL DE SUS IN JOS DEOARECE EL ESTE CEL MAI PUTERNIC.


CAND STEFAN SARUTA EVANGHELIA II FACE SEMN FIULUI SAU SA FACA ACELASI LUCRU. ACEST LUCRU ARATA CREDINTA ACESTUIA SI CUM VROIA SA-L EDUCE PE FIUL SAU, SA-I MOSTENEASCA OBICEIURILE. CAND SLUJBA S-A TERMINAT STEFAN A PLECAT CU PAS VIU. ACEST FAPT ARATA CA ERA UN OM OCUPAT  SI PREOCUPAT DE TARA LUI.


PT GRIGORE URECHE STEFAN CEL MARE A FOST UN EROU CARE A DAT MOLDOVEI MAXIMA STABILITATE SI INDEPENDENTA.


PRIN EL, GRIGORE URECHE URMARESTE SA TREZEASCA IN CONTEMPORANI SENTIMENTUL PATRIOTIC SI IDEEA CA JUGUL TURCESC POATE FII INLATURAT.


 EU CRED CA STEFAN CEL MARE A FOST CEL MAI BUN DOMNITOR AL MOLDOVEI.



