GIMNOSPERMELE

Gimnospermele sînt  plante lemnoase-arbori sau arbuşti-care au seminţele neînchise în fruct.Gimnospermele sînt răspîndite în zonele reci ale globului, formînd păduri, şi în regiunile înalte, de deal şi de munte. Dintre gimnosperme, cele mai frecvente sînt coniferele, numite astfel pentru că florile lor sînt în formă de con. Grupa coniferelor include;molidul, bradul, pinul, zada, tisa, tuia, jneapănul etc. În tulpină, în scoarţă şi în Frunze coniferele prezintă nişte canale pline cu răşină. Aceste canale se deschid în exterior, astfel că răşina astupă rănile aparute şi protejază copacul de frig şi dăunători.
   Coniferele se fixează în pămînt prin rădăcini lemnoase şi puternic ramnificate în stratul superficial al solului. La majoritatea coniferelor, rădăcinile se asociază cu filamente de ciuperci (formînd micorize). Acestea măresc capacitatea arborilor de a absorbi apa cu sărurile minerale din sol. Tulpinile arborilor de conifere sînt drepte şi înalte de 30-40m(la brad, molid, pin), iar jneapănul, care e un arbust, are tulpină tîrîtoare.

   Frunzele coniferelor (numite popular cetină) sînt aciculare(în formă de ac), acoperite cu un strat de ceară. Acesta împiedică transpiraţia abundentă, permiţînd astfel adaptarea la condiţii de climă rece. În acaste condiţii, frunzele persistă pe plantă mai mulţi ani, schimbîndu-se pe rănd, o dată la 2-5 ani.

   La pin conurile masculine şi cele feminine sînt situate pe aceeaşi plantă, dar pe ramuri diferite. Fiecare con este alcătuit dintr-un ax  şi solzi dispuşi în spirală. La conurile masculine, pe faţa inferiorăa solzilor se găsesc 2 saci polinici cu polen, de aceea fiecare solz este considerat o stamină. Aceste conuri au la bază 2 frunzuliţe protectoare, numite  bractee.Conurile feminine prezintă pe fiecare solz cite două ovule descoperite, iar la bază-cîte o bractee.

   Polenizarea se realizează cu ajutorul vîntului.Grăunciorul de polen ajuns la ovul germinează, formînd un tub polinic după  o perioadă mai îndelungată, de circa 1-2 ani. În urma fecundaţiei,din ovule se dezvoltă seminşe.

   Lemnul gimnospermelor este folosit  ca materie primă în construcţii, la fabricarea chibritelor, mobilei, instrumentelor musicale.Din conifere se obîin diverse materiale şi substanţe chimice:viscoză, spirt, celuloză.Din scoarţă se extrage tanin, folosit în tăbăcărie, din răşină-terebentină.Gimnospermele sînt folosite şi ca plante decorative.

   Dintre toate coniferele, cel mai rezistent la coniţii nefavorabile de sol şi de climă este pinul. El se fixează puternic de sol prin rădăcini lungi, care pătrund la adîncimi considerabile.

   Cetina coniferilor poate fi utilizată pentru băi şi inhalaţii în tratarea răcelilor. Poţi să faci o rezervă de cetină din pomul de Crăciun, după ce l-ai folosit.

   Pădurile de conifere produc o cantitate mare de oxigen şi secretă substanţe care distrug bacteriile patogene. De aceea este bine ca sanatoriile şi casele de odihnă să fie construite în preajma pădurilor de conifere.
