SEMNELE ŞI SIMPTOMELE CONSUMULUI DE DROGURI

Este important să reţineţi că dacă un copil prezintă simptomele de mai sus, nu înseamnă obligatoriu că este un consumator de droguri. Prezenţa unor simptome din cele enumerate mai jos poate fi determinată şi de starea de stress a adolescenţilor. Alte simptome pot fi semne ale unei depresii nediagnosticate sau a altor probleme de sănătate. Oricum aceste simptome merită atenţie mai ales dacă persistă sau se repetă periodic. O consultaţie la un psiholog, poate fi de mare folos pentru a-l ajuta pe tânăr să depăşească o situaţie de criză şi să fie ajutat pentru a-şi dezvolta căi eficiente de rezolvare a problemelor din viaţa sa.

Cheia este schimbarea.; este important să urmăriţi orice schimbare semnificativă a semnelor fizice, de personalitate, de atitudine sau de comportament.

Semne fizic :

· Pierderea /creşterea poftei de mîncare, o inexplicabilă scăderea sau creşterea în greutate, orice schimbare a obiceiurile alimentare. 

· Schimarea ritmului mersului, o încetinire sau o înţepenire a mersului, o slabă coordonare a mmişcărilor 

· Însomnie, trezirea la ore neobişnuite, o lene neobişnuită 

· Ochii roşii şi înlăcrimaţi, pupile mai mari sau mai mici decît de obicei, blank stare 

· Palme umede şi reci, mîini tremurătoare 

· Faţă roşie sau palidă 

· Miros de substanţe la expiraţie, din corp sau de pe haine 

· Foarte activ, excesiv de vorbăreţ 

· Secreţii nazale ca la răceală, extremităţi reci 

· Urme de înţepături pe antebraţe sau picioare 

· Mereu mucos, greţuri şi vome frecvente, sau transpiraţii excesive 

· Tremurături ale mîinilor, picioarelor sau capului 

· Puls neregulat

 

Semne comportamentale

· Scimbare în atitudine, comportament sau personalitate fără o cauză aparentă 

· Schimbarrea prietenilor sau evitarea celor vechi, nu vrea să vorbească despre prietenii cei noi sau aceştia sunt cunoscuţi ca şi consumatori de droguri. 

· Scimbare în activităţi, hoby-uri sau interese 

· Scăderea performanţelor şcolare, sau la muncă, întîtzieri la şcoală, absentări nemotivate sau abandon şcolar 

· Scimbarea comportamentului acasă, pierderea interesului pentru familie şi activităţile de familie 

· Dificultăţi de concentrare, distrat, uituc 

· O lipsă de motivaţie în general, pierderea energiei, a stimei de sine, o atitudine de nepăsare 

· Frecvent hipersensibil, îţi pierde repede cumpătul, sau are resentimente puternice 

· Stări de iritabilitate sau mînie 

· Stare de prostraţie sau dezorientare 

· Comportament excesiv de secretos 

· Accidente de maşină 

· Necinste cronică 

· O nevoie inexplicabilă de bani, fură bani sau obiecte pentru a fi vîndute 

· Paranoia 

· Scimbări ale obiceiurilor de toaletă 

· Possesion of drug paraphemalia

Simptome specifice fiecărui drog

 

MARIJUANA

Ce este Marijuana?

Este cel mai frecvent drog ilicit utilizat în lume şi mult mai periculos decît crede majoritatea urilizatorilor de droguri. Periculozitatea lui şi faptul că a crescut numărul utilizatorilor şi a scăzut vîrsta la care se începe consumul este un semnal important de alrmă.

Marijuana se produce din planta numită Canabis Sativa care a fost cultivată pentru proprietăţile ei psihoactive cu mai mult de 2000 de ani în urmă.

Canabisul conţine mai mult de 400 de substanţe, dar principalul stimulant al creierului ste substanţa THC ( delta 9-tetratahydrocannabinol ). Puterea de acţiune a drogului ete determinată de concentraţia de THC care variază în funcţie de mai mulţi factori ca soiul plantei, climat, sol, timpul de recoltare.

ago. 

Culturile actuale au ajuns să producă cînepă cu un procent de 4-7 ori mai mare de THC decât aveau culturile din anii ’75, iar concentraţia din haşiş, o răşină extrasă din florile plantei, este de 5-10 ori mai mare ca cea din cînepa crudă.

Cum se utilizează ? 

.Marijuana, ca şi alte produse extrase din cannabis, se fumează cel mai frecvent sub formă de ţigări, mai rar în pipă.

Unii folosesc ţigările obişnuite pe care le golesc de tutun şi le umplu cu marijuana, adăugând uneori şi alte droguri îi care cresc efectele halucinogene

Marijuana se mai administrează şi în ceaiuri, sau în ca amestec în prăjituri sau alte dulciuri.

Cum te afectează ?

Marijuana este un halucinogen mediu care are efectele antidepresive şi dezinhibitoare ca şi alcoolul. Reacţiile consumatorului sunt înfluienţate puternic de aşteptările sale şi de experienţele trecute, unii care au încercat drogul pentru prima oară nu au simţit nimic deosebit.

Efectele fumatului se resimt în general după câteva minute, iar efectul maxim apare cam la 10-30 de minute 

Acestea includ următoarele simptome: uscăciunea gurii şi a gâtului, accelerarea ritmului cardiac, scad coordonarea şi echilibrul, prelungeşte timpul de reacţie, şi diminuează memoria recentă. Produce o stare de bine, înoţită de relaxare şi visare, provocând iluzii consumatorilor mai uşor sugestivi, şi modifică percepţiile, de aceea este periculos să se conducă maşina, motocicleta sau bicicleta, sau să se muncească cu utilaje şi maşini în această stare. Dozele mai puternice produc reacţii mai intense, alterînd puternic percepţiile, provoacă crize de paranoia sau halucinaţii.

Efectele de moment ale marijuanei dispar după două sau trei ore.

Numai că drogul se acumulează în ţesuturile grase, THC fiind o substanţă liposolubilă şi se depozitează în ficat, plămîni, creier, testicule, şi alte organe.

După două zile de la consumul de Marijuana se mai găseşte încă în urină ¼ din cantitate totală de THC inhalat. Persistă în urină pînă la trei zile, iar în sînge de la două la patru săptămîni.

Efectele asupra minţii

Consumul de Marijuana scade capacitatea de a învăţa. Cecetările demonstrează clar că marijuana scade capacitatea creierului de a acumula şi memora informaţii. Un studiu efectuat într-un liceu din America în 1995 a demonstrat că incapacitatea de conccentrare, şi de analiză şi sinteză a persistat şi la 24 de ore după ultima priză.

Studii mai recente efectuate pe loturi de adulţi care nu sunt consumatori şi adulţi consumatori de marijuana demonstrează că adulţii consumatori au probleme cu memorarea pe termen scurt, atît la matematică cât şi la folosira cuvintelor scrise sau vorbite.

Rezultatele finale ale studiului arată clar că marijuana poate provoca pierderi ireversibile ale capacităţilor intelectuale. Studii efectuate pe animale au arătat că drogul provoacă modificări ireversibile ale zonelor din creier care sunt responsabile de memorie şi capacitatea de învăţare.

Impactul asupra corpului 

Consumatorul cronic de marijuana este expus la răceli frecvente, pneumonii, bronşite, emfizem pulmonar şi astmă bronşic, iar cu timpul, datorită deteriorării plămînilor şi căilor respiratorii, creşte riscul de cancer. Acest risc, determinat de substanţele chimice toxice din cannabis, este de 5 ori mai mare la fumătorii de marijuana decît la fumătorii de tabac. Acest drog, scade şi starea de imunitate a organismului, adică puterea de a lupta cu bolile şi infecţiile. 

Marijuana influienţează şi sistemul endocrin, adică secreţia hormonilor, poate provoca întîrzierea pubertăţii şi reduce prducerea de spermă la tineri, iar la femei tulburări de ciclu şi inhibă ovulaţia. Copii născuţi din mame consumatoare de drog au o greutatea şi dimensiunile mai reduse decât normal, fiind mai predispuşi la îmbolnăviri. Studii recente arată că deyvoltarea acestor copii este mai întârziată.

Marijuana ca medicament

Legislaţia noastră ca şi a multor alt ţări din lume, interzice folosirea marijuanei ca medicament. Unii consumatori au afirmat că acest drog i-a ajutat să scape de dureri.determinate de cancer, glaucom, sau alte boli, însă interdicţia s-a menţinut pentru că nu sunt dovezi că marijuana ar prezenta 

avantaje faţă de medicamentele folosite acum în acest scop. 

Marijuana şi adolescenţii

Deşi consumul de marijuana este primejdios la orice vârstă, tinerii sunt mai afectaţi, căci pentru ei impactul produs asupra învăţării este major şi pentru că determină ratarea relaţiilor interpersonale vitale şi alegerea unui stil de viaţă potrivit pentru dezvoltarea lor ca oameni. Marijuana inhibă maturizarea.

Acest drog este considerat ca şi alcoolul o ’’poartă de intrare’’ pentru alte droguri şi mai puternice. Studiile arată că studenţii care fumează marijuana riscul de a consuma cocaină este de 85 de ori mai mare decît la colegii neconsumatori.

Marijuana este periculoasă pentru tineri nu numai ca poartă de intrare pentru alte droguri ci prin însăţi efectele sale asupra sănătăţii fizice şi psihice. Astfel tinerii sunt mai des victimele accidentelor de automobil produse de impactul marijuani asupra judecăţii şi simţurilor. Sexul ocazional, determinat de afectarea judecăţii sau a efectului dezinhibitor al marijuanei îi face pe tineri vulnerabili nu numai la posibilitaea de a avea un copil nedorit şi cu probleme de sănătate, dar şi la riscul unor boli mortale transmise sexual, ca SIDA sau hepatita C. 

.Pericolele consumului de Marijuana

· Modifică percepţiile şi simţurile 

· Scade memoria recntă 

· Pierderea puteriide concentrare şi d coordonare 

· Influienează negativ raţionamentele, judecata 

· Creşte riscul de accidente 

· Pierderea motivaţiei 

· Scade inhibiţiile normale 

· Creşte riscul de infecţie HIV, şi alte boli cu transmisie sexuală 

· Creşte frecvenţa bătăilor inimii 

· Anxietate, atacuri de panică, comportament paranoic 

· Halucinaţii 

· Afectează sistemului respirator, de reproducere şi imunitar 

· Creşte riscul de cancer 

· Dependenţă psihică

METAMFETAMINE

Ce sunt metamfetaminele ?

Sunt un drog cu un imens potenţial de violenţă care se mai numeşte şi ‘’viteză’’ sau ‘’sticlă’’, este un stimulent al sistemului nervos central din familia amfetamine. Ca şi cocaina, este un puternic stimulant care produce o stare alertă, dar şi o seerie de reacţii adverse, dar are un efect mai de durată decât cocaina. 

Descoperită de un chimist japonez în 1919, metamfetamina a fost folosită în timpul celui de al doilea război mondial pentru a menţine treye trupele şi pentru a energiza muncitorii din fabrici. În zilele noastre este prescris cu grijă, pentru tratamentul anumitor boli, fiind un medicament legal în ţara noastră.

Acest medicament este consumat ca drog mai ales sub formă de pulbere 

Inhalată pe nas sau injectată în diluţie apoasă.. 

Consumatorii de amfetamine dobândesc comportamente agresive şi devin psihotici, pierd mult în greutate, pînă la caşexie (piele şi os).

Cum se consumă

Metamfetaminele pot fi înghiţite, aspirate pe nas, fumate sau injectate.

Fumatul şi injectarea sunt cele mai rapide căi de penetrare a drogului în creier. Astfel consumatorii ating starea dorită foarte repede şi foarte intens, dorind cu ardoare apoi, când efectele diminuează, redobândirea acelei stări.

Cum te afectează ?

La doze mici metamfetamina îl face pe consumator să se simtă mai energic, mai rapid, mai încrezător, mai puternic. Odată cu timpul aceste efecte scad şi 

Este nevoie de mărirea dozei pentru a obţine efectele euforice dorite.

Ei devin agitaţi şi imprevizibili, pot fi un moment calmi şi prietenoşi, ca apoi să devină furioşi şi ameninţători.

Unii capătă obiceiul de a face gesturi repetitive, fără rost, cum ar fi montarea şi demontarea unor obiecte sau pigulirea unor bubiţe imaginare.

După cîteva zile în care dorm şi mănâncă foarte puţin, devin prea obosiţi şi nemaiavând drog, întră în criza de sevraj, cu agitaţie, depresie, dorinţă intensă de drog, urmate apoi de o stare de letargie, si somn adânc şi îndelungat.

Depresia revine oricum după trezire, şi ţine câteva zile, timp în care riscul de suicid este mare.

Dacă consumul este mare şi prelungit, consumatorul poate dezvolta o psihoză cu un comportament paranoid, aude voci, are iluzii ciudate, de exemplu crede că oamenii vorbesc despre el sau este urmărit de cineva. Metamfetaminele induc panică şi stare psihotică acută, ceea ce este foarte periculos, căci pot rezulta fapte de o violenţă extremă.

Starea psihotică persistă uneori zile întregi după ultima doză, există multe rapoarte despre stabilizarea psihozei, consumatorul rămânând paranoid, apatic, şi social inactiv timp de săptămâni, uneori ani de zile. În acest caz psihiatrii spun că probabil drogul a activat o maladie mentală preexistentă. 

Pericolele şi consecinţele consumului de metamfetamine.

· Insomnie 

· Piederea poftei de mâncare 

· Greţuri, vomă, diaree 

· Creşterea temperaturii 

· Infecţii şi ulceraţii ale pielii care rezultă din sgâncilirea bubiţelor imaginare 

· Stare paranoică 

· Depresie 

· Iritabilitate 

· Anxietate, teamă nejustificată 

· Creşterea tensiunii arteriale determinată de constricţia vaselor sanguine, care poate determina dureri de cap, dureri de piept, ritm cardiac neregulat, accidente cerebrale 

· Vătămarea ireversibilă a celulelor creierului cauzată de distrugerea micilor vase care irigă creierul. 

· La femeile însărcinate determină naşteri premature, dezlipirea placenteişi naşterea unor copii subponderali 

· Cu posibile probleme neuropsihiatrice, fără poftă de mâncare, letargici. 

· La consumatorii care se injectează pot apărea boli ca SIDA, Hepatita C, infecţii la locul de injectare sau infecţii ale peretelui şi valvelor inimii(miocardite şi endocardite) .

Comparaţii între metamfetamine şi cocaină :

Metamfetaminele sunt în general mai ieftine şi mai uşor de procurat( Atenţie farmacişti ! ) şi pentru că metabolismul lor se face mai încet, efectele durează de aproximativ 10 ori mai mult. Efectele restante durează o săptămînă sau două, în timp ce la cocaină durează cam 72 de ore iar efectele paranoice la cocaină durează 72 de ore în timp ce la amfetamine durează zile întregi, uneori mai mult de două săptămâni aşa cum am arătat mai sus.

Starea de depresie şi simptomele de sevraj sunt mai severe şi mai prelungite decât la consumul de cocaină.

Despre drofurile naturale din această clasă.

Efedrina care este un remediu extras dintr-o plantă şi folosit frecvent în tratamentul răcelilor, este un ingredient de bază al metamfetaminei.

Acesta are un potenţial de dependenţă uşor mai scăzut având ca efect piloerecţia (ridicarea părului ), creşterea tensiunii arteriale, dureri în piept, palpitaţii, şi poate de asemenea să provoace accidente cerebrale.

Persoanele cardiace, bolnave de hipertensiune arterială, diabet sau hipertiroidie sunt mult mai expuse la aceste reacţii adverse ale efedrinei

Ce este Cocaina?

Cocaina şi crackul sunt substanţe toxice care dau dependenţă fizică şi psihică importantă cu consecinţe grave asupra consumatorilor. Efectele negative lovesc nu numai pe consumator ci şi familiile acestora, mediul de muncă şi societatea.

Violenţa domestică, violenţa în general sunt deseori determinate de consumul acestor substanţe. Copii sunt adeseori victimile părinţilor consumatori, fiind afectaţi fie în perioade prenatală fie datorită violenţei părinţilor

Cocaina este un stimulent al sistemului nervos central, cel mai puternic

întâlnit în natură. Cel mai des se întâlneşte sub formă de hidroclorit de cocaină, o pulbere cristalină albă, extrasă din frunzele plantei de Erzthroxylon coca care creşte în sudul Americii. Afost utilizată de indienii inca în ritualurile lor religioase cu sute de ani în urmă iar mai apoi pentru tratarea răului de înălţime din munţii Anzi sau împotriva foamei sau oboselii.

Cocaina a fost extrasă pentruprima oară din frunzele de coca în anul 1800 şi folosită ca remediu tonic sau pentru răceli iar apoi ca ingredient în anumite produse ca Coca Cola ( din care a fost scosă ulterior ).

Consunul actual a stîrnit o mare îngrijorare datorită potenţialului mare de dependenţă şi a comportamentelor psihotice, pentru producerea de convulsii şi moartea pe care le induce. 

De aceea este considerată de legislaţia noastră şi a celorlalte ţări drog ilegal, fiind folosită cu mare precauţii în medicină ca anestezic local. 

Ce este Crack-ul.

Acesta este termenul folosit în America pentru cocaină care se fumează, fiind un produs ce are la bază hidrocloritul de cocaină. Se prezintă sub formă de 

bobiţe sau bastonaşe albe. A apărut prin anii 80 şi s-a răspîndit rapid printre consumatori datorită preţului scăzut, pentru că se putea fuma uşor şi pentru că efectul era rapid şi puternic. Efectul euforizant este de două ori mai mare prin fumat faţă de aspiraţia nazală. Datorită faptului că provoacă mult mai repede dependenţă şi datorită preţului mai mic, la îndemîna consumatorilor mai săraci şi a tinerilor, cocaina a cucerit repede piaţa drogurilor şi atenţia dilerilor.

Cum se foloseşte cocaina.

Îniţial se inhala pe nas, însoţită de anumite ritualuri de consumare. Mai rar se foloseşte dizolvată şi injectată intravenos, dar de obicei se fumează, pentru că este mai uşor decît să se aspire şi lipsesc semnele de după injectare.

Se fumează într-o pipă sau se încălzeşte într-un recipient de sticlă cu focul de la ţigară şi se inhalează fumul. 

Care sunt efectele ?

Toate formele stimulează sistemul nervos central şi provoacă constricţia vaselor sanguine şi creşterea ritmului cardiac. Aceste modificări provoacă o cerinţă crescută de sânge în corp dar vasele ingustate nu pot transporta cantitatea cerută, ceea ce creşte riscul de apariţie a suferinţei cardiace şi cerebrale. Iniţial drogul produce scăderea apetitului şi îl face pe consumator să se simtă mai rapid, mai energic, mai încrezător şi mai puternic.

La doze mai mari consumatorul poate avea iluzii şi halucinaţii, stare paranoică şi simptome de psihoză toxică acută. Tensiunea arterială creşte, şi pot surveni atacuri de inimă sau accidente cerebrale, uneori mortale.

Când efectele diminuează se instalează frecvent o stare de depresie, însoţită de oboseală, agitaţie sau anxietate (teamă nemotivată). 

La consumatorii de crack faţă de cei care consumă pudraă depresia este semnificatic mai intensă şi mai profundă iar starea de violenţă este mai accentuată, iar la consumatoarele gravide, efectele negative asupra sănătăţii fătului mult mai mari.

Urmările consumului de cocaină şi de crack

Aceste urmări cuprind o gamă largă de efecte asupra sănătăţii fizice şi psihice:

· Dependenţa fizică şi psihică 

· Probleme cardiovasculare ca puls neregulat, palpitaţii, crize şi boli cardiovasculare 

· Probleme neurologice, accidente cerebrale, hemoragii în ţesuturile din vecinătatea reierului, micoze cerebrale. 

· Probleme pulmonare ca acumularea de lichid în plămâni,agravarea afecţiunilor pulmonare existente sau afecţiuni respiratorii ce pot merge până la insuficienţă respiratorie 

· Tulburări psihice ce include starea paranoidă, depresia, anxietatea şi halucinaţiile, aprecerea neadecvată a realităţii 

· Comportamente violente sau criminale

· Alte efecte ca : somnolenţă, tulburări sexuale, scăderea mirosului. perforaţia septului nazal, greţuri şi cefalee. 

· Arsuri ale degetelor, sau corpului de la încălzirea substaţei în vasele de stclă sau de la focul de la ţigară

· Efectele asupra fătului sunt dezlipirea placentei, avort spontan, naştere prematură, nou născut subponderal, circumferinţa craniului mai mică, tulburări de vedeere, retardare mentală, infecţii genitourinare. Şi imunitate scăzzută 

· Pentru consumatorii de cocaină injectabilă există riscul de infecţii cu HIVşi virusul hepatitei C şi de endocardite 

· Pentru toţi consumatorii, indiferent de modul de utilizare, promiscuitatea activităţii sexuale creşte riscul de boli cu transmisie sexuală 

. ECSTASY

Ce este Ecstasy?

Extasz este unul dintre cele mai periculoase droguri care ameninţă tinerii din ziua de astăzi şi este o substanţă chimică sintetică care poate fi extrasă din uleiul esenţial de sassafras.

Este uşor de fabricat iar efectele sale sunt asemănătoare cu ale amfetaminelor şi halucinogenelor. De aceea este distribuită masiv de către traficanţi, mai ales la diferite reuniuni, fiind supranumită şi ‘’party drog’’ sau ‘’drog de discotecă’’sau concert. Se prezintă sub forma unor pilule de obicei albe, galbene sau maro de mărimi şi forme diferite, uneori marcate cu semne sugestive.

Acest drog a fost folosit pentru prima oară de în 1914 ca un inhibitor al apetitului, apoi ca adjuvant în psihoterapie, iar în anii 70-80 a ajuns pe străzi.S-a interzis în 1985. Este considerat ca prioritatea numărul în controlul drogurilor, împreună cu alte narcotice preecum heroina, cocaina şi LSD-ul.

. 

Impurităţi periculoase

Ecstasz este considerat periculos şi datorită faptului că nu se pot controla substanţele pe care le conţine, căci fabricanţii acestui drog găsesc greu ingredientele necesare şi amestecă aditivi de substituţie, rezultând amestecuri toxice foarte periculoase cu efecte necunoscute. 

CUM SE FOLOSEŞTE

Extasy este consumată sub formă de pilule sau aspirată, dar poate fi şi injectată.

Unii introduc pillula în anus pentru a fi absorbită acolo.

CUM TE AFECTEATĂ

Ecstazy este similar cu amfetaminele sau halucinogenele. Energizează sistemul nervos şi uneori îi face pe consumatori să se simtă bine, feericit şi relaxat, cel puţin în prima fază. Deşi era numit şi drogul dragostei, Extazy nu este afrosidiac şi nu îmbunătăţeşte performanţele sexuale.

Efectele aceluiaşi drog sunt diferite de la om la om, depind de asemenea şi de cantitatea luată, de dozaj, de greutatea, înălţimea, psihicul şi unele afecţiuni pe care le are consumatorul, şi pot fi de la efecte uşoare, până la efecte severe.

Cele mai grave efecte se întâlnesc la cei care suferă de hipertensiune arterială, boli de inimă, diabet, epilepsie, boli mentale.

severe. Anyone suffering from hypertension, heart disease, diabetes, epilepsy, 

mental illness or panic should avoid taking Ecstasy.

EFECTE 

Efectele durează 4-6 ore şi apar după cam 20 de minute de la consum.

Aceste efecte sunt :

· Creşterea frecvenţei pulsului 

· Creşterea temperaturii 

· Creşterea tensiunii arteriale 

· Creşterea încrederii 

· Rinoree 

· Sentimente de bine, de iubire şi fericire 

· Sweating 

· Pierdeerea apetitului

Alte efecte raportate

Creşterea dozei nu creşte starea de bine, ci cauzează convulsii, comportamente iraţionale, halucinaţii. Consunatorii declară că au probleme ca insomnia, anxietatea, paranoia, scăderea cputerii de conentrare şi depresia.

SUPRADOZA

Consumul prea mare şi îndelungat de poate duce la :

· Temperatură ridicată 

· Hipertensiune arterială 

· Halucinaţii 

· Palpitaţii şi rim cardiac rapid 

· Probleme respiratorii 

· Moartea, care se produce fie prin hipertermie, fie prin scăderea natriului din sânge (hiponatremie), fie prin hiperstimularea sistemului nervos prin atac cerebral sau cardiac

SIMPTOMELE SUPRADOZEI

· Nu te mai simţi bine şi ţi-e cald 

· Devii confuz, nu mai poţi vorbi bine 

· Dureri de cap 

· Vomă 

· Nu tranpiri sweating 

· Creşterea pulsului deşi nu faci nimic 

· State de leşin sau de torpoare 

· Pierderea controlului mişcărilor 

· Tremurături 

· Probleme de urinare

Durata efectelor

Aceste efecte pot dura până la 24 de ore, dar de obicei durează 3-4 ore. Unele efecte au fost raportate şi după 14 zile de la consum.

Efecte pe termen scurt

Dificultăţi psihice ( cofuzie, depresie, tulburări de somn, anxieteate gravă, comportament paranoic, craving. Aceste efecte apar în timpul consumului şi pot dura chiar săptămâni după aceea.. Problemele fizice care pot apărea sunt tensiune în muşchi, clănţănitul dinţilor. Secreţii nazale, vedere în ceaţă, mişcări rapide ale ochilor, temperatură moderată sau mare, chills or transpiraţii.

 

Efecte pe termen lung

Studii recente demonstrează că Extazy afectează memoria. Datorită depleţiei de serotonină pe care o produce se produc dereglări ale somnului, apetitului, proceswelor de gândire şi comportamentelor, ale funcţiilor sexuale, ale simţurilor şi ale durerii.

Herbal Ecstasy

Este o altă formă a componentului principal al drogului Extazy care este compusă din efedrină sau pseudoefedrină şi cafeină din nucile de kola. Se vinde ca tablete şi poate provoca afectarea permanentă a creierului şi moartea. Se mai numeşte şi Norul 9, Spiritul Ritual, Herbal X, GWM, Ultima Xphoria, Rave Energy şi X.

Testarea Drogului

Extasy poate fi detetectatdupă patru zile în urină.

 

Ecstasy şi Antidepresivele.

Oamenii care iau antidepresive IMAO nu trebuie să consume Extasy datorită complicaţiilor sseverre pe care le determină această asociere.

Studiile pe şobolani au arătat că expunerea fătului la Extasy determină tulburări de memorie şi de învăţare. 

Toate drogurile, atât cele legale cât şi cele ilegale nu trebuie consumate niciodată în timpul sarcinii deoarece provoacă malformaţii boli şi tulburări psihice şi psihice copilului.

