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Tacerea lupilor-lupul singuratic

De mai bine de zece ani, lupii





 
                                                                                                                                                                                              
Sunt pe cale de dispariţie.In

Europa au ramas doar câteva mii

De exemplare.Vânat prea mult,

împins spre teritorii din ce în ce

mai puţin în măsură să-i asigure

hrana, lupul este în pericol să

dispară definitiv.Acest lucru este

cu cât omul ar pierde unul dintre 

cele mai inteligente şi mai com-

plexe animale, care în multe pri-

vinţe îi seamană atât de mult.










O SPECIE PE CALE DE DISPARIŢIE

După oameni, lupii ocupă cel mai vast habitat dintre toate mamiferele.Cu toate acestea, din cauza braconajului şi a poluării, specia este pe cale de dispariţie în întreaga lume.În Europa mai sunt câteva populaţii de lupi în România, Spania, Italia, Rusia, Grecia şi Turcia.Lupul(Canis lupus) a dispărut  din Anglia încă din 1468, în Scoţia din 1743, iar în Irlanda din 1770.O dispariţie de dată relativ  recentă este aceea a lupului indian.


Există ţări pe Bătrânul Contient în care au rămas exemplare de ordinul  zecilor, de exemplu Cehia, cu mai puţin de 10 exemplare şi Ungaria , cu până la 30 de lupi.Nici în Germania statisticile nu sunt mai încuratoare :10 exemplare care au migrat din Polonia.

Dispariţia acestei specii este o ameninţare  nu numai din punct de vedere simbolic şi cultural, ci şi pentru că , aşa cum au avertizat biologii, ecosistemul este incomplet fără ei.

ASPECTUL GENERAL

Din familia candielor, lupii au cea mai mare talie(60-90 cm înălţime, 150-180 cm lungime)şi greutatea cuprinsă între 27 şi 60 kg.Exemplarele care trăiesc în zonele nordice sunt de cele mai multe ori mai mari decât cele  din părţile sudice(lupii arctici sunt până la de trei ori mai mariât speciile din Mexic).


Lupii au două straturi  de blană:stratul de la suprafaţă este format din fire de păr groase şi unsuroase care ţin umezeala la distanţă.Cel de-al doilea strat , dinspre interior , este cel care ,,ţine de cald’’.Iarna se folosesc de coada lor stufoasă pentru a-si acoperi botul.Expicaţia acestui gest este simplă:,,lovindu-se’’ de coadă, respiraţia caldă se răsfrânge pe botul animalului păstrându-i căldura.Coloritul blanei variază de la albul cel mai curat până la cenuşiul cel mai închis.Cele mai întâlnite nuanţe care colorează blana lupilor sunt:albul, negrul, diferite tonuri de cenuşiu, cafeniul, argintiul, maroul, auriul, şi brunul.Totuşi, majoritatea lupilor sunt ,,desenaţi’’în acelaşi fel.Blana din jurul ochilor , din vârful urechilor, de pe partea de jos a labelor din faţă şi în vârful cozii este întotdeanua mai închisă decât cea de pe restul corpului.Culoarea se schimbă în funcţie de anotimp.Cei mai mlţi lupi(în special cei negri)au anumite gene care transmit informaţia ca blana sa să se deschidă la culoare.

IERARHIA

Haita este compusă din trei până la 40 de membri, uniţi prin legături de rudenie.Perechea ce conduce grupul este formată din părinţii aproape tuturor lupilor din haită.În grup mai pot coexista fraţi şi surori ai celor doi lideri, dar aceştia nu au dreptul să se împerecheze.Lupii îşi delimitează teritoriul lăsând urme de urină şi excremente pe copaci sau pietre.Liderii sunt singurii din haită care urineyză ridicând piciorul.Cei doi lupi care formează perechea puternică rămân împreună până la sfârşitul vieţii , iar puii acestora nu-şi părăsesc niciodată părinţii.Ierarhia din interiorul grupului este foarte strictă.Există reguli care determină ordineaîn care membrii haitei mănâncă.Mai mult decât atât, există regului care fac ca luptele să nu se încheie niciodată prin moartea unuia din adversari.Atunci când un lup ştie că are un adversar superior, nu se va lupta cu el.


Puii au parte de un tratament cu totul special.Întregul grup aduce hrană pentru nou-născuţi, iar unele femele produc lapte doar pentru a o ajuta pe proaspăta mămică să alăpteze.Rangul unui lup este stabilit în funcţie de comportamentul ritualic agresiv.În timpul unui astfel de ritual, lupii iau diferite poziţii:îşi ciulesc urechile şi ridică coada,părul de pe spate se zburleşte şi îşi privesc oponenţii în ochi.În urma unei bătăi, masculul dominant îl culcă pe adversarul său şi îi mârâie în faţă.Învinsul are gesturi de supunere:se apropie de câştigător cu coada între picioare, cu urechile lipite de cap, evitând contactul vizual cu acesta.Nici un participant la acest ritual războinic nu este rănit.De fapt, acesta este o modalitate de a stabili o ierarhie exactă.Întotdeauna cel mai slab cedează în faţa superiorului său înainte  ca lupta să devină serioasă.

OAMENI ŞI LUPI

Lupii nu omoară oameni.De altfel, ei se întorc din drum sau ocolesc pentru a evita oamenii.Foarte rar au fost raportate cazuri în care lupii au  atacat oameni, iar atunci s-a descoperit ca animalele erau turbate.Totuşi relaţia dintre oameni şi lupi este dificilă.Dacă un om se hotărăşte să crească un lup, observă că are probleme majoare de comunicare cu acesta.Pentru că sunt foarte inteligenţi şi se plictisesc să tot repete comenzile, lupii sunt animale greu de dresat.În plus sunt foarte posesivi şi teritoriali.Dacă cineva încearcă să-i  ia din faţă obiectul pe care îl roade sau cu care se joacă, fie şi stăpânul, lupul îl consideră un intrus în spaţiul său intim şi îl muşcă.Un alt aspect foarte interesant  este acela că , deşi teritoriali, lupii nu sunt nişte paznici buni şi nu apără foarte bine locuinţa.Pentru ei, rolul protector al liderilor haitei este luat de oameni şi de aceea aşteaptă ca ei însăşi să fie aceia care îi protejează pe ei şi teritoriul pe care îl ocupă.

MEMO

ΟLupii părăsesc haita pentru a porni în căutarea ,,Sufletului pereche’’

ΟEi pot auzi urletul altor lupi de la aproape 20 de km depărtare.

    Lupii aud sunete până la 70.000 de Hz, în vreme ce oamenii aud doar sunete care se încadreză în 30.000 de Hz

ΟUrletul este un semnalprin care haita este anunţată să se grupeze înainte de vânătoare, dar şi un salut de bună dimineaţa, la revedere , o modalitate de a anunţa prezenţa intruşilor

ΟMirosul acestor animale este attât de dezvoltat încât îşi pot da seama doar amuşinând , căruia din membrii haitei îi aparţine urina

ΟFeromonii sunt substanţe chimice din prezenţa cărora masculii îşi dau seama dacă femela este pregătită să se împerecheze

ΟLupii sunt foarte expresivi atunci când îşi comunică suferinţa.Dacă un membru al haitei este ucis, ceilalţi lupi nu se mai joacă .Mai mult de-atât, poziţia este un semnal că animalul este trist .Pentru a marca moartea unui tovarăş, lupii din haită urlă în acelaşi timp

ΟUn grup de celule numite tapetum lucidum, care reflectă lumina ce ajunge în spatele retinei, face ca ochii canidelor să strălucească noaptea.Lupii nu disting culorile cu acurateţe.

ΟLupii au început să evolueze dintr-un animal numit Tomarctus, un soi de nevăstuică.Din transformările acestui animal a luat naştere Cynodictis, strămoşul canidelor de astăzi.

