Nichelul si plumbul
Nichelul este larg folosit gasindu-se in scoarta Pamantului intr-o cantitate de doua ori mai mare decat cuprul, plumbul si zincul laolalta

Inca din timpurile stravechi se foloseau aliaje de fier-nichel din meteoriti, dar nichelul a fost cunoscut ca element abia din anul 1751. Inainte de aceasta data, minerii saxoni incercasera sa topeasca niste minereuri nou descoperite, care pareau a fi cuprifere. Dar ceea ce au obtinut nu a fost cuprul. Era un metal alb, dur care nu putea fi ciocanit spre a obtine obiecte de utilitate practica. Minerii si-au exprimat temerile:’’Batranul Nick ne-a vrajit minereul. Metalul asta bun de nimic este arama batranului Nick”. Ani de-a randul, oriunde se gaseau minereuri asemanatoare, ele erau denumite astfel. Pana cand in cele din urma, in Suedia, savantul(mineralog si chimist suedez) Axel Federic Cronstedd (1722-1765) a ajuns la concluzia ca “Arama lui Nick” continea un metal necunoscut. L-a numit nichel.

Podoabe din metalul alb, denumite “paktong”, fusesera confectionate in China inca din vremuri stravechi. Curand dupa ce Cronstedd descoperise nichelul, un al doilea savant suedez a aflat secretul paktong-ului, acest “cupru alb”, obtinut prin adaos de zinc la minereurile care contineau nichel si cupru. Curand aliaje asemanatoare au fost produse in Europa. Ele erau denumite  argint-nichel si argint german. In anul 1844 dupa ce s-a inceput electrometalizarea in Marea Britanie, acest argint german placat cu argint veritabil a fost mult folosit in locul cuprului pur acoperit cu un strat subtire de argint curat, topit la temperaturi inalte. Obiectele din argint-nichel, acoperite cu argint pur prin electroplastie, sunt inca apreciate si astazi.

Desi pare ciudat, pana acum o jumatate de secol, cererea de nichel era mica cu exceptia utilizarii sale la fabricarea monedelor de nichel, a acoperirilor cu nichel si a argintului-nichel pentru tacamurile argintate. Savantii au gasit insa sute de alte noi aplicatii pentru acest metal, fiind cunoscut faptul ca otelul inoxidabil contine frecvent nichel alaturi de fier.

Nichelul este tenace, rezistent si nu se uzeaza usor, iar aliajele castiga ceva din aceste calitati cand au in compozitia lor nichel. Otelurile cu un continut de ½-  5 % sunt mult folosite pentru piese de automobile, cum sunt angrenajele si arborii cotiti; otelul cu nichelul este vital pentru autocamioane, vagoane de marfuri, autobuze, tractoare, masini de tot felul si instalatii de forare, producere si rafinare a titeiului. Otelul cu nichelul are o importanta deosebita pentru motoarele si trenurile de aterizare ale avioanelor. Alte oteluri aliate cu nichelul se comporta bine la temperaturi scazute si sunt, deasemenea, utilizate acolo unde otelurile nealiate devin casante si se rup la soc. Otelul cu nichel rezistent termic se aplica la turbinele cu gaz si la cuptoarele industriale, unde sunt necesare rezistenta si durabilitate la temperaturi inalte.

Un aliaj de fier-nichel ale carui proprietati magnetice se modifica    cu temperatura se foloseste la aproape toate vitezometrele de automobile care trebuie sa fie precise in ciuda schimbarilor de temperatura.

Nichelul se aliaza cu multe alte metale atunci cand sunt necesare proprietati speciale. Se aliaza cu alama, bronzul si cuprul spre a se obtine o rezistenta mai mare la uzura si coroziune sau spre a deschide culoarea aliajelor. Se aliaza cu aluminiul, pentru a capata un metal rezistent si usor. Se aliza cu molibdenul, titanul, aurul si cobaltul. Peste 3000 de aliaje folosite astazi, contin de la o fractiune pana la aproape 100%  nichel.

Nichelul lucreaza pentru noi 24 din 24 de ore. De fapt, ceasul desteptator care ne trezeste dimineata are carcasa placata cu nichel. Apa calda cu care ne spalam vine dintr-un rezervor necorazibil datorita nichelului. Puritatea sapunului si pastei de dinti este aparata de utilajul de fabricatie cinfectionat cel putin partial din nichel. Masinile din otel sau fonta cu nichel ne fabrica incaltamintea; nuantele delicate ale tesaturilor se obtin prin vopsele puse in bai facute din aliaje de nichel-crom. Nichelul se foloseste mult la autobuze si autoturisme. Barele de protectie si elementele decorative sunt acoperite, sub crom, cu straturi protectoare de nichel. Benzina din rezervor a fost obtinuta intr-un vas de distilare din otel inoxidabil rezistent la coroziune si aliaje de nichel-cupru. Aliajele de nichel, rezistente la temperaturi inalte, sunt folosite la motoarele avioanelor cu reactie, care trebuie sa fie eficiente, fiabile, durabile si usoare in greutate. 

Acestea sunt doar cateva din aplicatiile nichelului. In viitor se vor afla noi lucruri despre nichel si pe masura ce se vor cunoaste din secretele sale, cea care a fost denumita ”arama batranului Nick” se va dovedi a fi un prieten foarte util.

(Plumbul(
Metalul face parte din viata noastra cotidiana , el joaca un rol major in aproape tot ceea ce facem zilnic. Se poate spune, fara a exagera , ca lumea de azi nu poate fi imginata fara materiale metalice. Astazi omenirea utilizeaza milioane si milioane de tone de metale si aliaje metalice.

Pe langa primele metale cunoscute si folosite inca din antichitate, mai tarziu a fost descoperit si plumbul.

“Greu  ca plumbul” este o expresie familiara si corecta, caci plumbul este unul din cele mai grele metale, densitatea sa fiind de o jumatate de ori mai mare decat cea a cuprului. Totusi este putin rezistent si atat de moale incat poate fi usor laminat in table sau extrudat in bare si tevi.

Romanii, celebri pentru baile publice si sistemele complexe de apa, utilizau tablele de plumb drept captuseala, le indoiau pentru a forma tevi si le etansau pentru a obtine conducte de apa. S-au excavat unele conducte vechi de 2000 de ani si ele erau inca in stare buna !

Plumbul fusese utilizat de egiptenii antici si se spune ca gradinile suspendate ale Babilonului erau pardosite cu plumb pentru mentinerea umiditatii.

In anul 2000 i.e.n., chinezii si-au confectionat primele monede din plumb, iar romanii – in afara intrbuintarii lui la conducte – faceau din plumb niste proiectile ca niste gloante, pe care le proiectau cu prastiile. Plumbul era falosit la smaltuirea  ceramicii, la lipit si in compozitia vopselelor. Din secolul al XV-lea, a fost utilizat la tiparirea a nenumarate carti, desi pentru metalul de litere era aliat cu alte elemente. Astazi plumbul are o multitudine de intrebuintari.

Plumbul nu apare in natura aproape niciodata singur, fiind pe larg raspandit sub forma de compusi chimci.Plumbul se topeste la 327 grade C, un punct de topire foarte scazut. Din aceasta cauza, se prelucreaza usor, plumbul topit fiind turnat in formele cele mai diferite de la litere tipografice(un aliaj cu 74 % plumb, 16% stibiu si 10% staniu) pana la monede si multe altele.Aliajele de plumb-staniu sunt utilizate la lipire.Plumbul nu formeaza aliaje utile cu fierul, zincul sau aluminiul.

Aproape o cincime din plumbul produs este utilizat la obtinerea compusilor chimici, albul si miniul de plumb  si litarga , care se intrebuinteaza la vopseluri. O alta cincime foloseste la acoperirea cablurilor electrice, iar alta la placile acumulatoarelor.

In povestea lui Aladin si a lampii fermecate, vrajitorul cel rau facuse astfel incat sa obtina lampa veche si toate bogatiile sale in schimbul unei lampi noi, din arama stralucitoare, dar lipsita de valoare. Cu mult timp in urma, un individ, dintr-o anumita regiune a Angliei, s-a oferit sa inlocuiasca vechiul acoperis din plumb al bisericilor cu un plumb nou, si asta gratuit. Nimeni nu a banuit cum aflase  acesta ca plumbul cel vechi fusese extras dintr-o zona unde se aflau amestecate minereuri de plumb si argint. Vechiul plumb avea un continut ridicat de argint iar inlocuirea acoperisurilor vechi cu unele nou era intr-adevar o afacere rentabila.
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