Rolurile apei
Apa este recunoscută la nivel mondial, ca fiind principala sursă de suport al vieţii pe Pământ. În stare naturală, apa se găseşte, în principal, sub trei forme: 

· sub formă formă lichidă, care este şi forma predominantă;

· sub formă solidă (gheaţă, zăpadă);

· sub formă de vapori, în atmosferă şi în nori.
În natură, apa chimic pură nu există, practic. Întotdeauna apa va conţine, alături de atomii de hidrogen şi oxigen care o definesc, şi atomi ai altor substanţe, organice sau anorganice şi chiar microorganisme vii.
În funcţie de substanţele pe care le conţine, de concentraţia acestora şi având în vedere principalul rol al apei în viaţa oamenilor şi a animalelor, s-au stabilit două tipuri principale de apă:

· apă potabilă, care poate fi consumată de om pentru băut şi pentru prepararea hranei, şi

· apă nepotabilă, care nu poate fi consumată de om pentru băut sau pentru prepararea hranei. 

În mod obişnuit, dacă acest tip de apă nu conţine în concentraţie suficient de mare substanţe chimice periculoase pentru fiinţele vii, ea poate fi folosită de om în alte scopuri, fiind cunoscută, în acest caz, sub denumirea de apă industrială.

2.POLUAREA APEI

Menţinerea purităţii apei în cadrul natural înseamnă menţinerea  conţinutului de săruri şi gaze, de organisme şi microorganisme specifice unei ape naturale nealterate.


Prin poluarea apelor se înţelege, conform concluziilor conferinţei internaţionale privind această problemă (Geneva 1961), “modificarea compoziţiei sau stării apelor unei surse survenită ca urmare a activităţii omului astfel încât apele devin mai puţin adecvate tuturor sau numai unora dintre utilizările pe care le pot cpăta în stare naturală ”.


Un oraş, sau un complex industrial, care posedă mai multe guri de evacuare a apelor uzate şi halde de reziduri, reprezintă un generator de poluări multiple .


Poluanţii aflaţi în ape sub formă de suspensii sau soluţii multicomponente se pot încadra în următoarele categorii mai importante:


- substanţe organice, reziduri biologice;


- substanţe anorganice;


- substanţe radioactive;


- produse petroliere;


- microorganisme patogene;


- ape fierbinţi.

Volumul apelor uzate industriale este, în general, cu 70% mai mare decât al apelor menajere orăşeneşti, iar încărcarea şi nocivitatea lor este cu mult mai mare. În prezent, “paleta” de poluanţi s-a diversificat enorm, ca o consecinţă a creşterii industriale spectaculoase din ultimele decenii.       


Apele uzate provenite de la complexele de creştere a animalelor pun probleme  deosebite de epurare datorită marii lor încărcări organice.


Apele uzate din industria minieră şi metalurgică conţin în special poluanţi anorganici , toxici, dizolvaţi sau în stare de suspensie. 


În sectoarele în care se dezvoltă tehnica nucleară sunt necesare precauţii deosebite deoarece efluenţii conţinând substanţe radioactive pot declanşa “poluări în cascadă “.


Coloana vertebrală a industriei, termoenergetica, produce poluarea râurilor, lacurilor, prin faptul ca deversează ape fierbinţi. 

3. COMBATEREA POLUĂRII APELOR

Starea de poluare a apelor poate fi controlata şi redusă. În acest scop se utilizează două tipuri de procedee, aplicate cu mai multă sau mai puţină consecvenţă de organismele de conducere şi concepţie tehnică. 


Primul grup de procedee se caracterizeaza printr-o “manieră de conducere preventivă” şi include toate metodele care urmăresc limitarea evacuării de reziduri în ape. 


Încă din faza de proiectare a instalaţiilor industriale, de transport, edilitare etc. , trebuie adoptată o concepţie care corespunde unei orientări diametral opuse faţă de cea veche, caracterizabilă prin ideea “apa spală tot”. 


Astfel, rezidurile solide, în special ale substanţelor de mare toxicitate, nu este necesar sa fie antrenate pe cale umedă, ci pot fi evacuate la halte sau crematorii.


De asemenea, se caută reducerea consumurilor de apă în industrie prin recircularea apei, folosită ca agent de răcire şi reintroducerea în sistem a celei utilizate ca solvent, după corectarea adecvată a calităţii.

În al doilea grup de procedee vizează purificarea apei deja uzate (poluate) prin diferite metode fizico-chimice de filtrae şi purificare a apelor uzate.


În esenţă, apele uzate trebuie sa fie supuse unor tratamente prin care să se înlăture încărcarea lor cu poluanţi până la o limită admisibilă suportabilă de organismul uman îndeosebi.


Practic, epurarea apei cuprinde o succesiune de procese fizice şi chimice, biologice şi fizico-chimice necesare pentru înlăturarea diferitelor categorii de poluanţi şi pentru distrugerea germenilor patogeni existenţi în apă.


Prin filtrare se realizează reţinerea (şi eliminarea) impurităţilor solide, în principal, care plutesc sau sunt imersate în apa sursă.

Prin tratare chimică cu anumite substanţe neutralizante se obţine eliminarea unora dintre substanţele organice sau anorganice a căror prezenţă fac apa nepotabilă. 

Tot prin acest procedeu sunt eliminate microorganismele vii şi agenţii patogeni, operaţie cunoscută şi sub numele de dezinfecţie, care se realizează, în mod obişnuit, prin tratarea cu clor sau azot.

4. FILTRAREA APEI

Un procedeu des utilizat pentru filtrarea apei este aşa numita osmoză inversă. Ea permite oamenilor din lumea intreagă să transforme apa posibil contaminată în apă liberă de orice substanţe indezirabile. Sistemele RO (Reverse Osmosis) pot fi întâlnite astăzi producând apa pură începând de la micile locuinţe private până la staţiile spaţiale. Osmoza inversă este o tehnologie întâlnită practic oriunde este nevoie de apă pură:

· apă potabilă 

· producerea gheţii 

· recuperarea apei folosite în spălătoriile auto 

· ape menajere 

· aplicaţii biomedicale 

· aplicaţii de laborator 

· fotografie 

· industria farmaceutică 

· reciclarea apelor industriale 

· industria cosmetică
· hrana animalelor 

· restaurante  

· sere 

· hemodializă 

· ape reziduale 

· ape folosite în centralele termice 

· producţia de semiconductori 

· industria bateriilor electrice 
Osmoza inversă funcţionează pe următorul principiu:

O membrană semi-permeabilă asemănătoare cu membrana celulară sau intestinală are capacitate selectivă. Apa trece foarte uşor prin aceste membrane din cauza mărimii reduse a moleculei sale în timp ce alte substante trec foarte greu sau deloc. Apa este prezentă pe ambele laturi ale membranei diferenţa constând în concentraţia de substanţe dizolvate. În natură (osmoza normală), apa va tinde sa traverseze membrana de la soluţia ma puţin concentrată către soluţia mai concentrată până când se egalizează concentraţiile celor două soluţii. Presiunea astfel creată se numeţte presiune osmotică.
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Procesul osmozei inverse forţează apa din soluţia cu o concentraţie mai mare de contaminanţi (apa - sursă) să traverseze membrana semi-permeabilă către soluţia slab concentrată (apa procesată). Presiunea înaltă de la sursă este folosită pentru a inversa procesul osmotic natural astfel încât membrana semi-permeabilă admite circulaţia apei în timp ce respinge majoritatea contaminanţilor. Fenomenul specific care apare se numeşte ion exclusion, adică la suprafaţa membranei se formează o peliculă de ioni care permite trecerea moleculelor de apă dar nu şi a altor substanţe.
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De obicei sistemele RO necesită un pre-filtru cu carbon activ pentru reţinerea clorului care poate distruge membrana şi un pre-filtru de sedimente care să reţină materiile supendate fine. Dedurizarea prealabilă a apei poate fi necesară în zonele unde apa este foarte dură.
Osmoza inversă este una dintre cele mai eficiente metode de tratare a apei în ceea ce priveşte contaminanţii primari foarte, foarte periculosi: arsenic, azbest, atrazină (erbicide/pesticide), fluoruri, plumb, mercur, nitraţi, nitriţi şi radiu. Folosirea filtrelor cu carbon activ potrivite (incluse în majoritatea sistemelor RO) aduce după sine filtrarea apei de contaminaţii organici volatili (contaminanţi primari) precum bezenul, tricloretilena, trihalometanii şi radonul. Unele unităţi RO sunt capabile să înlăture componente biologice ale apei sursă dăunătoare sănătăţii precum Giardia şi Criptosporidium. Water Quality Association (WQA) avertizează că, deşi membranele RO reuşesc să înlăture toate microorganismele cunoscute şi majoritatea contaminaţilor primari, proiectanţii sistemelor de tratare a apei trebuie să ia în consideraţie în primul rând calitatea apei sursă, în funcţie de care se va proiecta sistemul.

5. TRATAREA APEI 

În unele cazuri, pentru tratarea apei poate fi necesară adăugarea de substanţe chimice ca să obţinem calitatea finală cerută.Cateva exemple:

· 1. Pentru potabilizare:  se adaugă hipoclorit de sodiu sau alţi dezinfectanţi; 

· 2. Pentru prevenirea depunerii:  se adaugă polifosfaţi; 

· 3. Pentru neutralizarea pH:  se adaugă acid sau bază; 

· 4. Pentru înlăturarea sulfurilor, azotului amoniacal, fierului şi manganului se adaugă hipoclorit de sodiu, permanganat de potasiu, peroxid, etc.; 

· 5. Pentru prevenirea coroziunii: se adaugă silicat de sodiu soluţie.

6. MĂSURI PENTRU EVITAREA POLUĂRII APELOR
· Şi în oraşul Craiova s-au iniţiat măsuri pentru reabilitarea reţelei de canalizare 

· şi de creare a facilităţilor de tratare a apelor uzate pentru protecţia fluviului Dunărea.
Deşi Craiova este unul din  cele mai mari oraşe din România, el nu are o fabrică funcţională pentru tratarea apelor uzate. De asemenea, sistemul de canalizare este  incomplet. Apele uzate sunt deversate  direct într-un canal parţial deschis -  canalul Craioviţa – care traversează oraşul, sau într-un lac mic – lacul Craioviţa – localizat într-o zonă de agrement din oraş. Din lac şi din canal apele uzate curg fără nici  un tratament în  râul Jiu.
Proiectul va reduce deversările de ape uzate din Craiova în râul Jiu şi mai departe în Dunăre. Modernizarea fabricii de tratare a apelor uzate şi construcţia unui colector de ape uzate important va furniza  celor 320000 locuitori un sistem de canalizare care îndeplineşte cererile higienice moderne. Reducerea deversărilor în râul Jiu şi în Dunăre va reduce semnificativ poluarea transfrontalieră.
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