Izvoarele dreptului penal

         Dreptul penal este o ramura a sistemului de drept care contine un ansamblu de norme juridice ce reglementeaza relatiile de aparare sociala, prin incriminarea unor fapte ca infractiuni prin prevederea pedepselor ce li se aplica si a masurilor ce se pot lua precum si prin stabilirea conditiilor in care intervine raspunderea penala.

         Ramurile dreptului penal:

a) Dreptul penal substantial sau material care contine reglementarile referitoare la infractiune,pedeapsa, raspunderea penala. Fata de continutul acestor reglementari, dreptul penal se imparte in:

· Partea generala care cuprinde reglementari de principiu;
· Partea speciala care cuprinde reglementari concrete privind infractiunile individului.

b) Dreptul procesual penal sau formal care reprezinta ansamblul normelor juridice privitoare la reglementarea procesului penal;

c) Dreptul executional penal este ramura de drept alcatuita din norme juridice prin care se reglementeaza relatiile sociale privind executarea sanctiunilor de drept penal in scopul asigurarii unei educatii eficiente a celor care executa pedeapsa, al prevenirii savarsirii unor noi infractiuni si al apararii ordinii de drept;

d) Dreptul penal international reprezinta totalitatea normelor de drept penal intern care reglementeaza asistenta juridica penala internationala in lupta impotriva criminaliatii;

         Trasaturile caracteristice ale dreptului penal:

a) dreptul penal este o ramura a sistemului de drept;

b) continutul dreptului penal este format din acele norme juridice ce reglementeaza relatiile de aparare sociala;

c) incrimineaza ca infractiuni fapte de pericol social;

d) stabileste pedepsele pentru infractiuni si alte categorii de masuri;

e) stabileste conditiile raspunderii penale.

         Prin izvor de drept penal se intelege sursa juridica a dreptului care este actual in care se gaseste exprimata vointa puterii publice.

         Categorii de izvoare ale dreptului penal:

a) Constitutia- legea fundamentala contine o serie de dispozitii cu caracter penal ex: Art.72 alin.3 lit.7 unde este inscris ca prin lege organica se reglementeaza infractiunile, pedepsele si regimul executarii acestora.

b) Codul penal- este cel mai important izvor al dreptului pentru ca reglementeaza toate institutiile de drept penal si in acelasi timp contine principalele incriminari ca infractiuni ale unor fapte antisociale. Codul penal roman este structurat pe doua parti partea generala(9 titluri) si partea speciala(12 titluri). Unele titluri sunt impartite in capitole iar unele capitole sunt impartite in sectiuni. Unitatea structurala de baza a dreptului penal o constituie articolul.

c) Legile penale complimentare- in aceasta categorie intra o serie de reglementari care vin in completarea unor reglementari de principiu din Codul penal.

d) Legile penale speciale si legile nepenale cu dispozitii penale- legile penale speciale sunt acele legi care reglementeaza domenii speciale neincluse in Codul penal; legile nepenale cu dispozitii penale cuprind dispozitiile penale dintr-o serie de legi care in esenta lor nu apartin domeniului penal, dar care contin incriminarea unor infractiuni, a unor fapte prin care se aduce atingerea unor valori sociale din domeniul respectiv.
e) Tratatele si conventiile internationale:

· cu caracter de izvoare directe- cele care primesc asistenta juridica in materie internationala;

· cu caracter de izvoare indirecte- tratatele si conventiile prin care statul roman si-a asumat obligatia sa incrimineze o serie de fapte periculoase pentru umanitate.

Odata ce sa ratificat un tratat sau s-a aderat la o conventie exista si obligatia de a pune in concordanta legislatia penala interna cu prevederile acesteia.

Ex: Ca urmare a faptului ca prin legea nr.19/1990 Romania a aderat la Conventia impotriva torturii si a altor pedepse ori tratamente cu cruzime, inumane sau degradante adoptata la New York in 1984 prin legea nr.29/1990 s-a introdus in Codul penal Art.267 (Art.343 Noul Cod penal) care incrimineaza tortura.

f) Conventia pentru apararea drepturilor omului si a libertatilor fundamentale CEDO- prevederile din dreptul penal intern trebuie sa-si elimine reglementarile la cerintele ei din momentul in care a fost satisfacuta.

Ex:

· Art.3 care prevede ca nimeni nu poate fi supus torturii si nici pedepselor sau tratamentelor inumane sau degradante;

· Art.4 care interzice sclavia, munca fortata sau obligatorie;

· Art.7 care spune ca nimeni nu poate fi condamnat pentru o fapta care in momentul in care a fost savarsita nu constituia o infractiune potrivit dreptului penal international si ca nu se poate aplica o pedepsa mai severa decat aceea care era aplicabila in momentul savarsirii infractiunii.

         Ordonantele, respectiv ordonantele de urgenta, nu pot constituii izvoare de drept penal decat in cazuri exceptionale.

         Dispozitiile legale de ordin penal nu pot fi facute decat prin lege organica.

