                                      Traficul de fiinţe umane

 Traficul de fiinţe umane în toate formele sale, inclusiv şi traficul de copii, prezintă infracţiuni periculoase, care duc la încălcarea drepturilor, libertăţilor, cinstei şi demnităţii persoanei.În legislaţia Republicii Moldova aceste fapte social-periculoase sînt stipulate la articolele 165 şi 206 C.P.
       Traficul de fiinţe umane (art.165 C.P) semnifică recrutarea, transportarea, transferul,adăpostirea sau primirea unei persoane în scop de exploatare sexuală comercială sau necomercială, prin muncă sau servicii forţate, în sclavie sau în condiţii similare sclaviei, de folosire în conflicte  armate sau în activităţi criminale, de prelevare a organelor sau ţesuturilor pentru transplantare,  ăvîrşită prin: ameninţare cu aplicarea sau cu violenţei fizice sau psihice nepericuloase pentru viaţa şi sănătatea persoanei, inclusiv prin răpire, prin confiscare a documentelor şi prin servitute, în scopul întoarcerii unei datorii a cărei mărime nu este stabilită în mod rezonabil; înşelăciune; abuz de poziţie de vulnerabilitate sau abuz de putere, dare sau primire a unor plăţi sau beneficii pentru a obţine consimţămîntul unei persoane care deţine controlul asupra unei alte persoane, cu aplicarea violenţei periculoase pentru viaţa, sănătatea fizică sau psihică a persoanei; prin folosirea torturii, a tratamentelor inumane sau degradante pentru a asigura subordonarea persoanei ori prin folosirea violului,dependenţei fizice ,a armei, aameninţării cu divulgarea informaţiilor confidenţiale familiei victimei sau altor persoane, precum şi a altor mijloace;
        Traficul  de  copii(art.206 C.P) semnifică   recrutarea,  transportarea,  transferul,  adăpostirea  sau primirea unui copil, precum şi darea sau primirea unor plăţi ori beneficii pentru obţinerea consimţămîntului unei persoane care deţine controlul asupra copilului, în scopul: exploatării sexuale, comerciale şi necomerciale, în prostituţie sau în industria pornografică; exploatării prin muncă sau servicii forţate; exploatării în sclavie sau în condiţii similare sclaviei, inclusiv în cazul adopţiei ilegale; folosirii în conflicte armate; folosirii în activitate criminală; prelevării organelor sau ţesuturilor pentru transplantare; abandonării în străinătate. Aceleaşi acţiuni însoţite: de aplicare a violenţei fizice sau psihice asupra copilului; de abuz sexual asupra copilului, de exploatare sexuală comercială şi necomercială a acestuia; de aplicare a torturii, a tratamentelor inumane sau degradante pentru a asigura subordonarea copilului ori însoţite de viol, de profitare de dependenţa fizică a copilului, de folosire a armei, de ameninţare cu divulgarea informaţiilor confidenţiale familiei copilului sau altor persoane; de exploatare în sclavie sau în condiţii similare sclaviei; de folosire a copilului în conflicte armate; de prelevare a organelor sau ţesuturilor pentru transplantare.
Metodele de racolare pot fi efectuate prin constrîngere, răpire, înşelăciune etc.

Realizarea traficului poate avea loc prin următoarele acţiuni:
Recrutarea victimei presupune atragerea uneea sau mai multor persoane în scopul de a fi traficate, prin selecţionare, pentru a fi folosită într-o anumită activitate , în scopurile enunţate la aln.(1),art.165 C.P.
Transportarea este deplasarea unei persoane dintr-un loc în altul peste frontiera unui stat sau în interiorul acestuia folosind în acest scop orice mijloace de deplasare.
Transferul unei persoane semnifică transmiterea victimei de la o persoană la alta prin vînzare-cumpărare, schimb, dare în chirie, donaţie sau alte tranzacţii.
Adăpostirea victimei presupune plasarea ei într-un loc ferit pentru a nu fi descoperită de către organelor de drept de alte persoane..

Primirea este luarea victimei traficate de la persoana care i-a transmis-o prin vînzare-cumpărare, schimb, dare în chirie, sau alte asemenea tranzacţii cu sau fără recompensă.

 Înfăptuirea acestor acţiuni au loc în vederea realizării următoarelor scopuri:
Prin exploatare sexuală se înţelege impunerea persoanei la practicarea prostituţiei sau a altor acţiuni cu caracter sexual şi include în sine două aspecte: 

   exploatare sexuală comercială -activitate aducătoare de profituri.
   exploatare sexuală necomercială -activitatea prin care traficantul nu urmăreşte obţinerea unui profit material, victima fiind folosită în altă calitate de exemplu în concibinaj.

Exploatarea prin muncă constituie:
 a) determinarea victimei prin constrîngere să îndeplinească o muncă pe care  din propria iniţiativă şi voinţă nu ar
 îndeplini-o;
 b) punerea victimei în situaţia de a presta o  muncă la care nu era obligată de a o efectua;
 c) ţinerea persoanei în servitute pentru achitarea  unei datorii; 
d) obţinerea muncii sau a serviciilor prin înşelăciune, constrîngere, violenţă sau ameninţare cu violentă;
Sclavie este starea sau condiţia unei persoane care este tratată ca un bun.
Condiţii similare sclaviei constituie punerea sau ţinerea unei persoane în condiţii în care o altă persoană exercită stăpînire asupra acesteia sau determinarea persoanei prin utilizarea forţei sau constrîngerii, înşelăciunii sau ameninţării cu violenţă să exercite anumite servicii, inclusiv să se angajeze sau să rămînă în raport de concubinaj sau căsătorie;
Folosirea victimei în conflicte armate reprezintă antrenarea forţată a acesteia în
operaţiuni armate;
Folosirea în activitate criminală constituie atragerea forţată la săvîrşirea unor fapte ce
constituie infracţiuni;
Prelevarea de organe sau ţesuturi pentru transplantare are loc în cazul obligării
victimei la prelevare de organe, ţesuturi sau alte elemente ale corpului pentru transplantare.

Abandonarea copilului în străinătate, prevăzută de art.206 CP, constă în părăsirea
copilului pe teritoriul unui stat străin şi nereîntoarcerea acestuia pe teritoriul Republicii
Moldova. 

  Traficul de fiinţe umane se realizează prin următoarele mijloacele:
 Violenţa fizică nepericuloasă pentru viaţa şi sănătatea persoanei constă în cauzarea intenţionată a leziunilor corporale, care nu au drept urmare dereglarea de scurtă durată a sănătăţii sau o pierdere neînsemnată, dar stabilă a capacităţii de muncă (nu mai mare de 6 zile), prin aplicarea intenţionată a loviturilor sau săvîrşirea altor acte de violenţă care au cauzat o durere fizică dacă acestea nu au creat un pericol pentru viaţa sau sănătatea victimei.
Violenţa psihică constă într-o ameninţare asupra psihicului persoanei sub influenţa căreia
victima nu-şi dirijează voinţa în mod liber şi săvîrşeşte o activitate la dorinţa traficantului.
Prin violenţa periculoasă pentru viaţă şi sănătatea fizică sau psihică a persoanei se înţelege vătămarea intenţionată gravă ori medie a sănătăţii persoanei.
Răpirea unei persoane presupune schimbarea locului  aflării unei persoane fără voinţa prealabilă a acestea prin capturarea şi deplasarea ei în alt loc.
Confiscarea documentelor constituie lipsirea sub orice formă a victimei de documente
de identitate. (paşaport, buletin de identitate,permis de şedere).
Servitutea presupune situaţia cînd victima este privată de libertate, pînă cînd ea sau o altă persoană va achita o datorie stabilită legal sau ilegal.
Înşelăciunea constă în inducerea în eroare a unei persoane prin prezentarea drept adevărate a unor fapte mincinoase în scopul de a obţine realizarea traficului de persoane.
Abuzul de poziţie de vulnerabilitate se înţelege situaţia de vulnerabilitate a victimei, fie ea psihică, familială, socială sau economică. Se are în vedere ansamblul de situaţii disperate care poate face un om să accepte exploatarea sa.
Abuzul de putere reprezintă utilizarea în mod exagerat de către un subiect special -
persoana cu funcţii de răspundere,  a atribuţiilor ce i-au fost conferite prin lege.
Darea sau primirea de plăţi sau beneficii pentru a obţine consimţămîntul unei persoane care deţine controlul asupra unei alte persoane este o înţelegere între persoanele menţionate interesate în obţinerea acordului referitor la transmiterea victimei şi la folosirea ei în scopuri menţionate în art. 165, art. 206 CP.
Termenul "tortura" ca metodă a traficului se înţelege orice act prin care se cauzează unei persoane în mod intenţionat suferinţe puternice sau dureri grave, fie fizice sau psihice.
Prin tratament inuman se înţelege orice tratament, altul decît tortura, de natură să provoace intenţionat groaznice suferinţe fizice ori psihice, care nu pot fi justificate.
Tratamentul degradant reprezintă orice tratament, altul decît tortura, care umileşte în mod grosolan persoana în faţa altora, sau o impune să acţioneze împotriva voinţei şi conştiinţei sale asigurînd astfel subordonarea victimei. 
Prin folosirea violului la trafic de fiinţe umane se înţelege atentarea traficantului asupra relaţiilor sociale referitoare la libertatea şi inviolabilitatea sexuală a persoanei.
Prin abuz sexual asupra copilului se înţelege acţiunile violente cu caracter sexual, constrîngerea la acţiuni cu caracter sexual, acţiuni perverse.
Dependenţa fizică înseamnă starea fizică sau psihică ce rezultă din interacţiunea organismului victimei cu substanţe narcotice sau  psihotrope, stare caracteristică  prin modificări de comportament şi alte reacţii, însoţite întotdeauna de necesitatea de a folosi asemenea substanţe în mod continuu sau periodic, pentru a le resimţi efectele psihice şi,
uneori, pentru a evita suferinţele.
       La încadrarea faptelor în aceste articole nu se  ţine cont de faptul dacă persoana si-a dat sau nu acordul de a fi supusă acestor acţiuni.

            
Infracţiunea se consideră repetată cînd au fost comise două sau mai multe infracţiuni de trafic pentru care persoana nu a fost condamnată şi nu a expirat termenul de prescripţie de tragere la răspundere penală.
Orice alte persoane care participă la infracţiune apar în calitate de organizatori, instigatori, complici sau coautori.
Traficul de persoane se consideră săvîrşit cu bună ştiinţă asupra unei femei gravide în
cazurile cînd făptuitorul ştia despre sarcina victimei.
Dacă traficantul nu a ştiut la momentul săvîrşirii faptei că victima este gravidă, faptele săvîrşite în lipsa altor circumstanţe agravante trebuie calificate ca trafic simplu de persoane.
Aplicarea armei în sensul prevăzut la lit.f) alin.(2) art.165 constă în utilizarea oricărei forme de armă inclusiv arme de foc, arme albe sau alte forme de arme.
             Ameninţarea cu divulgarea informaţiei confidenţiale constă în folosirea unor date
confidenţiale pentru a deţine controlul asupra ei.

             Grup criminal organizat sau organizaţie criminală prevăzute de alin.(3) art.165 CP se
consideră reuniunea asociată 2 sau mai multe persoane care acţionează împreună pentru a comite una sau mai multe infracţiuni prevăzute la art.165 şi art.206 C.P.
           Traficul de fiinţe umane, precum şi traficul de copii face parte din componenţa de infracţiune
formală şi se consideră consumată din momentul săvîrşirii cel puţin a unei acţiuni specificate la art.
165 şi art. 206 CP indiferent de survenirea consecinţelor prejudiciabile.
            Latura subiectivă a traficului de persoane se caracterizează prin intenţie directă.
            Subiect al acestor infracţiuni, poate fi orice persoană fizică responsabilă, care a împlinit vîrsta de 16 ani.
      Subiect special al infracţiunii prevăzute de art.206 CP poate fi persoana responsabilă la care legal se afla la întreţinere copilul sau sub supraveghere la momentul săvîrşirii infracţiunii .

      Traficul de fiinţe umane şi traficul de copii se deosebesc prin obiectul lor de reglementare, obiectul juridic al infracţiunii prevăzute de art.165 CP îl constituie relaţiile sociale cu privire la libertatea, cinstea şi demnitatea persoanei, iar obiectul juridic al infracţiunii prevăzute la art.206 C.P îl constitue relaţiile ce vizează dezvoltarea normală a minorului, precum şi libertatea lui individuală.
              Este necesar de a face delimitarea traficului de fiinţe umane şi a traficului de copii de trecerea ilegală a frontierei de stat, infracţiune prevăzută de art.362 C.P.Aceste fapte infracţionale se deosebesc prin obiectul de atentare a acestora, şi anume:traficul , este o infracţiune ce atentează la libertatea persoanei iar trecerea ilegală a frontierei de stat, la securitatea statului.Latura obiactivă a trecerii iligale a frontierei de stat este trecerea ilegală  a frontierei prin orice mijloace, fără actele necesare, sau permisul cuvenit, iar traficul presupune trecerea victimelor peste frontieră, în scopurile enunţate la aln(1),art,165 C.P.Deasemenea traficul trebue diferenţiat de proxenitism (art.220 C.P), care presupune săvîrşirea unor acţiuni ale proxenetului, care mijloceşte prostituţia (înlesneşte practicarea ei, îndeamnă dau determină o persoană de o practica).În acest caz, prostituata nu este victimă, ea practicînd benevol această ,,meserie’’, prin aceasta se deosebesc traficul de copii şi traficul de fiinţe umane de proxenitism. 

                                                  Victima traficului de finţe umane

          Victima traficului de fiinţe umane o putem descrie raportînd media statistică şi generalizînd informaţia despre fiecare victimă la momentul acceptării propunerii traficantului de a pleca peste hotare.Aceste date se referă la vîrsta, sexul, starea familială, nivelul de educaţie, nivelul veniturilor, domiciliul şi alte date.Analizînd aceste circumstanţe, precum şi media statistică, putem trage concluzii despre împrejurările ce au făcut-o să accepte propunerea traficantului precum şi grupul social din care face parte (grupul de risc).

           Trebue de remarcat faptul că victimă a traficului conform datelor statistice este în majoritate femee.Totodată, persoanele de sex masculin se referă şi ele la grupul de risc şi devin victime ale traficului, există deja temei de a vorbi despre extinderea acestui fenomen şi asupra lor,ei fiind recrutaţi în scopul exploatării forţate prin muncă şi a prelevării de organe.Identificarea cazurilorde trafic de bărbaţi este mai dificilă, deoarece ei nu se adresează singuri la poliţie nici altor organe de drept.

            Pe plan naţional şi internaţional identificarea cazurilor de trafic este mai bine pusă la punct atunci cînd e vorba de exploatarea sexuală a persoanelor.Victime ale industriei sexului devin de cele mai dese ori femeile.Actualmente cazrile de trafic cu fiinţe umane, sînt descoperite în timpul raidurilor speciale ale poliţiei în ţările de destinaţie.

            Conform datelor majoritatea victimelor traficului sînt persoane în vîrstă de pînă la 25 de ani.Totodată, începînd cu anul 2002 se constată o creştere a cazurilor de trafic, cu persoane ce depăşesc această vîrsta, în deosebi acest fenomen ia amploare în rîndurile minorilor.Astfel 14% din persoanele traficate sînt din rîndurile minorilor, aceasta constitue în medie că fiecare a şaptea victimă a traficului este un copil.Problema traficului a afectat în mediu toate vîrstele,cea mai tînără victimă find de 4 ani iar cea mai în vîrstă de 45.Limitele de vîrstă însă se extind pe an ce trece, crescînd atît în rîndurile minorilor cît şi a persoanelor mai mari de 25 de ani.

             Traficul de copii prezintă un grad de pericol sporit, avînd în vedere vîrsta fragedă a acestuia, vulnerabilitatea fizică şi psihică.Cel mai des copii sînt supuşi exploatării sexuale(77% din victime), aceasta se explică prin faptul creşterii cererilor din partea consumatorilor de plăceri sexuale care preferă copii, în acest caz, există riscul infectării copilului cu HIV/SIDA sau cu alte boli venerice.Conform cercetărilor 5% din numărul copiilor traficaţi sînt impuşi să cerşească, ei provocînd mai uşor mila trecătorilor.Alte tipuri de exploatare a copiilor sînt munca forţată în gospodăria casnică, munca auxiliară în construcţii, ş.a.

              Analiza stării familiale ale femeilor victime ale traficului a demonstrat că majoritatea lor (75%) nu erau căsătorite la momentul acceptării propunerii de a pleca peste hotare.Totodată unele nu erau singure locuiau cu părinţii, cu rudele, sau erau căsătorite.Studiul vieţii victimelor, arată că 30% din totalul victimelor traficului erau orfani(fără unul sau ambii părinţi).Aceasta demonstrează că minorii orfani, precum şi cei ce nu provin din familii complete şi nu au beneficiat de o educaţie într-o familie normală, sînt mai vulnerabili în faţa fenomenului de trafic, ei fiind mai uşor ademeniţi în reţea.În urma interogării mamelor revenite în patrie s-a constatat că 25% din ele îşi creşteau singure copilul, decizia lor de a pleca fiind influenţată de dorinţa de a se asigura material atît pe ele cît şi pe copil.Din grulul de risc sporit fac parte orfanii şi copii ce provin din familii incomplete, în special absolvenţi ai şcolilor internat,care nu posedă deprinderi de viaţă necesare şi nu se pot orienta în realitatea crudă a vieţii.Ei nu au cu cine se sfătui cînd decide să plece peste hotare, iar în caz că dispare nu are cine o căuta.În acelaşi timp, tot mai multe persoane din familii complete  ajung de asemenea victime ale traficului de persoane.Factorul ce influenţează decizia de a accepta oferta de a pleca peste hotare sînt relaţiile dintre părinţi şi/sau soţi, lipsa înţelegerii reciproce, a unor relaţii familiale normale, prezenţa violenţei fizice sau psihologice, aceatea influenţează negativ şi asupra procesului de reabilitare şi reintegrare socială a victimelor după reîntoarcerea lor în patrie.

             Majoritatea victimelor traficului de persoane sînt născute în mediul rural.Este remarcabil faptul că există o anumită legătură dintre zonele geografice ale Republicii Moldova unde locuiau victimele şi ţările de destinaţie.Astfel locuitorii din nordul ţării devin mai des victime ale traficului în ţările ex-sovietice şi postsocialiste(Rusia, Ucraina, Polonia).Locuitorii din centru şi sudul ţării sînt traficaţi cel mai des în Turcia şi Emiratele Arabe Saudite.Specialiştii nu pot da o explicaţie a acestui fenomen- o partajare a zonelor de influenţă sau legăturile personale ale traficanţilor din aceste ţări.În temei victime ale traficului devin persoanele cu un nivel scăzut de educaţie, de obicei ele nu posedă nici o meserie, iar cei ce o posedă le este greu să se angajeze la un serviciu, cauza fiind nivelul scăzut de remunerare.Deasemenea victime ale traficului pot fi şi persoane cu un nivel înalt de educaţie, studente sau absolvente ale instituţiilor de stat superior.Pentru recrutarea lor sînt utilizate metode mai avansate:propuneri de lucru avantajos peste hotare, anunţuri despre posibilitatea de a se căsători/de a face cunoştinţă cu un cetăţean străin.

              Racolarea victimelor traficului are loc de obicei de persoanele fizice-98% din toate cazurile, cel mai grav este faptul că recrutorii pot fi apropiaţi, prieteni.Foarte des recrutorul este femee aceasta inspirînd mai uşor încrederea potenţialelor victime.În majoritate, recrutorii sînt cetăţeni ai Republicii Moldova  şi doar în 10% din cazuri au fost cetăţeni străini.Au fost depistate cazuri de recrutare a persoanelor de către agenţii economici, aceştia oferindu-se să-i angajeze la muncă peste hotare.Metoda principală de recrutare rămîne a fi oferta falsă de muncă peste hotare, altele primind o ofertă falsă de căsătorie.În general,persoanele traficate pleacă benevol în străinătate, doar 8% din victime au declarat că au fost răpiţi şi duşi din ţară forţat, acestea fiind de obicei cazurile minorilor.Au fost cunoscute cazurile cînd victimele au fost recrutate repetat.Ele reveneau singure de peste hotare, fiind deportate fără a primi nici o asistenţă, iar aici erau respinse de familiile lor, sau în general nu le aveau şi cădeaă din nou în mreaja traficului.

                 Transportarea victimelor are loc:

Legal:prin punctele de frontieră, cu actele în regulă, şi cu viza perfectată de obicei turistică.
Ilegal:ocolind punctele de frontieră, cu paşapoarte/vize false, ori mituind Serviciul Grăniceri.

                     Iniţial, trecerea hotarelor aveau loc în mod illegal, în acest scop erau folosite segmente de frontieră supuse greu controlului de grăniceri(rîurile, munţii, folosind bărcile sau mergeau pe jos), metode specifice pentru a ajunge în ţările din Balcani.În perioada 2002-2004 traficanţii trec legal victimele peste hotare, acesta fiind un argument folosit pentru a convinge viitoarele victime de veridicitatea ofertei de muncă propuse.Există o nouă tendinţă în ceea ce priveşte organizarea transportării victimelor peste hotare, dacă pînă în 2003 erau effectuate în grupuri de 2-5 persoane, însoţite de obicei de cineva, atunci începînd cu acest an, plecarea se organizează individual, fără însoţitor.

                Ţările de destinaţie, nu rămîn stabile ci se modifică pe an ce trece.

	Ţara/anul  
	     2000
	     2001
	      2002
	      2003
	   2004

	Macedonia
	     22%
	     26%
	       6%
	        5%
	      -

	Bosnia şi    Herţegovina
	       4%
	     13%
	       3%
	        5%
	      -

	Jugoslavia (Serbia şi Montenegru)
	     22%
	       5%
	       9%
	        -
	      -   

	Turcia
	     13%
	     13%
	     18%
	      33%
	     46%

	Rusia
	     9%
	     13%
	       9%
	        5%
	     31%

	Emiratele Arabe Unite
	        -
	       3%
	     24%
	      19%
	      - 

	Cipru
	        -
	       3%
	       3%
	        5%
	     23%

	Alte ţări
	     30%
	     24%
	     28%
	      28%
	      -


               Analizînd datele de mai sus, observăm că majoritatea victimelor în perioada 2000-2001, sînt îndreptate spre Balcani.În următorii ani 2003-2004, se îndreaptă preponderent spre Turcia, Cipru, Rusia, Emiratele Arabe Unite.Aceasta se explică prin faptul că în aceste ţări, există o cerere sporită a serviciilor sexuale, vizele pentru intrarea în ţară se acordă fără dificultate la frontieră, iar organele de drept nu întreprind măsuri necesare de luptă contra traficului. În Emiratele Arabe Unite prostituţia(chiar cea forţată), este o crimă şi se pedepseşte cu privaţiune de libertate, în rezultat victimele traficului nu fac depoziţii împotriva traficanţilor.

                Turcia rămîne a fi principala ţară de destinaţie în domeniul exploatării sexuale a femeilor.Mojoritatea victimelor supuse traficului în această ţară bănuiau că vor fi supusae exploatării sexuale, dar au fost înşelate în privinţa condiţiilor de muncă şi a remunerării.Rusia este una din principalele ţări de destinaţie a minorilor, care sînt exploataţi sexual sau impuşi să cerşească.       

Cel mai grav este faptul că colaboratorii poliţiei la care se adresează persoanele traficate susţin traficanţii, ceea ce complică eliberarea victimelor din locurile de exploatare.

                                                                 Tipurile de exploatare

               Majoritatea victimelor supuse traficului sînt supuse exploatării sexuale, aceasta fiind în temei baza exploatării femeilor.Există însă şi exploatări combinate.Unele victime au declarat că în obligaţiile lor intrau nu doar serviciile sexuale dar şi pregătirea bucatelor sau efectuarea lucrărilor în gospodărie.Victimele minore exploatate în Rusia şi Ucraina au declarat că ziua erau impuse să cerşească sau să vîndă la piaţă iar seara erau exploatate sexual.Există însă şi cazuri care prezintă anumite particularităţi:cîteva femei vîndute iniţial în Turcia în scop de exploatare sexuală au fost impuse să poarte sarcină şi să nască copilul.Naşterea avusese loc în condiţii casnice, iar copilului nu i s-au perfectat acte de identitate şi în general sarcina nu a fost înregistrată.În asemenea împrejurări este dificil de a constata ce s-a întîmplat cu acest copil şi în general de al găsi.

             Exploatarea bărbaţilor după cum am menţionat anterior în cele mai dese cazuri sînt supuşi  muncii forţate, acest fapt de obicei se substitue  cu înşelăciunea ceea ce complică lupta cu astfel de infracţiuni, precum şi prelevării de organe .Totodată au fost înregistrate cazuri de forţare a invalizilor, precum şi a altor persoane să cerşească, traficanţi fiind în acest tip de exploatare romii.În acest scop, cel mai des ei sînt folosiţi în Rusia, Polonia şi Cipru.Pe parcursul exploatării, victimele se află sub controlul permanent al traficanţilor, unul din din procedeele de control este sechesrarea actelor de identitate, însă nu în toate cazurile se procedează la fel.Unii traficanţi nu confiscau actele, în scimb victimele erau supuse unuei supravegheri permanente, sau le erau returnate cînd trebuiau să plece în oraş pentru a deservi vreun client.În ultimii ani se constată o micşorare a termenului de exploatare, dacă pînă în 2003, era de 2 ani, începînd cu acest an, devine în mediu de 5 luni, aceasta se datorează în temei de eforturile depuse de organele de drept a mai multor state.În acelaşi timp s-a constatat şi o schimbare a condiţiilor de exploatare,aşa zişii ,,stăpîni’’, nu mai supun victima violenţei şi chiar o remunereză, după cîteva luni de exploatare dacă îşi recuperează suma cu care a cumpărat-o, unele victime exploatate sexual sînt remunerate pentru fiecare client, însă sînt silite să-şi cumpere singure hrana.Aceste metode sînt utilizate de traficanţi în scopul de a manipula mentalitatea victimelor, acestea crezînd în fond că vor avea un cîştig,sporind deasemenea ,,abnegaţia’’ de a munci şi a deservi cît mai mulţi clienţi.Totodată exploatatorii au început a permite victimelor folosirea contraceptivelor, nu s-a modificat însă cerinţa acestora de a utiliza droguri, ţigări şi alcool, majoritatea devenind dependente de aceste vicii.

                                              Problema traficului de fiinţe umane şi combaterea ei

               Pornind de la cele enunţate mai sus putem trage anumite concluzii privind problema traficului de fiinţe umane precum şi elabora unele măsuri de prevenire şi combatere a acestui fenomen.
Avînd în vedere faptul că grupul de risc e format în mare majoritate din persoanele ce aparţin păturii social-vulnerabile, în majoritate provenind din mediul rural, ce nu dispun de o sursă permanentă şi îndestulătoare de venituri, precum şi cele ce nu posedă studii, în majoritate avînd studii generale obligatorii, este necesar de a lua următoarele măsuri:
  -de desfăşurat campanii informaţionale privind problema traficului , atrăgînd o deosebită atenţie grupului de risc.
  -aducerea la cunoştinţă a populaţiei privind fenomenul de trafic, prin intermediul mass-media, televiziunii, posterelor, panourilor cu conţinut antitrafic.

  -familiarizarea populaţiei în privinţa riscului unei eventuale plecări peste hotarele ţării în urma propunerii unei oferte duioase de muncă, sau a unei cereri false de cerere în căsătorie
  -reducerea sărăciei şi şomajului

  -creşterea nivelului de angajare în cîmpul muncii a populaţiei de la sate, inclusiv a femeilor

  -susţinerea materială a păturilor social-vulnerabile
  -diminuarea discriminării în drepturi a femeilor şi copiilor, reducerea violenţei în familii 

               În ţările ce ocupă un loc de frunte ca fiind cele mai frecvente pieţi de ,,desfacere‘’ a mărfii vii din Moldova(Turcia, Rusia, Emiratele Arabe Unite), este necesar de a întreprinde următoarele măsuri de combatere şi prevenire a acestor crime:
   -iniţierea unor mecanisme eficiente de combatere a cazurilor de trafic

   -modificarea legislaţiei ţărilor respective în scopul combaterii acestui fenomen  
   -întreţinerea unei colaborări eficiente între organele de drept a Republicii Moldova şi cele ale altor state în vederea identificării cazurilor de trafic, inclusiv traficul de copii.

               La nivel naţional este necesar:
   -de a adopta şi promova un şir de norme în scopul combaterii traficului, precum şi implimentarea în practică a legislaţiei cu privire la trafic.

  -de a acorda asistenţă victimelor traficului  de persoane

  -întreprinderea măsurilor de reintegrare în societate

  -reintegrarea copiilor minori în familie

  -acordarea ajutorului material victimelor, precum şi ăncadrarea lor în cîmpul muncii

  -asigurarea securităţii victimelor traficului şi martorilor ce au dat depoziţii
               În acelaşi timp, autorităţile administraţiei publice locale trebue să se implice activ în vederea diminuării şi combaterii numărului cazurilor de trafic, aducînd la cunoştinţă locuitorilor din sate îm mod accesibil tuturor problema traficului, riscul pe care şi-l asumă plecînd peste hotare, aceştea constituind în temei majoritatea grupului de risc.

               Organelor de drept ale Republicii Moldova (Comitetul Naţional pentru combaterea traficului,M.A.I,ş.a) să li se delimiteze competenţele şi sarcinile ce le revin în acest domeniu.Cooperarea internaţională între state, schimbul de informaţii şi de experţi.Este foarte important de a organiza seminare de perfecţionare şi instruire a specialiştilor în acest domeniu.
                Traficul de fiinţe umane reprezintă o formă avansată a comerţului cu sclavi, este o infracţiune combaterea căreia prezintă o sarcină ce stă în faţa întregii omeniri, prevenirea ei a devenit o problemă ce trebue inclusă la acelaşi nivel cu combaterea terorismului, a traficului de droguri, a cancerului şi a maladiei HIV/SIDA.

PAGE  
8

