De ce muncesc oamenii?

Munca reprezintă o activitate îndreptată spre producerea de bunuri şi servicii. Pentru unii oameni, aceasta reprezintă o obligaţie, ei plângându-se de acest lucru, crezând că dacă muncesc nu mai au libertate şi trebuie să se supună, pentru că altfel nu au cum să-şi câştige existenţa.


În perioada actuală, munca a devenit mai degrabă o necesitate, un mijloc de a trăi, o cale a realizării de sine, de rezolvare a unor interese.


Unii autori afirmă că munca are o latură obiectivă şi una subiectivă. Latura obiectivă este cea  a economiştilor care măsoară prestaţia realizată, obiectele produse şi salariul ce le corespunde.


Latura subiectivă a aceleiaşi munci este cea a umaniştilor care apreciază că cel care efectuează munca se îmbogăţeşte personal nematerial, prin formarea unei meserii, promovare, prin oportunitatea de a stabili nişte relaţii sociale, de a progresa.


Sunt de părere că toată lumea are următoarele trei dorinţe: să aibă o slujbă care să-i aducă stabilitatea materială de care are nevoie şi să poată întemeia o familie fericită. Însă aceste dorinţe nu pot fi obţinute decât prin foarte multă muncă. Astfel, munca reprezintă o parte importantă a vieţii oamenilor, deoarece ei muncesc pentru a-şi atinge obiectivele propuse. Un obiectiv foarte important este cel de a obţine o remuneraţie corespunzătoare muncii depuse. 


În perioada facultăţii, majoritatea studenţilor îşi doresc să obţină bursă. Aceasta presupune ca aceştia să aloce mult timp studiului şi realizării unor lucrări interesante; într-un cuvânt, presupune multă muncă. Acelaşi lucru este valabil şi în cazul sportivilor care muncesc ani întregi pentru obţinerea performanţelor dorite. 


Se cunoaşte faptul că nevoile sunt nelimitate, însă resursele de care dispunem sunt limitate. Astfel, pornind de la nevoile lui Maslow, cu ajutorul remuneraţiei pe care omul o pretinde ca rezultat al muncii sale, el îşi poate satisface cele cinci categorii de nevoi : nevoile fiziologice, şi anume hrana, îmbrăcămintea, adăpostul ; nevoile de siguranţă, ce pot fi satisfăcute numai printr-o slujbă sigură ( asigurarea medicală, asigurarea pensiei ) ; nevoile sociale, ele putând fi îndeplinite prin realizarea de către organizaţie a unui climat în care individul să se simtă bine, deoarece el are nevoie de relaţii sociale şi dincolo de familie şi prieteni ; nevoile de stimă, cu cât munceşte mai mult şi este mai eficient, cu atât mai mult  individul are şanse de promovare în slujbe mai solicitante şi mai bine plătite ; şi, nu în ultimul rând, oamenii muncesc pentru a-şi satisface nevoile de autorealizare, nevoi de creştere şi dezvoltare ca om.


Munca pentru oameni reprezintă o posibilitate optimă de a-şi manifesta personalitatea, creativitatea, ei putând lua decizii oricând. Este o oportunitate de a-şi aduce aportul la creşterea eficienţei şi productivităţii unei organizaţii, care trebuie să ştie să-şi gestioneze resursele umane deoarece : « omul nu este doar o mână şi o inimă, ci este şi un cap ». Organizaţia trebuie să creeze un cadru corespunzător în care omul să poată munci şi să-şi aducă aportul la bunul mers al afacerii.


Oamenii muncesc şi datorită faptului că ei se simt responsabili pentru realizarea obiectivelor organizaţiei, însă această responsabilitate există în funcţie de recompensele care îi sunt asociate în acest sens.


Există totuşi şi oameni cărora le displace munca, fiind nevoie ca aceştia să fie controlaţi şi conduşi. Probabil că o motivare mai bună ar conduce la rezultate mai bune din partea lor.


De asemenea, există indivizi care muncesc doar din dorinţa de a câştiga mai bine decât alţii şi de a da rezultate mult mai bune decât aceştia. Oamenii se compară deseori între ei, şi de aceea este bine să fie aplicată teoria echităţii, şi anume să fie răsplătiţi în funcţie de performanţă.


În concluzie, oamenii muncesc deoarece ei se aşteaptă la o răsplată corespunzătoare muncii, la o mărire de salariu, la o promovare, la dobândirea experienţei, a performanţelor dorite şi chiar la depăşirea acestora.

