Principiile Impunerii

Impunerea se realizează printr-un ansamblu de operaţii si masuri ce încearcă să asigure eficienţa impozitelor şi să tină cont de respectarea unor principii de baza. Astfel, aceste principii fundamentale ale impunerii sunt:

· principii de echitate fiscala;

· principii de politica financiara;

· principii de politica economica.

Echitatea fiscala ar trebui sa semnifice dreptate sociala in materie de impozite. In acest scop impunerea trebuie sa asigure egalitate fiscala in fata legii si acesta inseamna ca impunerea trebuie sa se realizeze diferentiat, in functie de marimea averii si de venitul fiecarui contribuabil. Practica a pus insa in evidenta o contradictie intre egalitatea fiscala in fata legii si randamentul impozitelor. Astfel, din punct de vedere al randamentului, impozitele ar trebui sa produca maximum de venituri pentru stat, iar din punct de vedere al echitatii fiscale repartizarea sarcinii publice intre contribuabili ar trebui sa tina seama de situatia personala a fiecaruia, numai ca, ceea ce este echitabil are randament mic si, de multe ori, ceea ce are randament ridicat nu este echitabil.

In ceea ce priveste egalitatea in fata legii apar doua notiuni care se impun a fi corelate:

-egalitatea matematica;

-egalitatea personala.

Egalitatea matematica inseamna impozite egale la venituri egale. Egalitate matematica nu tine cont de situatia personala a contribuabilului si, astfel, doi contribuabili cu aceleasi resurse pot avea situatii personale diferite si ca atare, proportionalitatea platii impozitelor poate sa-l loveasca mai mult pe unul decat pe celalalt.

La asezarea impozitelor in toate tarile se porneste de la egalitatea matematica dar, ea se corecteaza prin prisma situatiei personale a platitorului. Pentru a asigura si egalitatea personala se pot introduce un sistem de deduceri din masa impozabila, cote progresive de impunere (mai ales in transa), norme de venit la impozitul pe avere etc.

Principiile de politica financiara se refera la randamentul impozitului, la stabilitatea si la elasticitatea acestuia.

Randamentul impozitului se masoara prin raportarea sumei globale colectata intr-un interval dat si cheltuielile facute de autoritatea publica in vederea colectarii acesteia.

Randamentul impozitului presupune asigurarea urmatoarelor conditii:

universalitatea impozitului – adica toti cei care au un venit trebuie sa plateasca;

economia de cheltuieli – adica constituirea unui sistem institutional cat mai ieftin;

ineluctabilitatea – adica neputinta sustragerii de la plata impozitelor si, astfel, micsorarea posibilitatilor de evaziune fiscala;

anestezia fiscala – presupune a asigura unui impozit, la introducerea lui, o anumita capacitate de suportabilitate.

Stabilitatea si elasticitatea impozitului sunt doua principii simetrice.

Un impozit este stabil daca el nu urmeaza intocmai toate variatiile conjuncturale care afecteaza materia impozabila.

Elasticitatea semnifica absenta reactiei materiei impozabile la variatia cotei de impunere.

Exista in toate economiile un conflict deschis intre randamentul si echitatea impozitului. In teorie nu exista acest conflict, in sensul ca, cu cat mai bine este asezat un impozit si este repartizata sarcina fiscala pe membrii societatii, cu atat mai mare este randamentul acestuia. In realitate insa, circula zicala: "impozitele productive nu sunt juste, iar impozitele juste nu sunt productive".

Principii de politica economica se refera la modelarea impozitelor astfel incat sa asigure interventia statului in viata economica. Astfel, fie ca se introduc noi impozite, fie ca se redimensioneaza unele din impozitele existente, acest lucru se face nu doar pentru a produce venituri, cat si pentru a asigura interventia statului in economie. Ca atare, vechiului conflict dintre randamentul si echitatea impozitelor, i se mai adauga un altul intre randament si interventionism.

Echitatea fiscală şi justiţia socială. Impozitele progresive şi proporţionale. Randamentul fiscal şi gradul de fiscalitate
Funcţiile politicii financiar-bugetare

Componenta principală a politicii financiare o reprezintă politica fiscală. Conform specialiştilor în domeniu, se consideră că politica fiscală cuprinde „ansamblul deciziilor de natură fiscală luate de factorul decident public în scopul asigurării resurselor financiare destinate finanţării nevoilor publice şi al realizării unor finalităţi de natură economico-socială”.
De asemenea, există specialişti care consideră că, în sens larg, politica fiscală „se constituie în cadrul activităţii autorităţii publice de percepere şi utilizare a resurselor necesare satisfacerii consumului public şi furnizării de servicii şi bunuri publice. Prin politica fiscală se stabilesc volumul şi provenienţa resurselor de alimentare a fondurilor publice, metodele de prelevare care urmează a fi utilizate, obiectivele urmărite, precum şi mijloacele de realizare a acestora”.

Există şi specialişti care au scos în evidenţă faptul că în conţinutul politicii fiscale trebuie să se facă referire şi la cheltuielile publice, considerându-se că „problematica politicii fiscale nu se rezumă numai la opţiunile asupra procurării resurselor financiare la dispoziţia statului, ci şi la cheltuielile pe care le au în vedere autorităţile publice”.

Economiştii americani Richard şi Peggy Musgrave afirmau că politica financiar-bugetară îndeplineşte trei funcţii importante:

· funcţia de alocare, prin care serviciile cu caracter special sunt distribuite prin intermediul autorităţilor publice ce asigură satisfacerea unor nevoi sociale (cultură, învăţământ, justiţie, apărare naţională);

· funcţia de distribuire, realizată prin impozite şi cheltuieli publice, devine necesară în măsura în care distribuirea veniturilor şi averii între persoanele fizice şi juridice (influenţate de modul de repartizare a factorilor de producţie şi a formelor de proprietate) nu este în concordanţă cu necesităţile şi justiţia socială;

· funcţia de stabilizare, prin care se urmăreşte atingerea unui grad înalt de ocupare a forţei de muncă, stabilitatea preţurilor, o situaţie solidă a balanţei de plăţi externe, precum şi o rată a creşterii economice.

Principiile impunerii fiscale

Principiile impunerii au fost formulate pentru prima dată de către economistul englez Adam Smith sub forma unor maxime sau principii fundamentale, respectiv:
· maxima de justiţie, conform căreia cetăţenii fiecărui stat trebuie să contribuie la acoperirea cheltuielilor publice atât cât le permit facultăţile proprii, respectiv mărimea veniturilor obţinute sub protecţia statului;
· maxima de certitudine, ce vizează legalitatea impunerii şi presupune ca mărimea impozitelor datorate să fie certă, şi nu arbitrară;
· maxima comodităţii, potrivit căreia perceperea impozitelor trebuie să aibă loc la termenele şi în modalităţile cele mai convenabile pentru contribuabil;
· maxima economiei şi randamentului impozitelor, care urmăreşte instituirea unor impozite cât mai puţin apăsătoare pentru contribuabil şi asigurarea încasării acestora cu un minim de cheltuieli.
Economistul francez Maurice Allais, laureat al premiului Nobel pentru economie, apreciază că principiile generale ale impunerii într-o societate liberă şi democrată sunt următoarele: individualitatea, nediscriminarea, impersonalitatea, neutralitatea, legitimitatea şi lipsa arbitrariului.

Principiile impunerii fiscale formează un sistem unitar ale cărui componente se întrepătrund şi influenţează reciproc, acestea fiind:
· principiile de echitate fiscală, care presupun necesitatea impunerii diferenţiate a veniturilor şi a averilor;
· principiile de politică financiară includ cerinţele ce trebuie îndeplinite de orice impozit nou introdus în practică: un randament fiscal ridicat, o stabilitate şi elasticitate acceptabile;
· principiile de politică economică, ce vizează folosirea de către stat a impozitelor nu numai ca mijloc de formare a bugetului public, dar şi ca pârghii de influenţă asupra dezvoltării unor ramuri economice, pentru a stimula sporirea producţiei sau/şi a consumului unor bunuri sau servicii, în vederea extinderii sau limitării relaţiilor comerciale externe;

· principiile social-politice, guvernele încercând prin politica fiscală să menţină încrederea populaţiei în politica pe care o promovează, ca şi influenţa ce o au în rândul anumitor categorii sociale.
Principalele impozite percepute de guvern
Rolul alocativ, distributiv şi chiar cel reglator ale statului implică resurse financiare pe care statul şi le procură prin vânzarea anumitor prestaţii, prin fiscalitate şi, dacă aceste resurse nu sunt suficiente, prin împrumut.

Veniturile cu caracter fiscal ale administraţiei publice centrale sunt:

· impozite directe (impozite pe venit, impozite pe profit, impozite pe avere);

· impozite indirecte (taxa pe valoarea adăugată, taxe de consumaţii sau accize, monopoluri fiscale, taxe vamale);

· taxe de înregistrare şi de timbru (taxe judecătoreşti, taxe de notariat, taxe consulare, taxe de administraţie);

Structura resurselor financiare publice este însă foarte diferită de la o ţară la alta. 

În timp ce în ţările dezvoltate cea mai mare parte a resurselor financiare publice este determinată de impozitele directe, în ţările în curs de dezvoltare – printre care se numără şi România – sursa principală o constituie impozitele indirecte, în special impozitele pe consum (TVA, accize). 

Impozitul pe venitul persoanelor fizice reprezintă la ora actuală sursa cea mai importantă de prelevare fiscală, cel puţin în ţările OCDE, în care aduce aproximativ 30% din încasările fiscale.

Impozitele şi eficienţa

Ansamblul normelor şi reglementărilor de stabilire şi percepere a impozitelor şi taxelor poartă numele de fiscalitate.
Realizarea funcţiilor fiscalităţii este condiţionată de existenţa unui sistem fiscal corespunzător unor criterii, ca:

· echitate;
· eficienţă;
· acceptabil pentru contribuabili (simplitate, transparenţă, respect al sferei private, cost administrativ rezonabil, constanţă şi coerenţă în ansamblu);
· randament pentru fisc(gradul de încasare a taxelor şi impozitelor, costul administrării fiscale);
· supleţe funcţională (flexibilitate şi stabilitate pentru a satisface nevoile politicii economice pe termen scurt, mediu şi lung);
· compatibilitate în plan internaţional.

Criteriul echităţii şi criteriul eficienţei sunt, de departe, cele mai importante în elaborarea sau reforma unui impozit sau a întregului sistem fiscal.

Criteriul de echitate stipulează că distribuirea sarcinii fiscale trebuie să fie echitabilă. Simplitatea însă se opreşte aici pentru că există o contradicţie între cele două principii ce definesc echitatea: echivalenţa şi capacitatea contributivă.
În primul rând, principiul echivalenţei susţine că fiecare contribuabil trebuie să plătească sub forma impozitului o valoare corespunzătoare prestaţiilor publice de care dispune. Conform acestui principiu ar trebui să existe o strânsă legătură între impozit şi cheltuiala publică aferentă şi un contract voluntar între cetăţeni şi stat.
În al doilea rând, principiul capacităţii contributive stipulează ca sarcina fiscală să fie distribuită între subiecţii economici în conformitate cu posibilităţile lor de contribuţie la finanţarea prestaţiilor publice, adică după capacitatea lor economică. Acest principiu distruge legătura prestaţii publice-impozite şi face ca în materie de fiscalitate deciziile să fie independente de cele în materie de cheltuieli publice. Aplicarea acestui principiu reclamă definirea unui etalon de măsură a capacităţii contributive şi a unei norme de repartizare în funcţie de capacitatea contributivă a sarcinii fiscale. Capacitatea contributivă este, în principiu, evaluată cu ajutorul unor indicatori ca: venitul, averea sau consumul.
Conform principiului echităţii orizontale contribuabilii cu aceeaşi capacitate contributivă trebuie trataţi în mod identic, în timp ce principiul echităţii verticale stipulează că indivizii care nu au aceeaşi capacitate contributivă trebuie trataţi în mod diferit, după un grad apropiat de inegalitate.
Studiul echităţii sistemului fiscal nu se reduce doar la definirea distribuirii echitabile a sarcinii fiscale între contribuabili (criteriul de echitate), ci implică şi studiul incidenţei fiscalităţii asupra distribuirii veniturilor, adică a repercursiunii sarcinii fiscale a contribuabililor legali asupra contribuabililor efectivi. Deşi, într-un regim democratic, orice sistem fiscal reflectă preferinţele cetăţenilor, impozitul este asociat întotdeauna cu o constrângere, pe care fiecare încearcă să o minimizeze sau să o evite. Acest lucru este posibil prin:

· recuperarea sarcinii fiscale asupra altor agenţi economici (translaţii sau repercursiune a impozitului);

· modificarea factorilor asietei fiscale (adaptarea comportamentului economic);

· evaziune sau fraudă fiscală.

Amplitudinea translaţiei sau repercusiunii unui impozit depinde de o serie de factori: tipul impozitului, natura baremului de impozitare, elasticitatea ofertei şi cererii în funcţie de preţ, structura pieţei, durata perioadei de ajustare etc.

Modificarea factorilor asietei fiscale (modificarea planurilor de consum sau economii, reorganizarea metodelor de producţie sau comercializare, reducerea intensităţi sau calităţii efortului personal etc.) şi evaziunea fiscală provoacă distorsiuni în planul alocării resurselor şi, implicit, al eficienţei economice.
La baza distorsiunilor în planul alocării resurselor stau o serie de efecte pe care prelevările fiscale le generează. A.C. Pigou vorbeşte de efectul de anunţ (toată gama de reacţii a contribuabilului care, la anunţul că are de plătit un impozit, caută să-şi reducă povara) şi de efectul de venit (înglobează consecinţele plătirii unui impozit, adică efectul deflaţionist al prelevării fiscale ce se repercutează mai mult sau mai puţin asupra cererii de bunuri şi servicii).
Perceperea impozitelor generează şi un efect de substituţie.
Aşa cum în planul echităţii se vorbeşte de un criteriu de echitate, în planul eficienţei, criteriul de neutralitate stipulează că un bun sistem fiscal trebuie să fie neutru, adică să nu provoace distorsiuni, repercusiuni negative asupra alocării resurselor.
Situaţia de conflict echitate-eficienţă impune căutarea celor mai bune soluţii de compromis.

Presiunea fiscală, puterea de cumpărare şi protecţia socială

Presiunea fiscală exprimă intensitatea cu care sunt prelevate venituri de la persoane fizice sau juridice ori la nivelul întregii societăţi, prin intermediul impozitării. Un alt termen care poate fi utilizat pentru a exprima presiunea fiscală este cel de grad de fiscalitate. 

Comparativ cu câteva dintre ţările cu o economie dezvoltată (vezi tabelul nr.1). României îi este caracteristic un nivel mediu de fiscalitate. În conformitate cu Raportul anual pe 1996 al B.N.R., tendinţa de scădere a gradului de fiscalitate în România din ultimii ani nu s-a datorat înlesnirilor legale, ci indisciplinei “financiare care s-a accentuat şi a îngreunat colectarea veniturilor cuvenite statului”.

Nivelul gradului de fiscalitate în câteva dintre ţările cu o economie dezvoltată în 1992 (%)

Tabelul nr. 2
	Ţara
	Regatul Unit al

Marii Britanii şi

Irlandei de Nord
	Franţa
	Germania
	S.U.A.
	Danemarca
	Japonia

	Gradul de fiscalitate
	35,9
	41,3
	38,1
	28,1
	47,1
	30,4


Sursa: Manolescu, Gh. – „Buget. Abordare economică şi financiară”, Editura Economică, Bucureşti, 1997.
Presiunea fiscală are o mare relevanţă economică, deoarece indică măsura în care veniturile nominale ale populaţiei sunt ajustate prin intermediul impozitării şi, în acelaşi timp, arată măsura sau gradul în care bugetul de stat îşi procură veniturile pe calea prelevării de impozite. 

Teoria generală a impozitelor

Definiţia clasică a impozitului spune că acesta este o contribuţie obligatorie, necondiţionată şi fără contraprestaţie la suportarea sarcinii publice.

Cota de impunere reprezintă impozitul ce revine pe unitatea de măsură a materiei impozabile. În toate ţările se practică mai multe feluri de cote, fie exprimate procentual faţă de valoarea materiei impozabile, fie în unitate monetară pe unitatea de măsură a materiei impozabile.

Cotele de impozitare exprimate procentual pot fi:

· progresive; 

· progresive în tranşe; 

· proporţionale 

Cota de impunere poate fi aparentă (cea prevăzută de lege) sau reală (care poate fi mai mică sau mai mare decât cea aparentă, datorită unui sistem de deduceri, scutiri sau penalizări).

Echitatea fiscală ar trebui să semnifice dreptate şi justiţie socială în materie de impozite. În acest scop impunerea trebuie să asigure egalitate fiscală în faţa legii şi aceasta înseamnă că impunerea trebuie să se realizeze diferenţiat, în funcţie de mărimea averii şi de venitul fiecărui contribuabil. Practica a pus însă în evidenţa o contradicţie între egalitatea fiscală în faţa legii şi randamentul impozitelor. Astfel, din punct de vedere al randamentului, impozitele ar trebui să producă maximum de venituri pentru stat, iar din punct de vedere al echităţii fiscale, repartizarea sarcinii publice între contribuabili ar trebui să ţină seama de situaţia personală a fiecăruia, numai că, ceea ce este echitabil are randament mic şi, de multe ori, ceea ce are randament ridicat nu este echitabil.

Egalitatea matematică înseamnă impozite egale la venituri egale. Egalitatea matematică nu ţine cont de situaţia personală a contribuabilului şi, astfel, doi contribuabili cu aceleaşi resurse pot avea situaţii personale diferite şi ca atare, proporţionalitatea plăţii impozitelor poate să-l lovească mai mult pe unul decât pe celălalt. În toate ţările, la aşezarea impozitelor se porneşte de la egalitatea matematică, dar ea se corectează prin prisma situaţiei personale a plătitorului. Pentru a asigura şi egalitatea personală, se pot introduce: un sistem de deduceri din masa impozabilă, cote progresive de impunere (mai ales în tranşă), norme de venit la impozitul pe avere etc.

Randamentul impozitului se măsoară prin raportarea sumei globale colectate într-un interval dat la cheltuielile făcute de autoritatea publică în vederea colectării acesteia. Există în toate economiile un conflict deschis între randamentul şi echitatea impozitului: "impozitele productive nu sunt juste, iar impozitele juste nu sunt productive".

Amploarea fraudei (evaziunii fiscale) variază de la o ţară la alta şi chiar în interiorul aceleasi ţări. Chiar între ţările cu economie de piaţă dezvoltată, evazionismul poate fi diferit: în ţările din nordul Europei, Anglia şi SUA proporţia fraudei fiscale este mult mai redusă decât în celelalte state dezvoltate. Şi în cadrul aceleiaşi ţări pot apărea diferenţe semnificative, spre exemplu între nordul şi sudul Franţei sau Italiei. De asemenea, proporţiile sunt diferite şi pe categorii sociale: evaziunea fiscală în rândul salariaţilor este mai redusă decât la cei cu profesiuni liberale.

Prevenirea evaziunii fiscale este foarte dificilă pentru că presupune instituirea unui sistem costisitor şi a unui aparat numeros de supraveghere a colectării impozitelor.
