Societatea comercială pe acţiuni (S.A.)

Probleme supuse atenţiei:

· înfiinţarea unei societăţi comerciale pe acţiuni

· care sunt condiţiile şi regulile de înfiinţare

· legislaţia din ţara noastră cu privire la societăţile comerciale

În România înfiinţarea unei firme este un proces destul de laborios, care presupune cunoaşterea a numeroase elemente juridice şi parcurgerea a numeroase faze ce comportă decizii, acţiuni şi costuri cu un impact apreciabil asupra funcţionalităţii şi performanţelor viitoarei firme. Ca urmare a mutaţiilor survenite la nivel microeconomic prin aplicarea legii 31/1990, majoritatea întreprinderilor din România s-au transformat în societăţi comerciale. Societatea comercială este acea persoană juridică (instituţionalizată), creată în temeiul unui contract de societate prin care două sau mai multe persoane (fizice sau juridice) convin ca, prin aporturile individule, să constituie un fond social comun din a cărui exploatare, prin săvârşirea de acte şi/sau fapte de comerţ, să obţină un profit pe care să-l împartă (conform învoielii) între ele.

În orice domeniu complex pentru a-l înţelege, decide şi acţiona în cadrul său, este deosebit de utilă elaborarea şi cunoaşterea schemei generale de derulare a sa. În continuare este prezentată o schemă pentru ansamblul  procesului de înfiinţare a unei firme. Din examinarea acestei scheme rezultă că înfiinţarea unei firme implică parcurgerea a şapte faze principale de natură juridică şi economică.

	Schema generală privind fazele creării societăţilor comerciale

	1. Decizia de creare a unei afaceri:

Individuală                          Colectivă

2. Alegerea formei juridice a afacerii:

Societate cu răspundere limitată

Societate în comandită simplă

Societate în comandită pe acţiuni

Societate în nume colectiv

Societate pe acţiuni

3. Realizarea documentelor constitutive şi a procedurilor:

Contract

Statut

Adunare constitutivă

Certificarea documentelor la notariat

Vărsarea capitalului subscris

4.Autorizarea de către instanţele abilitate:

Autorizarea de către Primărie

Autorizarea de către Tribunalul în raza căruia se găseşte sediul firmei

Verificarea conformităţii  cu prevederile legii, făcută de către Tribunalul local în raza căruia se găseşte sediul societăţii

5. Respectarea cerinţelor de publicare:

Cererea de publicare a documentelor constitutive 

în partea a patra a publicaţiei oficiale

6. Înregistrarea:

Înregistrarea la Registrul Comerţului

Înregistrarea la autoritatea publică locală

7. Dobândirea identităţii financiare:

Deschiderea contului curent
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În economia de piaţă principalele întreprinderi cu scop lucrativ sunt organizate ca societăţi pe acţiuni. O societate pe acţiuni este o asociaţie cu răspundere limitată înfiinţată pe baza unui contract (contractul trebuie să conţină evaluarea de bunuri dacă au aşa ceva), dar şi printr-un statut care arată modul de a acţiona, proceda, având cel puţin cinci membri. În fiecare an când se publică bilanţul se publică şi situaţia acţiunilor printr-o Adunare Generală care poate fi ordinară sau extraordinară. Cea ordinară are loc cel puţin odată pe an, iar cea extraordinară ori de câte ori este nevoie. La această adunare se discută bilanţul, raportul administrativ, raportul cenzorilor, împărţirea dividendelor, alege administratorii, cenzorii, fixează remunerările, se pronunţă asupra gestiunii. 

O societate pe acţiuni este condusă de un Consiliu de Administraţie ales de Adunarea Generală a  Acţionarilor. La 15 zile de la constituire, fondatorii fac Adunarea Generală Constitutivă la care participă numai acţionarii care au subscris întregul capital şi au vărsat 50% din acţiunile subscrise. Fiecare acţiune dă dreptul la un vot în Adunarea Constitutivă, care este legal întrunită dacă sunt prezenţi jumătate + unu dintre membrii, iar hotărârile se iau cu majoritatea celor prezenţi.  Adunarea Constitutivă verifică valoarea  banilor, dacă aportul în natură corespunde valorii, dă un vot prin care aprobă statutul şi actul constitutiv.

O societate pe acţiuni este constituită în cazul unor întreprinderi ce necesită capitaluri mari, care nu pot fi obţinute de la un număr restrâns de persoane. Astfel la constituirea unei societăţi comerciale primează elementul obiectiv, capitalul, care nu poate fi mai mic de 25.000.000 lei. Capitalul unei asemenea societăţi se constituie prin aportul asociaţilor – persoane fizice (indivizi, familii) şi persoane juridice (societăţi, asociaţii, organizaţii, etc.) – numiţi acţionari. Ca expresie a participării la capitalul firmei, fiecare asociat primeşte un număr de acţiuni, proporţional cu capitalul bănesc subscris.

Acţiunea este purtătoarea unor însemne speciale – numele firmei emitente, sediul, suma pe care o reprezintă, seria, data emiterii, numărul înmatriculării, semnătura a trei administratori, etc. Acţiunea atestă dreptul de proprietate al celui ce o deţine asupra unei părţi din capitalul firmei emitente. 

Deţinătorul de acţiuni obţine o parte din profitul societăţii pe acţiuni numită dividend; el participă, prin vot, la alegerea membrilor consiliului de administraţie, la adoptarea altor decizii de către adunarea generală a acţionarilor, are dreptul de a fi informat asupra gestiunii şi situaţiei economico-financiare a firmei, pe baza accesului la diferite documente şi a explicaţiilor primite de la conducerea executivă. Posesorul de acţiuni obţine o parte din capitalul firmei, în cazul în când aceasta este lichidată şi suportă o parte din pierderi, când se obţin rezultate necorespunzătoare. Drepturile şi riscurile unui posesor de acţiuni sunt proporţionale cu numărul acţiunilor de care dispune.

Deşi prezintă multiple avantaje, societatea pe acţiuni prezintă şi unele inconveniente, dintre acestea detaşându-se pasivitatea pe care o manifestă acţionarii în administrarea  societăţii, fapt ce poate genera abuzuri ale administratorilor.
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