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Misterul Cuantic
Max Planck nu era genul de om care sa declanseze o revolutie.Inalt si slab ,linistit si impozant-unii spuneau ca ar fi ,, pendant si rigid” -,,Planck era pe de-a-ntregul devotat traditiei si autoritatii,atat in domeniul fizicii,cat si in viata personala. Nascut in orasul german Kiel, in 1858,Planck nu a fost un copil remarcabil.Tatal lui era profesor de drept civil si familia lui s-a mutat la Munchen,unde tanarul Max si-a inceput  educatia la virsta de 9 ani. Copilaria si ani de colegiu au fost lipsite de evenimente. In timp ce studia fizica la berlin, i-a avut ca profesori pe respectatii savanti germani Hermann von Helmholtz, Rudolf Clausius si Gstav Kirchhoff; activitatea sa era corecta,fara sa promita insa nimik deosebit. Ca tema de doctorat si-a ales termodinamica pentru ca admira opera lui Clausius in domeniu, dar dizertatia lui continea putine lucruri care sa atraga atentia cuiva; toate indiciile exterioare aratau ca se indrepta spre o cariera mediocra si lipsita de inspirtie. Chiar si dupa  ce a aobtinut un post de professor la Universitatea din Berlin, in 1889, Planck  a facut inpresia ca prefera sa meraga pe carari batatorite. Si de buna seama ca alegerea  termodinamicii ca speiclizare nu promitea prea multe in sensul unor realizarii deosebite. De fapt, cand si-a inceput activitatea stiintifica in colegiu, unul din profesori l-a avertizat sa nu-si aleaga fizica deoarece era un domeniu care ducea spre un drum infundat. Si asta fiindca toate lucrarile inportante fusesera deja realizate si noilor fizicieni nu le mai ramasese decat sa lamureasca anumite detalii lipsite de inportanta .

        S-a intimplat insa ca unul dintre acelea ,,detalii minore” ramase nelamurite in domeniul termodinamicii  sa fie ceea ce se numea  catastrofa ultravioletului, o denumire suficient de spectaculoasa ca sa atraga atentia oricui.Era consecinta unei probleme generate de incercare de intelegere a unui fenomen care va ajunge sa fie cunoscut ca radiatia corpului negru.

        In fizica, un corp negru este un corp care absoarbe toate frecventile de lumina si nu reflecta nici cea mai firava sclipire luminoasa. O bucata de carbine se apropie de aceasta ideie. La fel, rezistenta unui aparaat de prajit piinea. In mod logic, daca un corp negru absoarbe toate fregventile,ar trebui ca atunci cand este incalzit sa radieze acele fregvente.Dar aici apare dificultatea. Fizicienii se asteptau ca numarul de fregvente din domeniul inalt sa fie mult mai mare decat cel al frecventelor joase, deoarece frecventele mari au lungimi de unda mai mici si pot fi inmagazinate mia multe in corpul negru asa. Asadar, problema corpului nergu este ca, daca un corp radiaza toate fregventele in mod egal, atunci cantitatea de radiatie din domeniul frecventelor inalte ar trebui sa o depaseasca considerabil pe cea a radiatiilor de fregventa  joasa. De fapt,aproape toate radiatiile ar trebui sa fie de frecventa inalta-cu alte cuvinte, din zona ultravioleta a spectrului.
        Numai ca nu astfel se petrec lucrurile.Si nimeni nu putea explica de ce, in termenii teoriei fizicii din ultimul deceniu al secolului al XIX-lea,.desi incercari s-au facut, far indoiala.
        Asa cum scria fizicianul  Emilio Segre in 1980,in studiul sau dedicat fizicii moderne From X –Rayx to Quarks (,,De la razele X la quarcuri’’), ,,inclinatialui Planck pentru problemele fundamentale si generale l-a indemnat sa preia problema corpului negru,care era independenta fata de modelele atomice sau alte ipoteze particulare.Lui ii placea absolutul,si corpul negru era tocmai asa ceva’’.

        Se poate sa fi fost un tip conservator si rigid ,dar  Max Planck tinea totodata sa fie cel mai bun in tot ceea ce intreprindea,chiar daca nu a incercat niciodata sa faca lucruri cu adevarat mari. A renuntat sa mai studieze pianul in copilarie fiindca socotea ca nu va ajunge niciodata un mare pianist,cid oar unul bun .Problema corpului negru il atragea pentru ca se limita la un domeniu restrans,nu se extindea in toate directiile-era ca un joc de puzzle complicat.Partile componente se aflau toate acolo, era sigur de asta, chiar daca erau amestecate,si nu trebuia decat sa le arunce pe o  masa ,sa le ordoneze si sa le aranjeze corect. Nimeni nu  o m-ai facuse pana la el. Dar el era sigur ca va reusi. Si atunci o particica din nemurire va fi alui.
        A  petrecut mai bine de 6 ani din viata in incercarea de a gasi o solutie. Si dupa ce a  gasit-o, fizica nu a mai  fost niciodata ca inainte.Caci rezolvand in liniste enigma corpului negru, Max Planck va descoperi un principiu essential care, dupa ce va fi adoptat si de altii , va schimba pentru totdeauna felul cum intelegem lumea.

        Asa cum remarca un istoric al stiintei:,,Planck a fost ca un om care, ininte de descoperirea focului a vrut sa gaseasca cea  mai buna modalitate de a face gauri si care, vreme de luni,ani si chiar decenii, a facut gauri in toate materialele care i-au cazut in mana si, facand asta, s-a intimplat sa descopere focul”

        Pornind de la o intuitie, 1900 Planck a optinut o ecuatie simpla care descrie exact distributia radiatiei pe intreg domeniu de frecgvente. Premisa lui de baza spunea: Ce-ar fi daca energia nu ar fi invizibila in mod infinit?  Ce-ar fi daca, la fel ca material, si energia ar fi constituita din particule sau pachete,sau cuante, cum le-a denumit el –de la adjectivul interogativ latin care inseamna ,,Cit?” (Qanta este pluralul, iar forma singulara este quantum.)
        Planck a mai descoperit ca marimea acestor cuante este direct   proportionala cu frecventa.Asa incat radiatia la frecvente mici ,,usoara “-necesita doar pachete sau cuante mici de energie. Dar pentru o frecventa de 2 ori mai mare, radiatia va necesita o cantitate dubla de energie.
        Pornind de la ideia lui Planck ca energia nu poate fi emisa decat in cuante intregi,devine foarte simplu pentru un corp sa radieze la frecvente joase. Dar la frecvente inalte, extragerea unei cuante de energie nu mai e un lucru asa de usor. Cerintele energiei cuantice pentru a radia spre capatul frecventelor inalte al spectrului sint atat de mari incat este foarte  improbabil ca acest  lucru sa se intimple. Asadar, corpul negru nu radiaza toate frecventele in mod egal-si in aceasta consta explicatia asa-numitei catastrofe a ultravioletului.

        Pe masura ce temperatura creste, se formeaza mai usor cuantele de energie mai mari necesare pentru radiatia  la frecvente mari, deci radiatia la acele frecvente devine mai probabila.Iata de ce un corp incalzit putin (de exemplu,corpul omenesc) radiaza doar in spectrul infrarosu.O bara de fier incalzita la temperaturi  relative joase emite o lumina rosie,dar pe masura ce este adusa la temperaturi mai mari,isi schimba culoarea,mai intii in portocaliu,apoi in galben si in cele din urma in albastru .Daca ar fi  incalzita la o temperatura sufficient de mare, are mite o lumina alba, reflectind simultan toate frecventele.

        Raportul dintre frecventa radiatiei si marimea cuantei  este o constanta,h, denumita constanta lui  Planck si recunoscuta acum ca una dintre constantele fundamentale ale universului.

        Planck a rezolvat enigma corpului negru,dar din momentul in care i-a aflat toate dedesubturile si inplicatiile, el nu a fost multumit de imaginea finala  pe care a vazut-o.Nu voia sa vada fizica clasica distrusa, adica tocmai ceea  ce avea  sa faca teoria cuantica. Cu toate acestea, si-a dat seama ca declansase ceva ce nu mai putea fi oprit. Forta teoriei era prea mare, chiar dac implicatiile acesteia il inspaimintau. ,,Va trebui san e obisnuim cu teoria cuantica’’, a conchis el, ,, si credeti-ma, se va extinde…Va patrunde in toate domeniile.’’
        Totusi,  Max  Planck nu era omul care sa o promoveze in acele domenii.

        Pina la sfarsitul vietii, el va ramane celebru pentru descoperirea cuantelor, dar isi va petrece restul zilelor incercand sa reconcilieze oare cum tulburatoarea sa descoperire cu prea iubita sa fizica clasica. Era o incercare sortita esecului.,,Incercarile mele zadarnice de a reconcelia intr-un fel sau altul fizica cuantika elimentara cu teoria clasica au continuat multi ani si m-au costat multe eforturi”, scria el spre finele vietii.
        Multi dintre colegii mei au vazut aproape o tragedie in acest lucru, dar pentru mine a fost altfel,deoarece clarificarea profunda a ideiilor pe care am capatat-o de pe urma acestei lucrari a avut o mare valoare pentru mine.Acum stiu cu cercitudine ca cuanta actiunei are o semnificatie mult mai profunda decat banuiam la inceput.

        Printre primii care au inteles semnificatia fundamentala a cuantelor s-a numarat un conational de-a lui Panck are va folosi teoria acestuia pentru a rezolva un alt mister tulburator al fizicii si care va continua ulterior sa zdruncine temeliile fizicii cu idei revolutionare proprii,iar in final se va intoarce la misterele cuantelor pentru ca, asemenea lui Planck, sa-si petreaca restul vietii blocat in batalia cu ceea ce generase fizica cuantica.
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