Podişul Moldovei

  Este un podiş situat în părţile de est şi nord-est ale României, continuându-se şi dincolo de Prut, în Republica Moldova şi Ucraina. Orientarea naturala a reliefului, urmata de o orientare similara a drumurilor, axelor de transport si functiilor economice (indeosebi agricole si comerciale) au facut ca Podisul Moldovei “sa se sprijine” pe Dunare (interconectarea cu fluviul realizandu-se la Chilia - principalul port al Moldovei dintre Prut si Nistru pe vremea lui Stefan cel Mare - Reni, Galati).  Limitele acestei forme geografice sunt:

Nord: Prutul şi hotarul cu Ucraina

Est:     Valea Prutului (Republica Moldova)

Sud:    Câmpia Română

Vest: Carpaţii Orientali (Maramureşului şi Bucovinei) şi Subcarpaţii Moldovei

Geneză

  În era precambriană-proterozoic, ca urmare a orogenezei balkaliene, apare ca uscat Platforma Est-Europeană constituită din şisturi cristaline. Aceasta se prelungea în nordul podişului Moldovei, coborând în trepte spre Carpaţii Orientali.

În era mezozoică-cretacic, ca urmare a orogenezei alpine, partea sudică a Podişului Moldovei suferă un proces lent de scufundare, fiind invadată de apele mării. De-a lungul erelor mezozoică şi neozoică s-au produs regresiuni şi transgresiuni repetate care au dus la depunerea unor strate groase de roci sedimentare.

Podişul pare ca uscat la sfârşitul erei neozoice şi începutul erei cuaternare treptat, de la nord la sud. În a doua parte a erei cuaternare-holocen, agenţii exogeni, în principal apele curgătoare, au definitivat aspectul actual al Podişului Moldovei.

Petrografie

  Peste fundamentul cristalin se găsesc strate groase de roci sedimentare, depuse de-a lungul erelor mezozoică şi neozoică (calcare, gresii, marne, argile, pietrişuri, nisipuri), înclinate uşor spre sud-est (în jumătatea de nord) şi spre sud (în jumătatea de sud).

Relief

Caracterizare
  Podişul Moldovei este cel mai întins şi mai tipic podiş din ţară, desfăşurat aproximativ de la nord la sud. Acesta prezintă altitudini diferite în funcţie de subunitate: este mai înalt în partea de nord-vest, unde atinge 500-600 metri, mai jos în nord-est (200 metri) şi coboară uşor de la 500 metri la 200 metri în partea de sud.

În partea de nord-vest, relieful este alcătuit dintr-o alternanţă de culmi, depresiuni şi culoare orientate spre sud-est. În partea de nord-est, relieful este alcătuit din dealuri scunde despărţite de văi largi şi joase, orientate spre sud-est. În părţile centrală şi sudică este un relief de coline joase şi o succesiune de dealuri prelungi cu interfluvii netede. Văile sunt adânci cu versanţi înclinaţi, lărgindu-se spre sud. Pe versanţi se evidenţiază intense procese torenţiale şi alunecări de teren.

Subdiviziuni şi diviziuni

A. Podişul Sucevei este subdiviziunea cea mai inalta (688m) si este situat în partea de nord-vest, între hotarul cu Ucraina şi Valea Moldovei. Acesta cuprinde:

- Orasul cel mai important Suceava 

- Zone joase : depr. Radauti , cul. Siretului , valea Sucevei

- Zone inalte :dl. Botosanilor, pod. Dragomirnei, P.Falticenilor

- Dealuri: Dragomirnei, Fălticenilor, Ciungi (688 m), Ibăneşti, Bour, Cozancea, Dealul Mare.

- Depresiuni: Rădăuţi, Culoarul Moldovei, Culoarul Siretului.

- Are un climat umed si racoros

B. Câmpia Moldovei (Jijiei) ocupă partea de nord-est între Prut (la est) şi culmea Bour-Dealul Mare (la vest). Este cea mai joasa subdiviziune (250m)

C. Podişul Bârladului. Acesta cuprinde:

- Dealuri: Podişul Central Moldovenesc, Colinele Tutovei, Dealurile Fălciului, Podişul Covurlui.

-  Depresiuni: Depresiunea Elanului.

      D. Culoarul Siretului, orientat de la nord spre sud constituie o zonă de trecere între Podişul Bârladului şi Subcarpaţii Moldovei. Acesta este constituit dintr-o succesiune de lunci şi terase.

Cultura plantelor este ramura importanta in agricultura Podisului Moldovei. 

Dezvoltarea ei depinde nu numai de lucrari agrotehnice, ci, mai ales de specificul conditiilor naturale. Incercand un paralelism agroclimatic se poate observa:
- graul se cultiva mai ales in Campia Moldovei si in portiunile mai joase din Podisul Barladului;

- porumbul urca ceva mai mult in altitudine, dar se cultiva mai ales in Campia Moldovei si in estul Podisului Barladului, pretandu-se foarte bine in irigatie;
- cultura plantelor tehnice:


    - floarea soarelui se cultiva in Campia Moldovei si in Podisul Barladului deoarece este o planta iubitoare de caldura si lumina (termo si heliofila);
    - sfecla de zahar solicita un climat mai recesi umed. Sfecla de zahar se cultiva mai ales in Podisul Sucevei si in Culuarul Siretului;
    - inul pentru fuior prefera zone mai inalte, racoroase si umede. Se cultiva mai ales in Podisul Sucevei, alaturi de canepa;


    - cultura cartofului: cartoful gaseste conditii prielnice de dezvoltare (clima mai racoroasa si umeda) in Podisul Sucevei si Culoarul Siretului;
    - viticultura - vita de vie are nevoie de caldura si soare, prefera versantii orientali spre sud. Extinse in N, NE si S Podisul Barladului se afla podgorii renumite (podgoria Iasi - Husi si Nicoresti - Ivesti);


    - pomicultura -- pomii fructiferi formeaza bazine pomicole importante in sudul Podisului Sucevei, Imprejurimile Harlaului, in N Podisului Barladului;


- culturi furajere: 

    - trifoiul in Podisul Sucevei;

    - lucerna in Campia Moldovei;

    - sfecla furajera in Podisul Sucevei.
Asezarile urbane din Podisul Modovei sunt:
- Suceava;
- Botosani;
- Radauti;
- Falticeni;
- Siret;
- Solca;
- Iasi;
- Barlad;
- Vaslui;
- Husi;
- Darabani;
- Saveni;
- Harlau;
- Targu Frumos;
- Negrest;
- Beresti;
- Targu-Bujor.

Orasele de tip feudal din Podisul Moldovei atestate de cronici si documente sunt:
- Siret;
- Suceava;
- Botosani;
- Iasi;
- Barlad;
- Husi;
- Harlau. 

Orasele din Podisul Moldovei grupate in functie de categoria numerica:
- intre 100.000 - 350.000: Iasi (343.000 locuitori)
- intre 50.000 - 100.000: 
    - Botosani (126.000 locuitori);
    - Suceava (114.000 locuitori);
    - Barlad ( 76.000 locuitori);
    - Vaslui (74.000 locuitori);

- intre 25.000 - 50.000:
    - Radauti;
    - Falticeni;
    - Dorohoi;
    - Husi.

- sub 25.000:
    - Siret;
    - Solca;
    - Darabani;
    - Saveni;
    - Harlau;
    - Targu Frumos;
    - Negresti;
    - Beresti;
    - Targu-Bujor.

Clima, hidrografia, invelisul biogeografic si resursele naturale 
     Subcarpatii Moldovei au un climat influentat de pozitie, altitudine si desfasurarea in altitudine. Temperatura medie scade de la sud la nord (9°C la Onesti, 8°C la Tirgu Neamt) si scade cu altitudinea. Iarna, depresiunile au temperaturi mai ridicate cu 1°-2°C decit zona montana si Podisul Moldovei, datorita adapostului morfologic. Circulatia aerului este predominanta din directia nord-vest (datorita canalizarii aerului ce traverseaza Carpatii in lungul vailor principale: Moldova, Bistrita, Trotus), dar patrunde uneori si Crivatul din nord-est, peste inseuarile joase ale dealurilor subcarpatice. Precipitatiile sint de 600-700 mm/an. In nord se resimt influente scandinavo-baltice 
     Pe ansamblu este un climat de dealuri joase (in depresiuni) si de dealuri mai inalte (pe culmile Pietricica si Plesu). In depresiunile Cracau-Bistrita si Tazlau-Casin se produc iarna inversiuni de temperatura, iar dinspre zona montana bat uneori (mai des primavara) vinturi cu caracter de foen. 
     In nord curge Moldova, care primeste ca afluenti riurile Neamt (Ozana) si Topolita, in partea centrala curge Bistrita (cu afluentul ei Cracau), iar in sud Trotusul, care primeste la Onesti riurile Tazlau, Casin si Oituz. 
     Exista lacuri de acumulare pe Bistrita si citeva iviri de izvoare minerale (Oglinzi, Baltatesti). Vegetatia naturala predominanta o reprezinta padurile de stejar (in amestec cu alte foioase), paduri de gorun (in amestec cu carpen) si pe dealurile mai inalte, paduri de fag. 
     Solurile predominante sint solurile argiloiluviale, solurile cenusii si cernoziomice (frecvente in depresiunile Neamt si Cracau-Bistrita). Linga Piatra Neamt, la contactul dintre zona montana si Subcarpati exista rezervatia paleontologica si geologica de la Cozla. 
     Resursele naturale ale Subcarpatilor Moldovei sint: sare, petrol, gaze asociate, saruri de potasiu, roci de constructie (argila), potentialul hidroenergetic al riurilor (valorificat in cadrul Bistritei), apa (pentru industrie si consum urban), resurse de soluri si terenuri arabile favorabile agriculturii, pajisti de dealuri (relativ reduse ca intindere), un fond forestier (modest insa), si izvoare minerale care favorizeaza tratamentul balneo-climateric. 
Populatia si asezarile 
     Zonele depresionare au o densitate ridicata a populatiei (150-200 loc./km¨) datorita sporului natural ridicat (6-7 %o) fata de media pe tara. 
     Exista deplasari permanente (spre alte regiuni si spre orase) si fenomene de navatism atit spre orase (Piara Neamt, Buhusi, Bacau, Onesti, Tirgu Neamt), cit si spre platformele industriale, (Borzesti, Roznov, Savinesti). 
     Satele sint mari si au in general o structura adunata. Au profil agricol, industrial, sau legat de exploatarea unor resurse. Un fost centru urban pina in secolul trecut (Tirgu Trotus) a devenit localitate rurala.  Orasele sint: Piatra Neamt, Onesti, Buhusi, Tirgu Neamt, Tirgu Ocna. Piatra Neamt (123.000 loc.) a devenit in ultimele decenii un oras mare la nivelul retelei urbane a tarii. Este un oras modernizat, care imbina arhitectura veche cu constructiile mai noi. Are vocatie industriala (industria lemnului, constructii de masini) completata de platformele industriei chimice din apropiere (Roznov, Savinesti), la care se adauga activitati comerciale, administrative, culturale si turistice. Onesti (59.000 loc.) este un oras complet nou construit (in anii 1965-1970) pe locul fostului sat cu acelasi nume o data cu zona industriala din apropiere (Borzesti). A devenit principalul centru urban de pe Valea Trotusului. In apropiere Tirgu Ocna (16.000 loc.) a ramas mai mult un centru de extractie a sarii. Buhusi (22.000 loc.) este compus dintr-o parte mai veche (situata in vale) si o parte mai noua, construita pe o terasa a Bistritei; are industrie textila si alimentara. Tirgu Neamt (22.000 loc.), centru istoric si centru urban vechi, are o industrie mai modesta (indeosebi de prelucrare a lemnului). 
Caracteristici economico-geografice 
     Subcarpatii Moldovei reprezinta o zona activa din punct de vedere economic. 
     Petrolul, cunoscut si exploatat inca din secolul trecut, se extrage in prezent la Solont, Balcani, Pirjol, Stanesti, Tescani, Tazlau, Tirgu Ocna si Casin ; alte exploatari (Moinesti, Zemes, Medirzau, Lucacesti) se afla situate inspre vest, spre zona flisului.Petrolul extras din zona flisului si din Subcarpati se prelucreaza la Borzesti si Darmanesti.  La Beresti-Tazlau se exploateaza gaze naturale. La Borzesti, pe linga produse de rafinare a petrolului se obtin si diferite produse ale industriei petrochimice (cauciuc sintetic, fire si fibre sintetice, mase plastice). Din Depresiunea Transilvaniei ajunge aici o conducta de gaz metan. 
     Centrele electroenergetice principale sint termocentrala Borzesti, alte termocentrale mai mici (Piatra Neamt, Buhusi) si citeva hidrocentale, pe Bistrita (intre Piatra Neamt si Bacau). 
     Industria chimica produce diverse produse petrochimice (Borzesti), fire sintetice     (Savinesti), ingrasaminte azotoase (Roznov), produse clorosodice (la Borzesti pe baza extractiei de sare de la Tirgu Ocna), celuloza si hirtie (Piatra Neamt). Sarurile de potasiu exploatate la Tazlau sint folosite in industria de ingrasaminte complexe.Industria lemnului este mai reprezentativa la Piatra Neamt (cherestea de rasinoase) si Onesti (cherestea de fag). Industria materialelor de constructii este reprezentata la Piatra Neamt, unde se obtin prefabricate din beton, ceramica pentru constructii si ceramica fina. Industria textila realizeaza produse de prelucrare a lanii la Buhusi si tricotaje la Piatra Neamt. 
     Fondul funciar bun, cu terenuri arabile intinse in depresiuni, permite cultura cerealelor, a plantelor industriale, furajere si pomicultura. 
 Cresterea animalelor se face pe baza unor pasuni si a culturii plantelor furajere; exista efective notabile de bovine, ovine, porcine, precum si de pasari. 
     Caile de comunicatie principale pornesc de pe culoarul Siretului (pe unde trece magistrala feroviara 5 si drumul international E 85 Bucuresti-Suceava) pe vaile principale spre zona subcarpatica si Carpatii Orientali. 
     Pe Valea Trotusului trece o cale ferata electrificata transcarpatica, de o deosebita insemnatate (Adjud-Onesti-Comanesti-Ciceu), insotita si de o sosea. 
     Pe Valea Bistritei este calea ferata Barcau-Piatra Neamt (si de aici la Bicaz) cu un drum rutier paralel. Recent orasul Tirgu Neamt a fost legat printr-o cale ferata noua de Pascani, racordindu-l astfel la reteaua feroviara a tarii. 
     Sosele modernizate leaga, de asemenea, Piatra Neamt de Roman, Tirgu Neamt de Pascani si Tirgu Neamt de Piatra Neamt. 
     Turismul cuprinde obiective de interes national si international in partea de nord, in jurul orasului Tirgu Neamt; Cetatea Neamtului, manastirile Neamt, Agapia, Varatec, Secu, statiunile Oglinzi si Baltatesti. Exista obiective turistice si in orasul Piatra Neamt, in imprejurimi (Cozla) si la Tirgu Ocna (salina).
Zone turistice 

  Provincia turistica Podisul Moldovei se desfasoara in estul Romaniei cuprinzand regiuni de dealuri, podis si depresiuni in care specificul este dat de elemetele istorice si de cultura (ruine de cetati medievale, biserici apartinand diferitelor epoci si stiluri, edificii din secolul XVIII - XIX, numeroase muzee, etc..) si prin peisajele caracteristice anumitor regiuni: podgorii si livezi renumite. In zona podisului Moldovei se contureaza doua zone turistice complexe ce au ca centre polarizatoare Suceava si Iasi, in rest sunt centre turistice cu o mai mica importanta (Barlad, Vaslui, Husi).

