Editarea formulelor

Scopul principal al unui tabel Excel nu este aranjarea in coloane si randuri a datelor.Acest lucru se poate face cu functiile pentru tabele ale programului WORD.Puterea unei foi de calcul sta in faptul ca poate efectua calcule folosind valori din tabel si din exterior,de la utilizatorul ei.


In plus, se pot face nenumarate scenarii in care, schimband unele date din tabel, se poate imediat vedea efectul noilor valori asupra calculelor.

a).Scrierea formulelor si erorile posibile
Daca pentru introducerea in tabele a valorilor constante - datele de intrare - se procedeaza la o simpla tastare a lor dupa ce s-a activat celula in cauza si s-au configurat atributele ei informationale,la introducerea valorilor rezultate dintr-un calcul comunicat programului printr-o formula,lucrurile se complica putin,trebuind respectate anumite norme de corectitudine in scrierea formulei.

Orice formula se comunica incepand cu semnul =(egal), semn prin care EXCEl este anuntat ca "vine" o formula de calcul.


O formula,expresie, de calcul este o combinatie de termeni si operatori de calcul,construita asemanator expresiilor din matematica, dar in conventiile de notatie impuse de catre programul EXCEL.

· Ca termeni pot aparea:
- constante

- adrese de celule

- functii Excel.


Folosita ca termen, o adresa reprezinta, de fapt, valoarea inscrisa in celula desemnata de ea.In unele calcule este nevoie sa participe, insa, continutul unui grup de celule.


Se defineste astfel, cum am vazut, notiunea de zona sau domeniul de celule.

· Operatorii indica tipul de calcul care se doreste a fi efectuat cu elementele unei formule.Microsoft Excel ispune de 4 tipuri diferite de operatori:

- de calcul aritmetic;

- de comparatie;

- text;

- de referinta.


Operatorii recunoscuti de catre program sunt:

- operatorii aritmetici: + (adunare), - (negatie si scadere), * (inmultire), / (impartire), % (calcul de procent), ^ (ridicarea la putere);
- operatori de comparatie (relationali):< (mai mic), > (mai mare), <> (diferit), = (egal), >= (mai mare sau egal), <= (mai mic sau egal);

- operatorul de tip text este operatorul de concatenare a oua texte si anume & (ampersand);(exemplu: "Ben" & "gal" ->"Bengal")

- operatorii de referinta precizeaza adresele din foaia de calcul la care se gasesc datele:

: (doua puncte) - operatorul de referinta a unui domeniu de celule ( de exemplu, A7:B12 indica referirea simultana la toate celulele intre cele doua adrese, inclusiv cele doua adrese limite, adica grupul A7, A8, A9, A10, A11, A 12, B7, B8, B9, B10, B11, B12);

, (virgula) - operatorul de reuniune a referintelor multiple (de exemplu: B5,D7:D9 indica referirea simultana la celulele celor doua grupuri: grupul format dintr-o singura celula - B5 si grupul format in 3 celule D7:D9, celulele care rezulta sunt: B5, D7, D8 si D9);
un spatiu - operator de intersectie a referintelor multiple (de exemplu, B5:B15 A7:D7 conduce la referirea celulei B7, care este celula comuna celor doua domenii).
In functie de rezultatul formulei, se pot defini tipurile de expresii:

- expresii numerice, care produc un rezultat numeric si sunt compuse in termeni cu continut numeric si in  operatori aritmetici (calculul mediei produce un nr real);

- expresii logice, care produc ca rezultat o valoare de adevar, recunoscuta in Excel prin constante TRUE si FALSE

- expresii tip sir de caractere, care au ca rezultat un sir de caractere si sunt compuse din termeni cu continut text si operatorul de concatenare;

- expresii de tip adresa, compuse din termeni de tip referinte de celule si operatorii de referinta prezentati mai suu si au ca rezultat informatia e referinta a unei celule sau a unei zone.

O formula este evaluata de la stanga la dreapta.
In formulele Excel se utilizeaza numai paranteze rotunde.

Eroare in formula


In cazul in care o formula contine greseli de sintaxa, programul Excel semnaleaza, prin mesajul "Eroare de formula:, ca nu o poate intelege.

Daca greselile se strecoara in calcule si Excel ajunge la o operatie pe care nu o poate realiza, mesajul are o forma apropiata tipului de eraoare.

"#DIV/0!" - arata ca s-a ajuns la situatia de a imparti un nr la zero.


In general, un mesaj care incepe cu un singur #, arata ca Excel nu poate rezolva formula respectiva.


Alte mesaje de eroare in calcul sunt:

##### - Apare atunci cand o coloana nu este suficient de lata sau este utilizata o data sau o ora negativa.

#N/A! - Formula se refera la o celula in care nu exista inca nici o valoare.

#NULL! - Formula cere calcule in zone suprapuse,dar zonele sunt distincte.

#NUME? - Apare atunci cand Microsoft Excel nu recunoaste textul dintr-o formula.Se poate ca acel nume sa nu existe.Trebuie verificat daca exista numele respectiv.Pentru aceasta, din meniu se actioneaza Inserare ->  Nume -> Definire.Daca numele nu este listat, se va adauga numele utilizand comanda definire.

#NUM! - Apare o eroare intr-un numar.Trebuie verificat daca valorile utilizate sunt numere.

#REF! - Referinta la o celula necunoscuta.Este posibil sa se fi facut stergerea de celule la  care se face  referire in alte formule sau inserarea celulelor mutate peste celule la care se face referire la alte formule.
#VALUE! - Argumentul din formula contine o greseala.Apare atunci cand esteutilizat tipul gresit pentru un termen

