Secularizare şi sfinţenie

Se vorbeşte astăzi de o societate secularizată. Secularizarea este trecerea în proprietatea statului a bunurilor Bisericii însă azi sensul este mai larg referindu-se la faptul că societatea nu ţine cont de aspectul spiritual, de fapt de Dumnezeu.

Originea acestei societăţi este de la renaştere şi perioada iluministă când s-a intro-dus dictonul „omul este măsura tuturor lucrurilor” şi s-a promovat o dezvoltare exclusiv materială a societăţii. Aceasta a dus la trei mutaţii principale:

-Prima este că s-a transferat centrul de gravitaţie al lumii de la Dumnezeu la om. Concepţia antropocentristă susţine că omul trebuie să se realizeze prin el însuşi fără Dumnezeu, adică îl face pe om să simtă voinţa divină ca un atentat la propria libertate. Omul se simte liber doar în măsura în care elimină sacrul din jurul lui. Adevărata libertate în Hristos e înlocuită cu libertinajul :”fac ce vreau şi fac ce-mi place” ,omul ajungând rob poftelor şi propriilor plăceri şi nicidecum liber, ba este şi rupt de izvorul vieţii veşnice. Se ajunge la încălcarea legilor lăsate de Dumnezeu, omul considerând că este îndreptăţit să guverneze lumea după legile lui. Culmea este că deşi realitatea îi arată că greşeşte –dezastrul în plan spiritual şi social (decăderea morală, distrugerea familiilor deci a societăţii, alienarea individuală şi sinuciderile) dar şi ecologic-- omul se încăpăţânează să facă voia duhurilor rele în numele propriei „libertăţi”. De aici dreptul mamei de a-şi arunca la gunoi potenţialii copii, al homosexualilor de a se căsători  şi în general exacerbarea tendinţelor demonice:  senzualismul, ura, agresivitatea şi violenţa. De fapt aceleaşi vechi păcate-- mândria, mânia, pofta – însă ambalate mai atractiv. Omul crescând în acest mediu pierde conştiinţa păcatului.

-În al doilea rând apare o separaţie artificială între domeniul public şi cel privat care se manifestă prin tendinţa de a elimina religia din viaţa socială care este orientată insistent pe dezvoltarea economică. Din nou avem o veche păcăleală a vrăjmaşului, aceea de a trăi pentru „a avea” şi nu pentru „a fi”. Dumnezeu este „Cel ce este” iar noi după chipul Său fiind creaţi, trebuie să fim; că nu luăm nici casa nici maşina cu noi în mormânt. Uite aşa trece viaţa luptând să ai un acoperiş, apoi un TV co-lor, un calculator, mobilă apoi o maşină apoi lupţi să le schimbi cu altele mai performante şamd. Bine spunea Mântuitorul că ce-i foloseşte omului să câştige lumea dacă îşi pierde sufletul.(Mc.8,36)

-În al treilea rând omul s-a separat de mediul înconjurător care nu mai este respectat ca şi creaţie a lui Dumnezeu ci considerat ca o resursă de exploatat după bunul plac. Rezultatul este criza ecologică prin care trecem azi, foarte gravă deoarece a fost afectată întreaga planetă iar dezechilibrele provocate nu se pot compensa prin măsuri locale. Chiar dacă s-au scos spray-urile cu 

freon, trei lansări de sateliţi provoacă daune în stratul de ozon mai mari decât cele produse de toate spray-urile folosite timp de doi ani în lume. Sau jocul de-a Dumnezeu al geneticienilor - clonarea.

Aşa cum spunea Nicolae Balca , filosof şi teolog (1936) secularizarea „a provocat o fragmentare în trei direcţii:

- a lui eu, care devine solitar şi autonom;

- a adevărului care ajunge să fie măsurat cu aparaturi tehnice, 

- a lui Dumnezeu izolat deistic într-o transcendenţă inaccesibilă.”

De asemenea este pusă în pericol viaţa omului pe pământ; nu putem să ne facem valiza şi să ne mutăm pe Lună sau Marte.

Ruptura este foarte gravă: omul refuzând să fie veriga de legătură între lumea spirituală şi cea materială nu îşi mai îndeplineşte misiunea pentru care a fost creat (aceea de a sfinţi lumea) şi determină la un moment dat intervenţia în forţă a lui Dumnezeu, pentru refacerea ordinii cosmice şi distrugerea răului devenit dominant pe pământ cât şi a instrumentelor sale




