
Cum a preluat Napoleon puterea
         Născut in Corsica la 15 august, 1769, Napoleon a luptat în Revoluţia Franceză şi a împrăştiat o mulţime regalistă din Paris “intr-o rafală”. În 1796-1797, victoriile reputate împotriva austriecilor în Italia au făcut din el un erou naţional. În anul următor însă, tentaţia de a cuceri Egiptul a luat sfîrşit cand flota franceză a fost distrusă in Bătălia Nilului de către cea engleză, aflată sub comanda lui Horatio Nelson.
          În ciuda acestui insucces Napoleon a profitat de o lovitură de stat din noiembrie 1799, devenind prim-consul, conducatorul real al Franţei. La începutul anilor 1800, a introdus reforme legislative ample, sub nu-mele de Codul lui Napoleon, care constituie şi azi baza dreptului fran- cez. În 1804, s-a  autoîncoronat împărat al Franţei. De atunci şi pînă în 1812 a rămas invincibil pe uscat, chiar dacă Nelson i-a distrus forţele na vale în bătălia de la Trafalgar din 1805. Dezastruasa campanie din Rusia a fost primul dintr-o serie de eşecuri ce a culminat cu abdicarea sa în 1814, în urma căreia a fostexilat pe insula Elba, pe coasta nord-vestică a Italiei.

2)De ce a invadat Napoleon Rusia ?
         La începutul lui 1812 Napoleon afla că puterea sa nu este nelimita-tă. Vechea sa ambiţie de a invada Anglia era împiedicată de slăbiciunea comparativă a flotei franceze care nu dispunea de navele şi resursele necesare pentru a lansa un atac în forţă. Încercarea de a organiza un boi-cot al produselor englezeşti în toată Europa, care spera că va conduce la o revoltă a şomerilor britanici, a eşuat, deoarece Spania, Portugali sau Rusia nu puteau fi controlate. Tentativa de a subjuga Spania şi Portuga-lia s-a transformat în Războiul Peninsular, în care francezii au fost înfrînţi de forţele engleze, spaniole şi portugheze reunite sub comanda lui Sir Arthur Wellesley, viitorul duce de Willington.
          Ulterior, Napoleon şi-a îndreptat atenţia către Rusia, pe care o considera o poartă spre India şi bogăţiile Orientului. În 1807, pe o plută ancorată în mijlocul rîului Niemen la Tilsit, în Prusia, a semnat un tratat de pace cu ţarul Alexandru I. Cei doi împăraţi s-au înţeles de minune – “Voi fi secretarul tău, iar tu al meu “, a spus Napoleon – şi şi-au împărţit Europa, Napoleon preluînd vestul iar Alexandru estul.
            În anul următor, la o a doua întîlnire, Alexandru a promis să-I acorde lui Napoleon sprijin militar, în cazul în care Franţa rea atacată de un alt inamic de-al său – Austria. Cu toate acestea, ţarul a fost îndemnat de familia şi de consilierii săi să renunţe la alianţa cu acest « tiran patat de sînge », cum îl numea mama sa.

              În 1809, cînd a izbucnit războiul cu Austria, trupele ruseşti promise de ţar nu şi-au facut apariţia, iar Napoleon a trebuit să lupte pentru victorie fără sprijinul acestora. Din acest moment, relaţia dintre Napoleon şi Alexandru s-a deteriorat. Ţarul n-a dat curs cererilor împaratului pentru o prietenie reînoita şi mai apropiată, ignorînd chiar şi ameninţările acestuia de agresiune armată, care au culminat cu concentrarea trupelot franceze în polonia, ca preludiu la invazie. La 24 iunie 1812, Marea Armată cuprindea 600.000 de oameni, inclusive contingente prusace şi austriece – a trecut Niemenul avansînd spre Moscova. Patru luni mai tîrziu se întorcea înfrîntă.

3) Ce nu a funcţionat în planurile lui Napoleon ?
         Două motive importante ale înfrîngerii catastrofale suferite de Napoleon a fost vremea şi o scădere drastică a proviziilor. Pe parcursul înaintării spre Moscova trupele sale au suferit din pricina arşiţei combinate cu ploi torenţiale. « Eram fie sufocaţi de nisip, fie îngropaţi pînă la genunchi în noroi », relata un soldat demoralizat.
          În primele săptămîni ale campaniei zeci de mii de oameni şi de cai s-au prăbuşit pe drum din cauza bolilor şi a epuizării cauzate de căldură. Apoi, la 7 septembrie, Marea Armată a mai pierdut 60.000 de oameni în cele 15 ore ale bătaliei de la Borodino. Trupele ramase au fost dispuse de-a lungul unei linii a frontului de 1,120 km. După o săptămînă, cînd au ajuns la Moscova, din cei 600.000 de combatanţi care porniseră la drum cu nici 3 luni înainte rămăseseră 100.000. Napoleon şi-a instruit soldaţii să se hrănească cu ce găseau pe drum, dacă era nevoie. Dar tactica armatei ruse de « pîrjolire a pămîntului » nu le lăsă nimic. Napoleon contase că a evitat ce era mai rău din căldura verii şi din frigul iernii. Dar datorită tenacităţii şi tacticilor surpriză ale ruşilor – precum incendierea Moscovei – a avut parte şi de una, şi de cealaltă, cu rezultate dezastruase.

4) Cum a fost afectată Europa ?

         Multe din popoarele europene au răsuflat uşurate după eşecul lui Napoleon din Rusia. Imaginea lui de invincibilitate se ydruncina şi nu mai era privit ca « stăpînul Europei ». Chiar şi aşa după ce pierduse două treimi din cei mai buni soldaţi ai săi Napoleon s-a întors în Franţa pentru a strînge bani şi pentru a recruta o nouă armată. Ca să opună noii ameninţări franceze, Prusia a semnat un tratat de alianţă cu Suedia şi Rusia. Forţele beligerante s-au întîlnit în mai 1813, cînd francezii au ieşit învingători în bătăliile de la Lutzen şi Bautzen din Germania de est. Dar pierderile lui Napoleon erau grele, aşa că acesta a fost nevoit să cheme şi mai multe întăriri.
         Acest lucru a sporit hotărîrea inamicilor săi, care păreau acum ca o forţă de luptă unită. În iunie 1813 Anglia sa aliat cu Prusia  şi Rusia. Mai tîrziu în cursul aceleaşi luni , Wellington a obţinut o victorie decisivă la Vitoria, în Spania, respingînd forţele franceze dincolo de Pirinei şi încheind cu succes Războiul Peninsular. Cu nici 2 luni mai tîrziu, în august, Austria intră în război împotriva Franţei. La începutul lui 1814, Franţa era atacată la toate frontierele. În martie, în oraşul francez Chaunout, Anglia, Rusia, Austria, Prusia semnau Alianţa Cvadruplă, cele patru naţiuni jurînd să contineu lupta înpotriva lui Napoleon pînă la obţinerea victoriei finale.

5) Cum a murit Napoleon ?
           Încă de la moartea sa pe insula Sf. Elena la 5 mai 1821, cauza decesului său rămîne un subiect controversat. Deşi a suferit ani de zile de hemoroizi, leşinuri şi o infecţie urinară, medicii nu au putut face nimic pentru el – unul dintre aceştia susţinînd că durerile erau imaginare. Cu toate acestea, conform autopsiei, moartea lui s-a datorat unui « ulcer canceros la stomac ».

              Cu o lună înainte să moară , Napoleon a început să vomite un lichid ciudat, de culoare maro-închis, « asemînător cafelei ». Vărsăturile au condus la ipoteza că ar fi fost otrăvit treptat.
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