Integrarea persoanelor cu disabilităţi

Factorii  care influenţează la integrarea persoanelor cu disabilităţi.

Factorii care asigură integrarea persoanelor cu cerinţe speciale sunt: sistemul legislativ, s. de formare a opiniei publice, s. de coordonare a instituţiilor societăţii, s. de formare a cadrelor didactice, s. de dezvoltare şi asigurare cu mijloace tehnice, Centru de Cercetare a copiilor cu cerinţe speciale, Centru de Pregatire şi Amplasare  în câmpul muncii, Centru de recuperare şi de Sprijin, Instutuţii speciale de indtruire, educare şi corecţie, servicii de detvoltare şi corecţie precoce.

  Nirje B. susţine că integrarea se referă la asigurarea serviciilor pentru o educaţie specială în cadrul şcolii obişnuite. Nirje descrie esenţa principiului integrării şi nivelurile sale de dezvoltare. Integrarea semnifică faptul că relaţiile dintre indivizi sunt bazate pe o recunoaştere a integrităţii lor, a valorilor şi drepturilor comune ce le posedă. Când lipseşte recunoşterea acestor valori, se instaurează alienarea şi segregarea între grupurile sociale.

Nirje B. spunea că “integrarea înseamnă să ţi se permită să fii capabil să fii tu însuţi printre ceilalţi.” Integrarea se referă la “relaţia care se instaurează între individ şi societate”.

Ea se realizează pe mai multe niveluri, de la simplu la complex. Aceste nuveluri sunt următoarele:

· integrarea fizică

· integrarea funcţională

· integrarea socială

· integrarea personală

· integrarea în societate

· integrarea organizaţională

1. Integrarea fizică, permite persoanelor handicapate satisfacerea nevoilor de bază ale existenţei şi realizarea ritmurilor existenţei. Prin integrarea fizică, se asigură construirea locuinţelor în zone rezidenţiale, organizarea claselor şi grupelor în şcoli obişnuite, profesionalizarea în domenii diverse, locuri de muncă (rezervate handicapaţilor) şi petrecerea timpului liber, în condiţii obişnuite. 

2. Integrarea funcţională, se află în prelungirea celei fizice. Ea se referă la asigurarea funcţionării persoanei în mediul înconjurător, prin folosirea tuturor facilităţilor şi serviciilor, pe care acesta le oferă (de exemplu, folosirea mijloacelor de transport în comun, restaurante, hoteluri etc.).

3. Integrarea socială, se referă la ansamblul relaţiilor sociale dintre handicapaţi şi normali, indivizi sau grupuri sociale cu care acestea se intersectează (vecini, colegi de serviciu, membri ai comunităţii). Aceste relaţii sunt influenţate de atitudinile de respect şi stimă, pe care trebuie să se bazeze şi de ansamblul manierelor de interacţiune între normali şi handicapaţi.

4. Integrarea personală este legată de dezvoltarea relaţiilor de interacţiune cu persoane semnificative, în diversele perioade ale vieţii. Aici sunt incluse categorii de relaţii diverse, în funcţie de vârsta subiectului. De exemplu, pentru un copil relaţiile cu părinţii, rude, prieteni; pentru adult relaţiile cu rude, prieteni, soţ/soţie şi copii.

Un copil mutat din familia de apartenenţă este traumatizat prin segregare şi pierde elementele esenţiale ale integrării personale. Un adult care nu se poate muta din casa părinţilor şi nu poate duce o existenţă independentă, conform vârstei, pierde aspecte esenţiale leg​ate de integrarea personală. La fel se întâmplă şi cu un adult privat de la căsătorie, acesta suferă în integrarea sa personală. Pentru o integrare eficientă, se impun anumite condiţii: pentru un copil existenţa unor relaţii cât mai apropiate cu familia, iar pentru un adult, asigurarea unei existenţe demne, cu relaţii diverse în cadrul grupurilor sociale din comunitate.

5. Integrarea în societate se referă la asigurarea de drepturi egale şi respectarea autodeterminării individului handicapat.

Adesea, grupurile de persoane handicapate sunt tratate diferit faţă de ceilalţi cetăţeni, integrarea lor nefiind respectată. Programele şi deciziile persoanelor handicapate trebuie să le aparţină în totalitate. Posibilităţile de exprimare la nivel de grup trebuie respectate, la fel cu cele ale celorlalte grupuri sociale.

6. Integrarea organizatorică se referă la formele şi structurile organizatorice care sprijină integrarea.

Se recomandă ca serviciile publice generale să fie organizate în aşa fel, încât să răspundă nevoilor tuturor indivizilor din societate.

In situaţiile în care specializarea serviciilor solicitate nu poate fi asigurată în interiorul serviciilor normale sau când nu există serviciile necesare în cadrul celor generale, serviciile speciale trebuie dezvoltate şi modelate după caracteristicile serviciilor generale şi aliniate la standardele serviciilor acestora.

În concluzie, transpunerea în practică a integrării necesită desfăşurarea unui sistem de acţiuni închegat, din domenii diverse: psihologie, pedagogie, sociologie, asistenţă socială, organizatoric, juridic şi politic. Acţiunile respective trebuie desfăşurate, începând de la nivelul individual, până la cel social, urmărindu-se, în final, schimbarea societăţii pe ansamblu şi transformarea ei într-o societate capabilă să asigure integrarea persoanelor cu cerinţe speciale în interiorul ei.

 După părerea lui Radu G.- integrarea şcolară a handicapaţilor mintal ca, de astfel a tuturor handicapaţilor, nu trebuie abordata doar (şi nici măcar în primul rând), de pe poziţia formulelor organizatorice de tipul claselor amintite. Aceasta deoarece - mai ales când măsurile de integrare sunt iniţiabile abia după câţiva ani de eşec şcolar al copiilor respectivi - soluţia aleasa este tardivă. Mult mai eficiente sunt măsurile anticipative, care pregătesc integrarea organică a copiilor cuprobleme de adaptare în fluxul normal al activităţilor din şcoala obişnuită, înainte ca ei să fie declaraţi (pe drept sau greşit) handicapaţi mintal.

Concepţia românească, cu privire la integrare, a subordonat prioritar ideea de recuperare, instrucţie şi educaţie cu scopul de a valorifica maximal potenţialul psihofizic al handicapaţilor şi a-i pregăti pentru o inserţie social-profesională deplină. La baza acestei concepţii stă o metodologie educaţional-recuperativă, cu valenţe de originalitate ce vizează dobândirea de comportamente cognitive, afective, motivaţionale, verbale, acţionate, pe măsura posibilităţilor psihoindividuale ale fiecăruia, concomitent cu schimbarea atitudinii societăţii faţă de persoanele cu tulburări de dezvoltare. Orice acţiune cu accent pe instituţionalizare sau pe incluziune trebuie să ţină seama de condiţiile concrete ale fiecărei ţări, de situaţia social-economică şi de sistemul de atitudini ce se manifestă faţă de asemenea persoane,  de tradiţia şi cultura naţională.

Rotaru M. face o explicaţie: ce presupune, totuşi, integrarea şi care sunt posibilităţile noastre în vederea realizării ei? „Integrarea presupune egalitatea de participare socială şi egalitatea de şanse în realizarea accesului la educaţie”. Printre valorile actuale şi de perspectivă ale integrării societăţii democratice din lume le consideră dominante pe următoarele:

· acceptarea tuturor diferenţelor;

·  respectul diversităţii şi alterităţii;

·  solidaritatea umană şi mai ales cu persoane diferite;

·  lupta împotriva excluderii şi marginalizării;

·  lupta împotriva inegalităţii sociale.

Rotaru M. numeşte următoarele nivele ale integrării:

· integrarea fizică;

·  integrarea funcţională;

· integrarea socială;

· integrarea personală;

· integrarea în societate;

· integrarea organizatorică.

Nivelele integrării se află în relaţii de interacţiune, se influenţează şi se îmbogăţesc reciproc, creînd astfel ansamblul de condiţii necesar pentru schimbarea societăţii şi transformarea ei într-o societate capabilă să asigure integrarea persoanelor cu cerinţe speciale în interiorul ei.

Trebuie să semnalăm că o pricină esenţială a atitudinii negative a copiilor faţă de instruirea integrată o constituie integrarea forţată, fără o pregătire suficientă a elevilor din ambele tipuri de şcoli. De aceea integrarea trebuie să înceapă din clasa specială în care, de obicei, elevul cu dificultăţi de învăţare începe treptat să contacteze cu elevii obişnuiţi în activitatea didactică şi în alta activitate comună, astfel integrarea promovându-se în clasa obişnuită unde copilul cu disabilităţi se va afla, în ultimă instanţă, tot timpul cu elevii sănătoşi. Pedagogul clasei respective, în afară de aceasta, necesită o anumită experienţă de activitate corecţională pentru selectarea programei optimale privind instruirea copilului disabilitat. E de dorit ca integrarea copilului cu probleme în dezvoltare să fie începută cu integrarea socială la vârsta preşcolară, în acest sens e necesar să fie respectate următoarele condiţii:

· Programa de integrare trebuie să includă nemijlocit contactele
dintre copiii din diverse sisteme de învăţământ;

· In baza sa programa nu poate fi directivă, trebuie să se întemeieze
pe situaţia de comunicare neformală;

· Programa trebuie să includă activitatea didactică şi extraşcolară
pentru copiii din şcolile obişnuite şi cele speciale.

Integrarea socială eficientă va contribui ulterior la integrarea pedagogică a copilului cu probleme în dezvoltare pentru a fi instruit în şcoala de masă.

Astfel, una din condiţiile principale ale integrării social-pedagogice a copiilor cu dereglări în dezvoltare este corecţia relaţiilor, a atitudinilor reciproce dintre participanţii la integrare (în egală măsură ale elevilor, precum şi ale pedagogilor), înţelegerea reciprocă, respectul şi interacţiunea constituie cele trei componente ale succesului integrării şcolii speciale cu cea obişnuită în procesul de instruire şi educaţie a elevilor cu cerinţe educative speciale (CES).

Racu A.  susţine că scopul integrării constă în crearea condiţiilor corespunzătoare pentru copiii cu disabilitaţi fizice, senzoriale şi intelectuale, de asemenea şi pentru cei cu comportament antisocial pentru includerea acestor elevi în viaţa publică.

Integrarea socială arc loc atunci când copiii cu cerinţe educative speciale, fiind instruiţi în clasele speciale, sunt întruniţi cu elevii claselor obişnuite în anumite activităţi, astfel dânşii căpătând posibilitatea de a comunica cu semenii lor.

Integrarea se poate realiza prin activităţi de muncă şi odihnă în şcoli, biserici, terenuri de joacă, centre specializate. Integrarea mai înseamna şi acceptare din partea societăţii.

Succesul integrarii persoanelor cu disabilităţi depinde de cooperarea dintre toate instutuţiile comunitare care au în responsabilitate educaţia socială, protecţia socială şi protecţia juridică care să asigure realizarea tuturor drepturilor lor, prevpzute în Convenţiile Internaţionale ratificate de Republica Moldova. 

Accesul la integrare este valabil pentru toate persoanele indeosebi pentru cele cu disabilităţi, indiferent de handicap şi graviditatea acestuia

În diverse cercetări este indicat că elevii şcolilor speciale suferă din cauza mai multor neajunsuri decât elevii de aceiaşi vârstă din clasele speciale ale şcolii generale. Integrarea socială a tinerilor cu disabilităţi după absolvirea şcolii speciale decurge mult mai penibil decât a elevilor de aceeaşi vârstă care au absolvit clasele speciale din şcolile de masă. Acestea şi multe alte cercetări pun pe prim plan problema integrării - antrenarea copiilor cu disabilităţi în mediul copiilor obişnuiţi. În viziunile sale Şipiţâna L. spune „până în prezent însăşi noţiunea de „integrare" nu este pe deplin determinată, în mod practic nu sunt investigate posibilităţile integrării, dificultăţile obiective şi subiective în realizarea ei. Frecventele nereuşite ale integrării au loc adesea din cauza că lipseşte evidenţa atitudinilor atât din mediul elevilor, cât şi al pedagogilor lor faţă de procesul antrenării copilului cu probleme în dezvoltare în sistemul învăţământului general”.

Cercetarea atitudinii faţă de integrare a celor ce participă nemijlocit la acest proces complex este absolut insuficientă în Rusia precum şi în alte state. Lipseşte o concepţie social-pedagogică a integrării care să fie ştiinţific fundamentată.

După cum rezultă din experienţa multor ţări, baza metodologică a integrării în sistemul învăţământului general o constituie principiul egalizării drepturilor şi posibilităţilor la instruire. În acest context integrarea capătă două forme: socială şi pedagogică (didactică).

Integrarea socială presupune adaptarea socială a copilului cu dizabilităţi la sistemul general al atitudinilor şi relaţiilor reciproce, mai întâi în cadrul acelui mediu educaţional unde este integrat. 

Integrarea pedagogică presupune formarea la copiii cu dereglări în dezvoltare (cu deficienţă de învăţare) a capacităţii de însuşire a materiei de studiu prevăzută de programul şcolar.

Până în prezent, atât în teoria pedagogică, cât şi în practica de instruire nu există o opinie univocă privind problema instruirii integrate a copiilor normali şi a celor cu probleme în dezvoltarea în şcoala obişnuită. Adepţii integrării presupun că instruirea integrată oferă multe posibilităţi elevilor sănătoşi, precum şi celor cu deficienţe. Integrarea contribuie la formarea atitudinii de toleranţă în mediul copiilor sănătoşi faţă de defectele fizice şi psihice ale colegilor lor, apare sentimentul ajutorului reciproc şi tendinţa de colaborare. Copiii cu disabilităţi, în procesul instruirii integrate îşi formează o atitudine pozitivă faţă de semenii lor obişnuiţi, un comportament social adecvat, o realizare mai amplă a potenţialului de dezvoltare şi instruire. Adesea, însă, lipsa capacităţii de adaptare şi a reuşitei în procesul de instruire la şcoala de masă ne face să punem la îndoială oportunitatea integrării.

Experienţa actuală a ţărilor occidentale şi a unor şcoli din Rusia evidenţiază o eficienţă elevată a integrării în şcoala obişnuită odată cu aplicarea anumitor programe de instruire pentru copiii cu disabilităţi.

După cum rezultă din multiple investigaţii, programele integraţionale devin eficiente doar în acele cazuri când sunt prevăzute compartimentele: didactico-metodic, social şi organizaţional. Totodată compartimentul didactico-metodic trebuie să includă programa generală comună pentru copiii sănătoşi şi a celor cu dificultăţi de învăţare, de asemenea, şi programa suplimentară (corecţională) pentru copiii cu dereglări care să prevadă un şir de ore minuţios elaborate, cu grad de complicare în creştere în scopul de a dezvolta şi aprofunda dexterităţile şi cunoştinţele tuturor elevilor.

Compartimentul social al programei trebuie să prevadă o asemenea formă de organizare a instruirii integrate, în care copiii cu deficienţe ar căpăta deprinderi adecvate de comportament social. Şi, în sfârşit, compartimentul de organizare al programei integratoare trebuie să abordeze chestiunile privind coordonarea acţiunilor întregului personal pedagogic şi de conducere al şcolii. Toate componentele menţionate ale programei de integrare servesc drept temelie pentru activitatea unitară instructiv-educativă cu copiii suferinzi de anumite tulburări în dezvoltare, în procesul integrării lor în şcoala obişnuită.

 
În analiza relaţiei integrare-normalizare-incluziune după părerea luiVerza E. trebuie avute în vedere implicaţiile practice şi teoretice ce privesc evoluţia sistemului de organizare a educaţiei speciale pentru handicapaţi şi a pregătirii lor pentru integrarea şi incluziunea în activităţile profesionale şi în colectivităţile sociale. Aceasta presupune şi elaborarea unor metodologii şi terapii recuperative care să ţină seama de potenţialul psihic al handicapaţilor şi de perspectiva încadrării lor socio-profesionale. Din această perspectivă a rezultat ideea de integrare ce s-a constituit ca parte componentă, pentru demersul fundamental al recuperării, reabilitării, instrucţiei şi educaţiei în vederea asigurării incluziunii socio-profesionale cât mai apropiată de cea a normalilor.

Orice persoană cu handicap trebuie să fie astfel pregătită, prin forme institutionalizate sau prin intermediul comunităţii, încât să dobândească o abilitate psihică şi fizică, care să-i permită să exercite unele profesiuni şi să-şi dezvolte comportamente ce facilitează adaptarea la condiţiile concrete ale societăţii. 

Mircea Vlad, susţine că integrarea ca proces psihologic de cuprinderea, asimilare, implicarea unui element (impuls, semnal, operaţie, informaţie) de către un alt element se realizează prin sinteză şi simbolizare. Dar aceasta nu se poate realiza singură, ci în corelare cu integrarea socială care este un proces de incorporare, de asimilare a individului în unităţi şi sisteme sociale (familie, grup, clase, colectiv, societate) prin modelarea conform datelor şi cerinţelor sociale. Cele două tipuri de integrare nu elimină celelte tipuri de integrare, de care vorbim zilnic: integrare socială, colectivă, individuală, parţială, afectivă, emoţională.

Întorcândune la integrarea şcolară putem afirma că se poate defini: 

· În sens larg (general) – ca o adaptare a orcarui copil la cerinţele şcolare.

· În sens restrân (particular) – ca o încercare de cuprindere a unor grupuri de copii, mai speciali în instituţiile speciale obişnuite sau în modul de organizare cât mai aproape de aceasta.

În ceea ce priveşte integrarea şcolară a copiilor/elevilor deficienţi mai este nevoie de îndeplinirea unor altor condiţii de acre să se ţină cont:

· Tipul şi gradul de deficienţă

· Tipul şi specificul unităţii şcolare pe care vrea să-l urmeze

· Aspiraţiile deficientului

· Posibilităţile de integrare a pacientului în alte planuri la alte nivele

Pentru realizarea educaţiei integrate statele trebuie:

· Să aibă o politică clară, o înţelegere şi acceptare, a responsabilităţilor la nivel educaţional şi în restul comunităţii
· Să permită flexibilitatea, îmbogăţirea şi adaptarea progarmelor educaţionale (curicumurilor), să creeze condiţii speciale de instruire pentru copii şi tinerii ci disabilităţi în funcţie de handicapul fiecărui individ
· Să asigure materiale didactice de calitate, o continuie pregătire a profesorilor şi a profesorilor de sprijin
M. Mîrzac şi Z. Jalbă susţin că integrarea copiilor cu disabilităţi în învăţământul de masă,poate părea un lucru de realizat pentru mulţi dintre noi. În acest moment lucrurile par bine puse la punct şi puţini sunt care duresc o shimbare. Copiii normali merg la şcoli de masă, copiii cu disabilităţi merg la şcoli speciale, iar cei cu deficienţe severe de cele mai multe ori rămân acasă.

Totul pare comfortabil şi comod pentru toată lumea, însă dacă privim prin ichii copilului cu disabilităţi, aceasta înseamnă: etichetare, marginalizare, izolare, sentimentul inutilizării, ruşine.

Integrarea persoanelor cu disabilităţi depinde de atitudinile sociale bazate pe diferiţi factori care pot constitui cel mai important obstacol pe calea participăriişi egalităţii.

Drumul persoanei cu nevoi speviale spre semenii săi, integrarea lor în comunitate are două componente esenţiale:

· Preocupare de a abilita persoane cu nevoi speciale şi de a o apropia prin toate mijloacele de performanţele celorlalţi.

· Efortul comunităţii de a veni în întâmpinarea persoanei cu nevoi speciale înlăturând obstacolele obiective şi subiective care o împiadică să profite de drepturile sale.

Crearea modului de integrare în comunitate cere a ţine cont atât de individualitatea fiecărui copil/tânăr cu disabilităţi, de problematici complexe ale familiei, şi de rolul pe care mentalitatea comunităţii în care trăiesc îl joacă în acest proces. Principala preocupare a progamului de educaţie, recuperare, integrare trebuie să fie creşterea calităţii vieţii pentru copii cu disabilităţi. 

Integrare cipiilor cu cerinţe educative special în şcoală este o condiţie necesară penru integarea lor socială şi mai târziu profesională. Concomitent este necesară reformare şcolii obişnuite, a sistemului şcolar general, care  implică cu necesiate pregătire de ansamblu în şcoli şi societăţi pentru a primi şi satisface  participare tuturor persoanelor cu handicap le medii şcolare, sociale obişnuite.

Este foarte important ideea de reformare a şcolii şi societăţii în ansamblu, cu scopul de a răspunde dezideratului societăţii viitorului – „o societate pentru toţi” – integrarea prin însăşi natura ei, care să răspundă mai bine la întrebarea şcolarizării copiilor cu nevoi sociale. Acceptarea în plan teoretic şi realizarea treptată a şcolii incluzive devine atât o problemă de concepţie, cât şi o chestiune de strategie şi acţiune concretă pe plan pedagogic, de organizare şi dezvoltare a sistemelor şi structurilor de sprijin educaţiei speciale integrate.

Obiectivu fundamenatal este orientarea accentuată a educaţiei speciale spre copil şi comunitate.

Comform concepţiei învăţământului special din R.M., integrarea şcolară a persoanelor cu nevoi speciale se poate realiza în:

· Şcoli speciale, secţii, grupe sau clase în cadrul învăţământului general sau alte unităţi.

· Grupe sau clase în grădiniţe sau şcoli obişnuite, dacă este posibilă asigurarea mediului şcolar corespunzător.

 Foarte importantă este vizionarea proprie a persoanelor cu handicap asupra integrării, care poate fi la fel sau diferită de cea a familiei, comuntăţii a specialiştilor şi serviciilor implicate. În accepţia restrânsă integrarea se defineşte doar sub aspectul unor domenii în care se petrece acţiunea. 

Integarea socială nu poate fi separată de cea şcolară, ea nu este doar post – şcolară, ci se construeste treptat pe măsura devierii copilului prin educaţie, ca adult „fiinţă socială” şcola este ea însăşi o parte a vieţii social.

· Integrarea profesională este o altă formă particulară a integrării, foarte importantă dacă există aspiraţia spre autonomie şi independenţa socială. Integrarea  profesională propriu – zisă se poate desena în principiu în două strategii:
· Una caracterizată de obligativitatea prin legea integrării
· Alta care pune accentul pe stimulare agenţilor economici integratorii
Integratrea presupune egalitatea de participare socială şi legalitatea de şanse în realizarea accesului la educaţie.

Integratrea socială presupune includerea copilui cu nevoi spciale în toate activităţile comode din pauze de joc, alte activităţi cotidiene din viaţa şcolii.

Integratrea fizică se completează cu cea pedagogică.

În integratrea şcolară şi socială a copilului cu nevoi speciale este foarte important realizarea principiului intervenţiei timpurii care indică gradul sporit de eficienţă a intervenţioei de recuperare şi de integrare în comunitate la vârstele mici.

